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L�I NÓI ��U 
 

Trong giáo trình C
 S� D� Li�u �ã trình bày các khái 
ni�m c� s� c�ng nh� các 	ng d
ng trên mô hình c� s� d� li�u 
quan h�. 

Giáo trình Thi�t k� C� S� D� Li�u là m
t giáo trình 
chuyên sâu, ��a ra các ph��ng pháp nh�m giúp h�c viên thi�t 
k� m
t c� s� d� li�u t�t. V�i ph��ng châm xây d�ng m
t giáo 
trình v�a �áp 	ng yêu c�u chu�n m�c c�a sách giáo khoa, v�a 
có giá tr� th�c ti�n và phù h�p v�i ph��ng th	c h�c t�p qua 
m�ng, trong �ó ch� y�u là kh� n�ng t� h�c, t� nghiên c	u c�a 
h�c viên, chúng tôi �ã tham kh�o nhi�u tài li�u có giá tr� c�a 
các tác gi� trong và ngoài n��c. Giáo trình n�y ���c dùng kèm 
v�i giáo trình �i�n t� trên d�a CD. 

Tuy có r�t nhi�u c� g ng trong công tác biên so�n, nh�ng 
do l�n ��u tiên xu�t b�n nên ch c ch n s! có ít nhi�u khi�m 
khuy�t. Chúng tôi r�t trân tr�ng ti�p thu nh�ng ý ki�n �óng 
góp c�a b�n ��c �" hoàn thi�n giáo trình trong các l�n tái b�n 
k� ti�p. 



M�C L�C 

CH��NG I: MÔ HÌNH QUAN H�................................. 1 

I. MÔ HÌNH QUAN H
........................................................1 
I.1. Các khái ni�m c� b�n ....................................................1 
I.2. Khoá ..............................................................................3 
I.3. Các phép tính trên CSDL quan h� .................................4 

II. ��I S� QUAN H
 ...........................................................7 
II.1. Phép h�p.......................................................................8 
II.2. Phép giao......................................................................8 
II.3. Phép tr� ........................................................................8 
II.4. Tích #�-Các .................................................................9 
II.5. Phép chi�u ..................................................................10 
II.6. Phép ch�n ...................................................................11 
II.7. Phép k�t n�i................................................................12 
II.8. Phép chia ....................................................................13 
II.9. Các ví d
 v� tìm ki�m b�ng ��i s� quan h�................13 

CH��NG II: CÁC PH� THU�C D� LI�U TRONG MÔ 
HÌNH QUAN H� .......................................................... 15 

I. M� ��U ...........................................................................15 
I.1. Th� nào là m
t thi�t k� c� s� d� li�u kém ..................15 
I.2. Ph
 thu
c và d� th�a ...................................................17 
I.3. Ph
 thu
c hàm là gì .....................................................18 
I.4. Quy ��c v� ký hi�u .....................................................19 

II. PH� THU�C HÀM .......................................................19 
II.1. Ý ngh�a c�a ph
 thu
c hàm........................................19 
II.2. M
t s� ��nh ngh�a.......................................................21 
II.3. Ph
 thu
c hàm h� qu� ................................................23 
II.4. Bao �óng c�a các t�p ph
 thu
c.................................23 



  

II.5. Ph
 thu
c hàm suy d$n ..............................................24 
II.6. Các tiên �� cho ph
 thu
c hàm ..................................25 
II.7. Tính �úng � n c�a h� tiên �� Armstrong ...................27 
II.8. Các qui t c suy d$n b% sung.......................................28 
II.9. Bao �óng c�a t�p thu
c tính.......................................29 
II.10. Tính ��y �� c�a h� tiên �� Armstrong .....................30 
II.11. Tính các bao �óng ....................................................32 
II.12. Tính t��ng ���ng c�a các t�p ph
 thu
c .................36 
II.13. Ph� c�c ti"u..............................................................38 
II.14. Tính ch�t c�a ph
 thu
c hàm ...................................42 
II.15. &ng d
ng khái ni�m ph
 thu
c hàm vào khóa ........43 

III. PH� THU�C �A TR�..................................................47 
III.1. Ph
 thu
c �a tr� .........................................................47 
III.2. Các tiên �� cho ph
 thu
c hàm, ph
 thu
c �a tr�......50 
III.3. Tính �úng � n và ��y �� c�a các tiên �� ..................51 
III.4. Các qui t c suy di�n b% sung cho ph
 thu
c �a tr� ...53 
III.5. Bao �óng c�a ph
 thu
c hàm và ph
 thu
c �a tr�.....54 

CH��NG III: THI�T K� CSDL M�C QUAN NI�M.... 60 

I. D�NG CHU�N C�A L��C �� QUAN H
 ...............60 
I.1. D�ng chu�n 1 (First Normal Form : 1NF)...................61 
I.2. D�ng chu�n 2 ( 2NF ) ..................................................63 
I.3. D�ng chu�n 3 ( 3NF ) ..................................................67 
I.4. D�ng chu�n BOYCE-CODD ( BCNF ).......................70 
I.5. M
t ��nh ngh�a khác cho d�ng chu�n 3.......................71 
I.6. Ý ngh�a c�a d�ng chu�n ..............................................74 

II. THI�T K� C� S� D	 LI
U........................................76 
II.1. Phân rã m
t l��c �' quan h�......................................76 
II.2. Phân rã có n�i không m�t...........................................79 
II.3. Phân rã b�o toàn ph
 thu
c ........................................94 
II.4. Phân rã có n�i không m�t thành d�ng BCNF...........101 
II.5. Phân rã thành 3NF có b�o toàn ph
 thu
c ...............112 



II.6. Phân rã thành 3NF b�o toàn ph
 thu
c và có n�i không 
m�t ...................................................................................114 
II.7. M
t s� v�n �� c�n l�u ý khi phân rã ........................116 

CH��NG IV: THI�T K� CSDL 	 M�C LOGIC ...... 118 

I. M�C �ÍCH.....................................................................118 

II. BI�U DI�N C�U TRÚC QUAN NI
M D��I D�NG 
�� TH� ...............................................................................124 

II.1. M
t s� khái ni�m trong lý thuy�t �' th� ...................124 
II.2. #' th� con ��(ng truy xu�t ......................................126 
II.3. #' th� quan h� ..........................................................129 
II.4. Chu)i k�t ���c cài �*t trên �' th� ............................133 

III. THU�T TOÁN BI�U DI�N M�T C�U TRÚC C� 
S� D	 LI
U QUAN H
 SANG �� TH� QUAN H
....135 

III.1. M
c tiêu ..................................................................135 
III.2. Thu�t toán ...............................................................136 
III.3. Bi�n �%i ng��c : t� m
t �' th� quan h� sang m
t c�u 
trúc c� s� d� li�u quan h� ................................................142 

IV. CÁC TR��NG H�P C�N L�U Ý...........................144 
IV.1. TR+,NG H-P 1 ...................................................144 
IV.2. TR+,NG H-P 2 ...................................................148 
IV.3. TR+,NG H-P 3 ...................................................149 

V. QUI TRÌNH T�NG TH� C�A GIAI ��AN THI�T 
K� LOGIC .........................................................................151 

BÀI T
P.................................................................... 152 

I. BÀI T�P CH��NG II ..................................................152 

II. BÀI T�P CH��NG III ...............................................155 





Thi�t k� c� s� d� li�u 

Trang 1 

Ch�
ng I: MÔ HÌNH QUAN H
 

I.  MÔ HÌNH QUAN H
 

I.1. Các khái ni�m c
 b�n 

Khái ni�m toán h�c c�a mô hình quan h� là quan h� hi"u 
theo ngh�a lý thuy�t t�p h�p : là t�p c�a con c�a tích #� - Các 
c�a các mi�n; mi�n (domain) là m
t t�p các giá tr�. Ví d
 t�p 
các s� nguyên là m
t mi�n; t�p các xâu ký t� t�o thành tên 
ng�(i trong ti�ng Anh có �
 dài không quá 30 ký t� là m
t 
mi�n; t�p hai s� {0,1} c�ng là m
t mi�n v.v…  

G�i D1, D2 ,…, Dn là n mi�n. Tích #� - Các c�a n mi�n 
ký hi�u : D1xD2x…xDn là t�p t�t c� n -b� (n- tuples) (v1, 
v2,…vn ) sao cho vi ∈ Di , v�i i = 1…n 

 
Thí d
: 
V�i n= 2, D1 = {0,1}, D2 = {a,b,c}, khi �ó 
D1 x D2 = {( 0,a), (0,b), (0,c), (1,a), (1,b), (1,c)}. 
 

Quan h� : Quan h� là m
t t�p con c�a tích #� - Các c�a 
m
t ho*c nhi�u mi�n. Nh� v�y m)i quan h� có th" là vô h�n. 
. �ây luôn luôn gi� thi�t r�ng, quan h� là m
t t�p h�u h�n. 

 
M)i hàng c�a quan h� g�i là b� (tuples), quan h� là t�p 

con c�a tích #� - Các D1 x D2 x…x Dn g�i là quan h� n ngôi. 
Khi �ó m)i b
 c�a c�a quan h� có n thành ph�n (n c
t). Các 
c
t c�a quan h� g�i là thu�c tính (attributes). #�nh ngh�a quan 
h� m
t cách hình th	c nh� sau: 
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I.1.1. � nh ngh!a I.1 

G�i R = {A1, A2, …, An } là t�p h�u h�n các thu�c tính, 

m�i thu�c tính Ai v	i i = 1,2,…, n có mi�n giá tr
 t��ng 
ng là 

dom(Ai). Quan h� r ���c �
nh ngh�a trên t�p thu�c tính R là 

t�p con c�a tích �� - Các c�a các mi�n. 

 
r ⊆ dom (A1) x dom(A2) x…x dom(An)  

 
Khi �ó ký hi�u là r(R) ho*c r (A1,…An ). 
 
Thí d
: 
Hình I.1 cho th�y quan h� NHANVIEN bao g'm các 

thu
c tính HOTEN, NAMSINH, NOILAMVIEC là m
t quan 
h� 3 ngôi. 

 
NHANVIEN (HoTen,         NamSinh,   NoiLamViec ) 
t1 Lê V�n A       1960        Tr�(ng #HVL       
t2 Hoàng Th� B  1970        Tr�(ng #HBK 

- Hình I.1 - quan h� NHANVIEN - 

                       
t1=(Lê V�n A ,1960, Tr�(ng DHVL) là m
t b
 c�a quan 

h� NHANVIEN  
 

L��c �� quan h� là s� tr�u t��ng hóa c�a quan h�, m
t 
s� tr�u t��ng hóa � m	c �
 c�u trúc c�a m
t b�ng 2 chi�u. 
Khi nói ��n l��c �' quan h� t	c là �� c�p ��n c�u trúc t%ng 
quát c�a m
t quan h�, �ó là các thu
c tính và m�i liên h� ng� 
ngh�a gi�a chúng. 

Ký hi�u : l��c �' quan h� R 
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Th� hi�n (còn g�i là tình tr�ng) c�a quan h� là t�p h�p 
các b
 giá tr� c�a quan h� vào m
t th(i �i"m. T�i nh�ng th(i 
�i"m khác nhau quan h� s! có nh�ng th" hi�n khác nhau. 

Ký hi�u : th" hi�n r 
 

L�u ý: Khi cho quan h� r, ta mu�n nói ��n m�t th� hi�n 

c� th� c�a quan h� �ó. Ngh�a là r là t�p h�p g�m các b� c� 

th�. 

 
Thí d
: 
Cho l��c �� quan h� R = {A1, A2, …, An }, v�i Ai là các 

thu�c tính, g�i r là m
t quan h� (th� hi�n) c�a l��c �� quan 

h� R. Quan h� r g'm có các b� sau : 
t1=(a11,a21, ...,an1) 
t2=(a12,a22, ...,an2) 
Ta có: quan h� r  ∈ l��c �' quan h� R; b
 t1  ∈ quan h� r 

I.2. Khoá 

I.2.1. � nh ngh!a I.2 

Cho l��c �� quan h� R �
nh ngh�a trên t�p các thu�c 

tính U={A1,…An }. K ⊆ U là khoá (key) c�a l��c �� quan h� 
R n�u tho� 2 �i�u ki�n sau �ây : 

     (i) K xác �
nh ���c m�i giá tr
 c�a Aj , v	i j=1, 2, ..., n  

     (ii) Không t�n t�i K’ ⊂ K (K’ <> K  ) mà K’ c�ng th�a (i) 

 

#i�u ki�n (i) ngh�a là: v�i m
t quan h� b�t k/ r ∈ l��c 
�' R, và v�i b�t k/ hai b
 t1, t2 ∈ quan h� r ��u t'n t�i m
t 
thu
c tính A ∈ K sao cho t1[A] ≠ t2[A]. Nói cách khác, không 
t'n t�i hai b
 mà có giá tr� b�ng nhau trên m�i thu
c tính c�a 
K. #i�u ki�n này có th" vi�t  t1[K] ≠ t2[K]. Do v�y m)i giá tr� 
c�a K là xác ��nh duy nh�t. 
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Gi� s� K là khóa thì m�i t�p K” ⊆ U mà K” ⊇ K thì K” 
c�ng tho� (i). Các t�p K” tho� �i�u ki�n (i) ���c g�i là siêu 

khoá (super key) còn g�i là khoá bao hàm. #i�u ki�n (ii) xác 
��nh khoá là t�p nh� nh�t trong m
t h� các siêu khoá. 

Trong  l��c �' quan h� có th" có nhi�u khoá. Khi cài �*t 
trên m
t h� qu�n tr� c� s� d� li�u ta ph�i ch�n m
t �" làm 
khóa chính (primary key).  

 
HANGHOA  (MSMH    TENHANG      SOLUONG) 
 10101      s t phi 6                   1000 

10102      s t phi 8                   2000 
                        20001      xi m�ng                   1000 

- Hình I.2 - quan h� HANGHOA - 

Trong hình I.2 bi"u di�n quan h� HANGHOA  trong �ó 
mã s� m*t hàng (MSMH) là khoá. M)i giá tr� MSMH ��u xác 
��nh duy nh�t m
t lo�i m*t hàng trong quan h� HANGHOA. 

I.3. Các phép tính trên CSDL quan h� 

Các phép tính c� b�n mà nh( �ó m
t c� s� d� li�u ���c 
thay �%i là chèn (INSERT). lo�i b0 (DELETE) và c�p nh�t 
(UPDATE). 

Trong mô hình CSDL quan h� ���c nêu trên, các phép 
tính này ���c áp d
ng cho t�ng b
 ph�n c�a các quan h� l�u 
tr� trong máy - vi�c t% ch	c các quan h� và các b
 c�a nó có 
th" ���c xem nh� bi"u di�n t��ng 	ng m
t - m
t qua các t�p 
(file) và các b�n ghi (record). 

I.3.1. Phép chèn (INSERT) 

Phép chèn thêm m
t b
 t vào quan h� r c�a l��c �' R= 
{A1,…,An } có d�ng r= r ∪ {t} 

INSERT (r ; A1=d1,  A2=d2,…., An=dn). 
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Trong �ó Ai v�i i= 1,…, n là tên các thu
c tính và di ∈ 
dom (Ai) là các giá tr� thu
c mi�n tr� t��ng 	ng c�a thu
c tính  
Ai. 

 
Thí d
: 
Thêm m
t b
 t3 = (V� V�n T�n, 1960, tr�(ng #HBK) 

vào quan h� NHANVIEN trong hình I.1: 
INSERT (NHANVIEN ; HOTEN = V� V�n T�n, 

NAMSINH = 1960, NOILAMVIEC = tr�(ng #HBK) 
N�u xem th	 t� tr�(ng là c� ��nh, khi �ó có th" bi"u 

di�n phép chèn d��i d�ng không t�(ng minh nh� sau: 
INSERT (r ; d1,  d2,…., dn). 
M
c �ích c�a phép chèn là thêm m
t b
 m�i vào m
t 

quan h� nh�t ��nh. K�t qu� c�a phép tính này có th" gây ra 
m
t s� sai sót v�i nh�ng lý do sau �ây: 

1. B
 m�i ���c thêm vào là không phù h�p v�i l��c �' 
quan h� cho tr��c; 

2. M
t s� giá tr� c�a m
t s� thu
c tính n�m ngoài mi�n 
giá tr� c�a thu
c tính �ó; 

3. Giá tr� khoá c�a b
 m�i có th" là giá tr� �ã có trong 
quan h� �ang l�u tr�. 

Do v�y, tu/ t�ng tr�(ng h�p c
 th" s! có nh�ng cách 
kh c ph
c riêng. 

I.3.2. Phép lo"i b# (DELETE) 

Phép lo�i b0 là phép xoá m
t b
 ra kh0i m
t quan h� cho 
tr��c. Gi�ng nh� phép chèn, phép lo�i b0 có d�ng: r = r – {t} 

DELETE (r ; A1=d1,  A2=d2,…., An=dn) ho*c 
DELETE (r ; d1,  d2,…., dn). 
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Thí d
: 
C�n lo�i b0 b
 t1 t� quan h� NHANVIEN trong hình I.1: 
DELETE (NHANVIEN ; Lê V�n A, 1960, Tr�(ng 

DHVL) 
T�t nhiên không ph�i lúc nào phép lo�i b0 c�ng c�n ��y 

�� thông tin v� c� b
. N�u có giá tr� v� b
 �ó t�i các thu
c 
tính khoá K = {B1 ,…Bi } khi �ó phép lo�i b0 ch1 c�n vi�t: 

DELETE ( r; B1 =e1, B2 =e2,  …Bi = ei ) 
 
Thí d
: 
C�n lo�i b0 s t phi sáu ra kh0i quan h� HANGHOA 

trong hình I.2, khi �ó ch1 c�n vi�t: 
DELETE (HANGHOA; MSMH = 10101) 

I.3.3. Phép c$p nh$t (UPDATE) 

Trong th�c t� không ph�i lúc nào c�ng ch1 dùng phép 
chèn ho*c lo�i b0 �i m
t b
 mà nhi�u khi ch1 c�n s�a �%i m
t 
s� giá tr� nào �ó t�i m
t s� thu
c tính, lúc �ó c�n thi�t ph�i s� 
d
ng phép c�p nh�t. 

G�i t�p {C1,…, Cp} ⊆ {A1,…, An}  là t�p các thu
c tính 
mà t�i �ó các giá tr� c�a b
 c�n thay �%i, khi �ó phép c�p nh�t 
có d�ng : r = (r \ {t}) ∪ {t’}. 

UPDATE (r; A1=d1, A2=d2,…, An=dn ;C1=e1 , C2=e2 ,…, 
Cp=ep) 

N�u K= {B1,…, Bm}  là khoá c�a quan h�, khi �ó ch1 c�n 
vi�t: 

UPDATE (r; B1=d1, B2=d2,…, Bm=dm ;C1=e1 , C2=e2 
,…, Cp=ep) 

 
Thí d
: 
C�n thay �%i s� l��ng c�a s t phi 8 trong quan h� 

HANGHOA trong hình I.2, còn 150 t�n 
UPDATE (HANGHOA; MSMH=10102; SOLUONG 

=150) 
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Phép c�p nh�t là phép tính r�t thu�n l�i, hay dùng. C�ng 
có th" không dùng phép c�p nh�t mà dùng t% h�p c�a phép 
lo�i b0 và phép chèn m
t b
 m�i. Do v�y nh�ng sai sót c�a 
phép c�p nh�t c�ng s! x�y ra t��ng t� nh� phép chèn và phép 
lo�i b0. 

II.  ��I S� QUAN H
 

Trong ch��ng này trình bày nguyên t c ti�p c�n �" thi�t 
k� các ngôn ng� bi"u di�n câu h0i v� các quan h�. #�i t��ng 
c�a ngôn ng� thao tác d� li�u quan h� hay còn g�i là “ngôn 
ng� h0i” (query language), th�(ng liên quan ch*t ch! v�i các 
phép tính chèn , lo�i b0, c�p nh�t các b
 c�a quan h�. M*t 
khác các câu h0i có th" xem trong tr�(ng h�p t%ng quát là 
nh�ng hàm s� áp d
ng lên các quan h�. Ngôn ng� h0i cho mô 
hình quan h� ���c chia hai l�p : 

- Ngôn ng� ��i s�, trong �ó câu h0i ���c bi"u di�n nh( 
áp d
ng các phép tính �*c b�êt ��i v�i quan h� và 
- Ngôn ng� tính toán tân t�, trong �ó câu h0i ���c bi"u 
di�n là m
t t�p h�p các b
 tho� mãn các tân t� xác ��nh. 
D��i �ây s! trình bày chi ti�t ngôn ng� ��i s� quan h� 

nh� là c� s� c�a m
t ngôn ng� b�c cao �" thao tác trên quan 
h�. 

G�i r là quan h� trên t�p thu
c tính R = {A1,…, An} . 

. �ây luôn gi� thi�t r�ng quan h� r là t�p h�u h�n các 
b
. #�i v�i các phép h�p, giao và tr�, hai quan h� tham gia 
ph�i là kh� h�p. 

Hai quan h� ���c g�i là kh� h�p n�u chúng gi�ng nhau 
�ôi m
t các thu
c tính. Các thu
c tính có th" khác tên g�i 
nh�ng ph�i cùng mi�n giá tr�. 
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II.1. Phép h%p 

H�p c�a hai quan h� r và s kh� h�p, ký hi�u là r ∪ s là 
t�p các b
 t thu
c quan h� r hay thu
c quan h� s. 

Bi"u di�n hình th	c phép h�p có d�ng: 
r ∪ s = { t / t ∈ r  hay  t ∈ s} 
 
Thí d
:  
 
r ( A B C )           s ( A B C )                 r ∪ s = ( A B C )      
   a1  b1  c1                 a1  b1  c1                                a1  b1  c1 

   a2  b1  c2                 a2  b2  c2                                a2  b1  c2     
   a2  b2  c1                                                              a2  b2  c1     
                                                                             a2  b2  c2    

II.2. Phép giao 

Giao c�a  hai quan h� r và s kh� h�p, ký hi�u là r ∩ s là 
t�p h�p các b
 t thu
c c� quan h� r và s. 

Bi"u di�n hình th	c phép giao có d�ng: 
r ∩ s = {t / t ∈ r  và  t ∈ s } 
 
Thí d
: 
V�i r và s là hai quan h� � ví d
 trên, giao c�a chúng là: 
  
                      r ∩ s =  (A B C ) 
                                    a1  b1  c1 

II.3. Phép tr& 

Hi�u c�a hai quan h� r và s kh� h�p, ký hi�u là r-s, là t�p 
các b
 t thu
c r nh�ng không thu
c s. 

Bi"u di�n hình th	c phép có d�ng: 
r - s = {t / t ∈ r  và  t ∉ s } 
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Thí d
:  
C�ng v�i r, s � ví d
 trên: 
 
                       r - s  = (A B C ) 
                                   a2 b1 c2 
                                   a2 b2 c1 
Chú ý: Phép giao c�a 2 quan h� r ∩ s có th" bi"u di�n 

qua phép tr�: r ∩ s = r-(r - s ) 

II.4. Tích �'-Các 

G�i r là quan h� xác ��nh trên t�p thu
c tính 
{A1,A2,...,An} và s là quan h� xác ��nh trên t�p thu
c tính 
{B1,B2,...,Bm}. Tích #�-Các c�a quan h� r và s, ký hi�u r x s, 
là t�p (n+m) –b
 v�i n thành ph�n ��u có d�ng m
t b
 thu
c r 
và n thành ph�n sau có d�ng m
t b
 thu
c s. 

 
Bi"u di�n hình th	c có d�ng 
r x s = {t / t có d�ng (a1,a2,...,an,b1,b2,...,bm), trong �ó 

(a1,a2,...,an) ∈ r và (b1,b2,...,bm) ∈ s } 
 
Thí d
: 
 

 r ( A B C )      s ( D E F )       r x s = ( A  B  C  D  E  F )      
   a1  b1  c1             d   e   f                      a1  b1  c1 d   e   f 

   a2  b2  c2             d’  e’  f’                    a1  b1  c1 d’  e’  f’ 

                                                             a2  b2  c2 d   e   f  
                                                      a2  b2  c2 d’  e’  f’  
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II.5. Phép chi(u 

Phép chi�u trên m
t quan h� th�c ch�t là lo�i b0 �i m
t 
s� thu
c tính và gi� l�i nh�ng thu
c tính khác c�a quan h� �ó. 
Gi� s� r là m
t quan h� n ngôi (g'm n thu
c tính): R = 
{A1,…, An }, Vi�t ∏ Ai1Ai2…Aim ( r),  

{Ai1,…, Aim }⊆ R. Khi �ó hi"u r�ng phép chi�u trên các 
thu
c tính Ai1,…, Aim  c�a quan h� r s! ���c t�p các b
 có 
d�ng ai1 …aim. #" thu�n ti�n cho vi�c bi"u di�n hình th	c 
phép chi�u, t� �ây quy ��nh m
t s� ký hi�u nh� sau: 

G�i t là m
t b
 thu
c r, A ∈ R. t[A] là giá tr� c�a b
 t t�i 
thu
c tính A. X ⊆ R. V�i X={B1,…, Bm}thì t[X] = (t[B1], 
t[B2], …, t[Bn]). 

 

G�i X là t�p con c�a thu�c tính R. Phép chi�u trên t�p X 

c�a quan h� r, ký hi�u là ∏X(r) (ho�c ký hi�u r[X]) ���c �
nh 

ngh�a nh� sau: 

         ∏X(r) ={t[X] / t ∈ r} 

 
Thí d
: 
 

R = {A, B, C, D} , X= {A, B} ; Y = {A, C}  
r (A, B, C, D)   ∏X(r)  = (A, B) ;  ∏Y(r)   = (A, C)  
   a1   b1  c1   d1                   a1   b1                                a1   c1   

   a1   b1  c1   d2                   a2  b2                                 a2   c2 

    a2   b2  c2   d2                                                 a2   c3 

   a2   b2  c3   d3 
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II.6. Phép ch)n 

Phép ch�n là phép tính �" xây d�ng m
t t�p con các b
 
c�a quan h� �ã cho, tho� mãn bi"u th	c F xác ��nh. Bi"u th	c 
F ���c di�n t� b�ng m
t t% h�p Boolean c�a các toán h�ng, 
m)i toán h�ng là m
t phép so sánh ��n gi�n gi�a hai bi�n là 
hai thu
c tính ho*c gi�a m
t bi�n là m
t thu
c tính và m
t 
h�ng, cho giá tr� “�úng” ho*c “sai” ��i v�i m)i b
 �ã cho khi 
ki"m tra riêng b
 �y. 

Các phép so sánh trong bi"u th	c F là <, =, >=. <= và ≠; 
Các phép logic là ∧ (và) ∨ (ho*c) ¬ (không). 

G�i F(t) là m�t bi�u th
c logic có bi�n là các b� t. Phép 

ch�n các b� c�a quan h� r d�a theo �i�u ki�n F, ký hi�u là 

σF(r) (ho�c ký hi�u r:(F)) ���c �
nh ngh�a nh� sau: 

σF (r ) = { t ∈  r | F (t) = �úng } 
F(t) ���c bi"u th� là giá tr� c�a các thu
c tính xu�t hi�n 

trong bi"u th	c F t�i b
 t tho� các �i�u ki�n c�a F. 
 
Thí d
: 
Cho quan h� � hình sau. Các phép ch�n 
 

  r (A,    B,    C,    D) 
     a1      b1     c1      d1 

     a1      b1     c1      d2 

      a2      b2     c2      d2 

     a2      b2     c3      d3 

 
σA = a1 (r )         = (A       B         C        D) 
                              a1         b1             c1           d1 

                                             a1         b1             c1           d2 
 
σA = a1 ∧ D=d2 (r ) = (A       B         C        D) 
                              a1         b1             c1           d2 



Thi�t k� c� s� d� li�u 

Trang 12 

II.7. Phép k(t n*i 

#" ��nh ngh�a phép k�t n�i c�a các quan h�, tr��c h�t 
làm quen v�i khái ni�m x�p c�nh nhau. Gi� s� cho b
 

t = (t1, t2, …., tn) và b
 u= (u1, u2, ….um),  
phép x�p c�nh nhau c�a d và e ��nh ngh�a qua  

(t,u)= (t1, t2, …., tn, u1, u2, ….um) 
G�i θ là m
t trong các phép so sánh { =,>, >=,<, <=,  ≠}. 
Phép k�t n�i c�a quan h� r ��i v�i thu
c tính A v�i quan 

h� s ��i v�i thu
c tính B ���c ��nh ngh�a qua 
r >< s = { (t,u)  /  t ∈  r; u ∈ s và t[A] θ u[B] }. 
   Aθ B 

D� nhiên, � �ây c�n gi� thi�t r�ng m)i giá tr� c�a c
t r[A] 
��u có th" sánh ���c (qua phép θ) v�i m)i giá tr� c�a c
t 
s[B]. 

Trong tr�(ng h�p phép so sánh  θ là “=” g�i là k�t n�i 
b�ng. Tr�(ng h�p k�t n�i b�ng t�i thu
c tính cùng tên c�a hai 
quan h� và m
t trong hai thu
c tính �ó ���c lo�i b0 qua phép 
chi�u, thì phép k�t n�i ���c g�i là “k�t n�i t� nhiên” và s� 
d
ng ký hi�u “*”. Khi �ó phép k�t n�i t� nhiên c�a hai quan 
h� r(ABC) và s(CDE) bi"u di�n qua: 
        r(ABC)*s(CDE)={t[ABCDE]/t[ABC] ∈ r và t[CDE]∈ s} 

 
Thí d
:  
 
 r(A B C)            s(C D E)       r >< s = (A B C C D E) 
                                       

B≥C 

    a1 1 1                1  d1  e1                                  a1 1 1 1  d1  e1 
      a1 2 1                2  d2  e2                                  a2 2 1 1  d1  e1 
      a1 2 2                3  d3  e3                                  a2 2 1 2  d2  e2 
                                                                a1 2 2 1  d1  e1 

                                                                a1 2 2 2  d2  e2 
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K�t qu� n�i t� nhiên: 
r(ABC) *s(CDE) = (A  B  C  D  E) 
                                 a1 1   1  d1  e1 
                                                 a2 2   1  d1  e1 
                                                 a2 2   2  d2  e2 

II.8. Phép chia 

G�i r là quan h� n – ngôi và s quan h� m – ngôi (n>m, s 
≠ ∅ ). Phép chia r ÷ s là t�p c�a t�t c� (n-m) b
 t sao cho v�i 
m�i b
 u ∈ s thì b
 (t,u) ∈ r. 

 
Thí d
: 
 
r(A B C D)                s(C D )            r ÷ s = (A B ) 
   a  b  c  d                     c  d                            a  b 
   a  b  e  f                      e  f                            e  d 
   b  c  e  f                     
   e  d  c  d 
   e  d  e  f 
   a  b  d  e 

II.9. Các ví d+ v' tìm ki(m b,ng -"i s* quan h� 

Thí d
: 
 
Cho ba quan h�: 

       S (S#, SNAME, STATUS, CITY): các hãng cung 	ng 
       P (P#, PNAME, COLOR, WEIGHT, CITY):các m*t hàng 
     SP ( S#, P#, QTY): các m*t hàng �ã cung c�p. 



Thi�t k� c� s� d� li�u 

Trang 14 

- Tìm s� hi�u c�a nh�ng hãng �ã cung 	ng m*t hàng P2. 
∏S# (σP# = ’P2’ (SP)) 
 
- Tìm s� hi�u c�a nh�ng hãng cung 	ng ít nh�t là m
t 
m*t hàng màu �0 
∏S# (σCOLOR = ’RED’ (P*SP)) 
ho*c 
∏S# (σCOLOR = ’RED’ (P))*SP) 
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Ch�
ng II: CÁC PH� THU�C D	 
LI
U TRONG MÔ HÌNH QUAN H
 

 

I.  M� ��U 

I.1. Th( nào là m.t thi(t k( c
 s� d� li�u kém 

Tr��c khi bàn v� cách thi�t k� m
t l��c �' c� s� d� li�u 
t�t, chúng ta ph�i phân tích xem t�i sao trong m
t s� l��c �' 
l�i t'n t�i nh�ng v�n �� r c r�i. 

Ví d
 cho l��c �' v� thông tin cung c�p nh� sau: 
 
TT_CUNGCAP(NHACC, DIACHI, MATHANG, GIA) 

XMHT  , 123        , P400           ,50000 
XMHT  , 123        , P500           ,52000 
XMSM  , 456        , P400           ,49000 

- Hình II.1 - quan h� TT_CUNGCAP - 

L��c �' này ch	a t�t c� các thông tin v� nhà cung c�p 
nh�: tên nhà cung c�p, ��a ch1 nhà cung c�p, m*t hàng mà h� 
có th" cung c�p và giá. Chúng ta có th" nh�n th�y nhi�u v�n 
�� trong �ó: 

 
1. D� th�a (redundancy). #�a ch1 c�a nhà cung c�p ���c   
l�p l�i m)i l�n cho m)i m*t hàng ���c cung c�p. 
2. Mâu thu$n ti�m �n (potential inconsistancy) hay b�t 
th�(ng khi c�p nh�t. Do h�u qu� c�a d� th�a, chúng ta 
có th" thay �%i ��a ch1 c�a m
t nhà cung c�p trong m
t 
b
 nh�ng v$n �" l�i ��a ch1 c� trong m
t b
 khác. Vì v�y 
chúng ta có th" không có m
t ��a ch1 duy nh�t ��i v�i 
m)i nhà cung c�p nh� chúng ta t��ng. 
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3. B�t th�(ng khi chèn (insertion anomaly). Chúng ta 
không th" bi�t ��a ch1 c�a nhà cung c�p n�u hi�n t�i h� 
không cung c�p ít nh�t m
t m*t hàng. Chúng ta có th" 
�*t nh�ng giá tr� null trong các thành ph�n MATHANG 
và GIA c�a m
t b
 cho ng�(i �ó, nh�ng khi chúng ta 
nh�p m
t m*t hàng cho nhà cung c�p �ó, chúng ta có 
nh� xoá �i b
 mang giá tr� null hay không? #i�u t� h�i là 
MATHANG và NHACC cùng t�o ra m
t khoá cho quan 
h� �ó, và có l! không th" tìm ra các b
 nh( ch1 m
c s� 
c�p ���c n�u có nh�ng giá tr� null trong tr�(ng khoá 
MATHANG. 
4. B�t th�(ng khi xoá (deletion anomaly). Ng��c l�i v�i 
v�n �� (3) là v�n �� chúng ta có th" xoá t�t c� các m*t 
hàng ���c cung c�p b�i m
t ng�(i, vô ý làm m�t d�u 
v�t �" tìm ra ��a ch1 c�a nhà cung c�p này. 
 
 B�n ��c c�n nh� r�ng v�n �� d� th�a và mâu thu�n ti�m 

�n là nh�ng v�n �� chúng ta �ã t�ng phân tích và gi�i quy�t 
trong các mô hình khác. Trong mô hình m�ng, các tr�(ng �o 
���c ��a ra nh�m m
c �ích lo�i b0 các d� th�a và mâu thu�n. 
Trong mô hình phân c�p, chúng ta �ã dùng ki"u m$u tinh �o 
v�i m
c �ích t��ng t�. Mô hình ��i t��ng ���c t�o ra b�ng 
các con tr0 ch	 không ph�i b�ng vi�c sao chép các ��i t��ng. 

Trong thí d
 hi�n t�i, t�t c� các v�n �� nêu trên s! bi�n 
m�t khi chúng ta thay TT_CUNGCAP b�ng hai l��c �' quan 
h� sau: 

 
NHACUNGCAP (NHACC, DIACHI) 

   XMHT  , 123 
   XMSM  , 456 

CUNGCAP(NHACC, MATHANG, GIA) 
      XMHT  , P400           ,50000 
      XMHT  , P500           ,52000 
      XMSM  , P400           ,49000 

- Hình II.2 - quan h� NHACUNGCAP và CUNGCAP - 
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Gi�ng nh� trong hình II.1. . �ây, quan h� 

NHACUNGCAP cung c�p ��a ch1 c�a m)i nhà cung c�p �úng 
m
t l�n; do v�y không có d� th�a. Ngoài ra chúng ta c�ng có 
th" nh�p ��a ch1 c�a nhà cung c�p dù hi�n t�i h� không cung 
c�p m
t m*t hàng nào. 

Tuy v�y v$n còn m
t s� câu h0i còn b0 ngõ. Ch2ng h�n 
phân rã � trên v$n còn m
t khi�m khuy�t: �ó là �" tìm ��a ch1 
c�a nhà cung c�p m*t hàng P400, bây gi( chúng ta  ph�i th�c 
hi�n m
t phép n�i có chi phí cao, còn v�i m
t quan h� duy 
nh�t TT_CUNGCAP chúng ta có th" d� dàng tr� l(i b�ng 
cách th�c hi�n m
t phép ch�n r'i chi�u. Ho*c gi� làm sao �� 
xác ��nh ���c r�ng cách thay th� � trên có nhi�u �u �i"m 
h�n? Li�u có t'n t�i trong hai l��c �' quan h� m�i nh�ng v�n 
�� thu
c b�n lo�i �ã nêu � trên không? Làm th� nào �" có 
���c m
t cách thay th� t�t cho m
t l��c �' quan h� ch�a t�t? 

I.2. Ph+ thu.c và d� th&a 

Chúng ta còn nh�n m�nh ��n m�i quan h� gi�a các ph
 
thu
c và d� th�a. T%ng quát, m
t ph
 thu
c là m
t kh2ng 
��nh r�ng ch1 m
t t�p con  c�a các quan h� kh� h�u là “h�p 
l�”, ngh�a là ch1 có m
t s� quan h� ph�n �nh �úng tình tr�ng 
kh� h�u c�a th� gi�i th�c. N�u không ph�i t�t c� các quan h� 
��u h�p lý, chúng ta có th" suy ra r�ng t'n t�i m
t s� lo�i d� 
th�a trong nh�ng quan h� h�p l�. Ngh�a là cho tr��c kh2ng 
��nh R là m
t quan h� h�p l�, ngh�a là tho� m
t s� ph
  thu
c 
nào �ó, và cho tr��c các thông tin v� gía tr� hi�n t�i c�a R, 
chúng ta s! có th" suy ra ���c m
t s� thông tin khác v� giá tr� 
hi�n t�i c�a R. 

Trong tr�(ng h�p ph
 thu
c hàm, hình thái c�a d� th�a 
khá rõ ràng. Trong quan h� TT_CUNGCAP n�u chúng ta g*p 
hai b
: 
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TT_CUNGCAP(NHACC, DIACHI, MATHANG, GIA) 
XMHT  , 123        , P400           ,50000 
XMHT  , ???        , P500           ,52000 

  
Chúng ta có th" cho r�ng DIACHI ph
 thu
c hàm vào 

NHACC và suy ra r�ng ba ch�m h0i ??? bi"u th� cho chu)i 
« 123 ». Vì v�y ��i v�i nhà cung c�p �ã cho, ph
 thu
c hàm 
làm cho t�t c� các giá tr� c�a DIACHI tr� nên d� th�a ngo�i 
tr� giá tr� c�a DIACHI � hàng ��u tiên : ta bi�t ���c �i�u �ó  
mà không  c�n ph�i th�y ���c nó. Ng��c l�i, n�u chúng ta 
không cho r�ng ph
 thu
c hàm c�a DIACHI vào NHACC là 
�úng, th� thì không có lý do gì �" tin r�ng ??? bi"u th� m
t giá 
tr� c
 th" nào, và tr�(ng h�p �ó s! không ph�i là d� th�a. 

Khi phân tích m
t s� lo�i ph
 thu
c t%ng quát h�n, hình 
thái c�a d� th�a không rõ ràng nh� trong ph
 thu
c hàm. Tuy 
nhiên trong t�t c� m�i tr�(ng h�p, d�(ng nh� là c�n nguyên 
và cách �i�u tr� d� th�a luôn �i song hành. Ngh�a là ph
 thu
c 
không ch1 gây ra d� th�a, ch2ng h�n nh� ph
 thu
c c�a 
DIACHI vào NHACC, nh�ng nó c�ng cho phép phân rã quan 
h� TT_CUNGCAP thành các quan h� NHACC và 
CUNGCAP b�ng m
t cách �" có th" khôi ph
c l�i quan h� 
g�c TT_CUNGCAP t� các quan h� NHACC và CUNGCAP. 
Chúng ta s! th�o lu�n nh�ng v�n �� này m
t cách ��y �� h�n 
trong ph�n sau. 

I.3. Ph+ thu.c hàm là gì 

G�i R (A1,...,An) là m
t l��c �' quan h�,X,Y là các t�p 
con c�a {A1,...,An}. Ta nói X�Y, ��c là « X xác ��nh Y theo 
ki"u hàm » ho*c « Y ph
 thu
c hàm vào X » n�u, v�i b�t k/ 
m�i quan h� r nào �ó là giá tr� hi�n hành (th" hi�n) c�a R, 
không th" t'n t�i hai b
 gi�ng nhau � các thành ph�n cho t�t 
c� các thu
c tính trong t�p X nh�ng l�i khác nhau � m
t hay 
nhi�u thành ph�n cho các thu
c tính trong t�p Y. Vì v�y ph
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thu
c hàm c�a thu
c tính ��a ch1 nhà cung c�p (DIACHI) vào 
tên nhà cung c�p (NHACC) có th" ��oc di�n t� b�ng 

(NHACC) � (DIACHI)  

I.4. Quy �/c v' ký hi�u 

#" nh c b�n ��c v� ý ngh�a các ký hi�u ���c s� d
ng, 
chúng ta th�a nh�n các quy ��c d��i �ây : 

1. Các ch� hoa � ��u b
 ch� cái A,B, C,....bi"u th� m
t 
thu
c tính ��n. 

2. Các ch� hoa � cu�i b
 ch� cái U, V, ....Z, bi"u th� cho 
t�p các thu
c tính, có th" là t�p ch1 m
t thu
c tính. 

3. R ��oc dùng �" bi"u th� m
t l��c �' quan h�. Chúng 
ta cùng �*t tên các quan h� b�ng l��c �' c�a chúng, 
ch2ng h�n m
t quan h� có các thu
c tính A,B,C có th" 
���c vi�t là ABC. 

4. Chúng ta s� d
ng r cho m
t quan h�, là th� hi�n hi�n 

hành c�a l��c �' R. 
5. Ký hi�u n�i k�t chu)i ���c dùng bi"u th� phép h�p. 

Do v�y, A1….An ���c dùng �" bi"u di�n t�p các thu
c 
tính {A1….An} và XY vi�t t t c�a  X ∪ Y. tr�(ng h�p 
XA hay AX c�ng ���c vi�t thay cho X ∪ {A}, v�i X 
là t�p các thu
c tính và A là m
t thu
c tính ��n. 

II.  PH� THU�C HÀM 

II.1. Ý ngh!a c0a ph+ thu.c hàm 

Các ph
 thu
c hàm n�y sinh t� nhiên trong nhi�u tình 
hu�ng. Ch2ng h�n n�u R bi"u di�n cho m
t th�c th" có các 
thu
c tính là A1….An và X là t�p các thu
c tính t�o ra m
t 
khoá cho t�p th�c th" này thì chúng ta có th" kh2ng ��nh r�ng 
X�Y v�i m�i t�p con thu
c tính Y, k" c� khi t�p Y có các 
thu
c tính chung v�i X. Lý do là các b
 ph�n c�a m)i quan h� 
kh� h�u r bi"u di�n các th�c th", và các th�c th" ���c nh�n 
d�ng b�ng giá tr� c�a các thu
c tính khoá. Vì v�y hai b
 có giá 



Thi�t k� c� s� d� li�u 

Trang 20 

tr� gi�ng nhau � các thu
c tính trong X ph�i bi"u di�n cho 
cùng m
t th�c th" và do �ó ch1 là m
t b
. 

C�ng c�n nh�n m�nh r�ng ph
 thu
c hàm là nh�ng 
kh2ng ��nh v� t�t c� quan h� kh� h�u c�a l��c �' quan h� R. 
chúng ta không xem xét m
t quan h� r c
 th" c�a l��c �' R 
nh�m suy ra các ph
 thu
c �úng trong R. Thí d
, n�u r là m
t 
t�p r)ng thì t�t c� các ph
 thu
c ��u �úng, nh�ng nó không 
�úng trong tr�(ng h�p t%ng quát, khi gía tr� c�a quan h� bi"u 
th� b�i R thay �%i. Tuy nhiên, chúng ta có th" xem xét m
t 
quan h� c
 th" c�a R �" khám phá ra m
t s� ph
 thu
c không 
�úng. 

Cách duy nh�t �" xác ��nh �úng các ph
 thu
c thích h�p 
cho m
t l��c �' R là xem xét c�n th�n xem các thu
c tính 
mang ý ngh�a gì. Theo cách này, các ph
 thu
c th�c s� là 
nh�ng kh2ng ��nh v� th� gi�i th�c, dù không th" ch	ng minh 
���c, nh�ng chúng ta hy  v�ng r�ng chúng s! ���c qu�n lý, 
ki"m tra b�i DBMS n�u các nhà thi�t k� CSDL ��a ra yêu c�u 
cho DBMS. 

 
Trong quan h� TT_CUNGCAP (hình II.1) có các ph
 

thu
c hàm sau: 
 NHACC �DIACHI 
   và  
   NHACC, MATHANG�GIA 
Chúng ta có th" nh�n xét r�ng có nhi�u ph
 thu
c t�m 

th�(ng nh�: 
   NHACC �NHACC 
 Và m
t s� ít t�m th�(ng h�n nh� 
   NHACC, MATHANG�DIACHI, GIA 
Lý do khi�n chúng ta tin r�ng các ph
 thu
c này là h�p 

lý vì n�u cho tr��c tên nhà cung c�p và m*t hàng, chúng ta có 
th" xác ��nh m
t ��a ch1 duy nh�t; chúng ta b0 qua m*t hàng 
và l�y ��a ch1 này, chúng ta c�ng có th" xác ��nh ���c m
t giá 
duy nh�t, là giá bán s1 m*t hàng c�a nhà cung c�p này. 
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Tuy nhiên b�n ��c nên bi�t r�ng ph
 thu
c � trên, không 
gi�ng nh� các ph
 thu
c khác chúng ta �ã nói trong thí d
 này 
là, nó không �i kèm v�i m
t quan h� c
 th" nào, chúng ���c 
nh�n ra do chúng ta hi"u rõ ng� ngh�a c�a “nhà cung c�p”, 
“m*t hàng”, “��a ch1”, và “giá”. Chúng ta hy v�ng r�ng ph
 
thu
c này s! có �nh h��ng trong các quan h� có liên qua ��n 
các thu
c tính �ó, nh�ng b�n ch�t c�a �nh h��ng này th�(ng 
r�t m� h'. 

Chúng ta c�ng có th" t� h0i r�ng không bi�t m
t ph
 
thu
c nh� 

   DIACHI� NHACC 
Có �úng hay không? Xem xét d� li�u m$u c�a hình II.1 

chúng ta không tìm th�y có hai b
 nào gi�ng nhau � ��a ch1 l�i 
không gi�ng nhau � tên, ch1 ��n gi�n vì không có hai b
 nào 
có cùng ��a ch1. Tuy nhiên v� nguyên t c, không có gì �" lo�i 
tr� kh� n�ng hai nhà cung c�p có cùng ��a ch1, vì v�y chúng ta 
không dám kh2ng ��nh ph
 thu
c này �úng, dù r�ng nó d�(ng 
nh� h�p lý trong quan h� m$u chúng ta v�a xem. 

II.2. M.t s* - nh ngh!a 

II.2.1. Ph+ thu.c hàm : 

Cho l��c �� quan h� xác �
nh trên t�p các thu�c tính R 

= {A1, A2, .., An}. M�t ph� thu�c hàm trên R là công th
c có 

d�ng : 

f: X�Y; v	i X, Y ⊆ R 

 
N�u f: X�Y là m
t ph
 thu
c hàm trên R thì ta nói t�p 

thu
c tính Y ph� thu�c vào t�p thu
c tính X, ho*c t�p thu
c 
tính X xác �
nh hàm t�p thu
c tính Y. 
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II.2.2. Th1 hi�n th#a ph+ thu.c : 

V�i m
t l��c �' R có th" có nhi�u th" hi�n (quan h�) r 
khác nhau. #ó là m
t t�p g'm các b
 là tình tr�ng c�a d� li�u 
t�i m
t th(i �i"m nào �ó. 

 Chúng ta nói r�ng m�t quan h� r tho� ph� thu�c hàm 

X�Y n�u v	i m�i hai b� µ và v trong r sao cho: n�u µ[X] = 

v[X] thì µ[Y] = v[Y]. 

Chú ý r�ng gi�ng nh� m�i câu l�nh “if….then”, kh2ng 
��nh trên có th" ���c tho� b�i µ[X] khác v�i v[X] ho*c b�i 
µ[Y] gi�ng v�i v[Y]. 

N�u r không tho� ph
 thu
c X�Y thì ta nói r vi ph�m 
ph
 thu
c �ó. 

Cho F là m
t t�p các ph
 thu
c hàm, ta nói quan h� r 
th0a F, ngh�a là r th0a t�t c� các ph
 thu
c hàm trong F. 

II.2.3. Ph+ thu.c hàm - nh ngh!a trên l�%c -2 : 

N�u v�i m�i quan h� r c�a l��c �' R, r tho� X�Y thì ta 
nói X�Y ���c �
nh ngh�a trên l��c �' R. 

 
Gi� s� chúng ta khai báo r�ng X�Y ���c �
nh ngh�a 

trên l��c �' R thì chúng ta bi�t r�ng m�i quan h� r c�a l��c 
�' R s! tho� X�Y. Tuy nhiên n�u X�Y không ���c �
nh 

ngh�a trên l��c �' R thì m
t quan h� r nào �ó v$n có th" ng$u 
nhiên tho� X�Y hay có th" vi ph�m X�Y. 

Cho F là m
t t�p các ph
 thu
c hàm, ta nói F ���c ��nh 
ngh�a trên l��c �' R, ngh�a là t�t c� các ph
 thu
c hàm trong 
F ���c ��nh ngh�a trên R. 
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II.3. Ph+ thu.c hàm h� qu� 

Gi� s� R là m
t l��c �' quan h� và A, B, C là m
t s� 
thu
c tính c�a nó. C�ng gi� s� r�ng các ph
 thu
c hàm A�B 
và B�C ���c ��nh ngh�a trong R. Chúng ta mong mu�n r�ng 
ph
 thu
c hàm A�C c�ng ���c ��nh ngh�a trong R. Th�t 
v�y, gi� s� r là m
t quan h� tho� A�B và B�C , nh�ng có 
hai b
 µ và v trong r gi�ng nhau � thành ph�n A nh�ng không 
gi�ng nhau � thành ph�n C. Th� thì chúng ta ph�i �*t câu h0i 
li�u µ và v có gi�ng nhau � thu
c tính B hay không. N�u 
không, r vi ph�m ph
 thu
c hàm A�B. N�u có, thì b�i vì 
chúng gi�ng nhau � B nh�ng không gi�ng nhau � thành ph�n 
C, nên r vi ph�m B�C . Do v�y, r bu
c ph�i tho� A�C. 

 

T�ng quát, g�i F là t�p các ph� thu�c hàm cho l��c �� 

quan h� R và g�i X�Y là m�t ph� thu�c hàm. Ta nói X�Y là 

h� qu� c�a F, và vi�t là F ���� X�Y, n�u  m�i quan h� r c�a R 

tho� các ph� thu�c trong F thì c�ng tho� X�Y. 

 
. trên chúng ta th�y r�ng n�u F ch	a A�B và B�C thì 

A�C  là h� qu� c�a F. Ngh�a là 

{A�B, B�C � A�C} 

II.4. Bao -óng c0a các t$p ph+ thu.c 

Chúng ta �
nh ngh�a F
+
, bao �óng (closure), là t�p các 

ph� thu�c hàm  h� qu� c�a F, ngh�a là 

F+ = {X→Y  F� X�Y } 
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Thí d
 II.1: 
G�i R=ABC và F= {A → B, B → C} th� thì bao �óng 

F+ ch	a t�t c� các ph
 thu
c d�ng X→Y sao cho : 
1. Ho*c X ch	a A, ch2ng h�n, ABC → AB,AB → BC, 

hay A → C. 
2. Ho*c X ch	a B nh�ng không ch	a A, và Y không 

ch	a A, ch2ng h�n BC → B, B → C hay B → ∅, 
3. Ho*c X → Y là m�t trong ba ph
 thu
c C → C, C → 

∅  hay ∅ → ∅ . 
L�u ý : ∀F, F

  ⊆ F
+
 

II.5. Ph+ thu.c hàm suy d3n 

Ta g�i f là m
t ph
 thu
c hàm ���c suy d n t� t�p các 
ph
 thu
c hàm cho tr��c F nh( vào m
t t�p các lu�t d n, ký 

hi�u F ��f , n�u t'n t�i m
t chu)i các ph
 thu
c hàm : 
f1, f2, …, fn  sao cho fn = f  và m)i fi là m
t ph
 thu
c hàm 

trong F hay ���c suy d$n t� nh�ng ph
 thu
c hàm j = 1,2, 
…,i-1 tr��c �ó nh( vào lu�t d$n. 

Ký hi�u F*, t�p các ph
 thu
c hàm ���c suy d$n t� F 
nh( vào các lu�t d$n. 

 
#i�u ta mong mu�n là F+ = F* 

Nói m
t cách khác, t�p các lu�t d$n là �úng �!n (h�p l�) 

và �"y �� : 
- T�p các lu�t d$n là �úng � n n�u và ch1 n�u : 

F* ⊆ F+ , ngh�a là : ∀f,  n�u F��f  thì F��f 
T	c là: n�u ta dùng các lu�t d n �" suy d$n ra m
t ph
 
thu
c f nào �ó t� t�p các ph
 thu
c hàm F cho tr��c, thì 
f c�ng là ph
 thu
c hàm h� qu� c�a F. 
 
- T�p các lu�t d$n là ��y �� n�u và ch1 n�u : 

F+ ⊆ F* , ngh�a là : ∀f,  n�u F��f  thì F��f 
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T	c là: n�u f c�ng là ph
 thu
c hàm h� qu� c�a F, thì ta 
có th" dùng các lu�t d n �" suy d$n ra f  t� t�p các ph
 
thu
c hàm F. 

II.6. Các tiên -' cho ph+ thu.c hàm  

#" xác ��nh khoá và hi"u ���c các phép suy d$n cho các 
ph
 thu
c hàm nói chung, chúng ta c�n tính ���c F+ t� F, 
ho*c ít nh�t kh2ng ��nh ���c X → Y có thu
c  F+  hay không 
n�u bi�t t�p ph
 thu
c hàm F và ph
 thu
c hàm X→Y. Mu�n 
v�y, chúng ta ph�i có nh�ng qui t c suy d$n cho bi�t làm sao 
có th" suy ra m
t hay nhi�u ph
 thu
c t� các ph
 thu
c khác. 
Th�c t� chúng ta còn có nhi�u h�n th�: chúng ta có m
t t�p 
các quy t c suy d$n �"y ��, theo ngh�a là t� m
t t�p các ph
 
thu
c F �ã bi�t, nh�ng qui t c này cho phép chúng ta suy ra 
���c t�t c� các ph
 thu
c th�c s�, ngh�a là nh�ng ph
 thu
c 
trong F+. H�n n�a, nh�ng qui t c này là �úng �!n, theo ngh�a 
là khi s� d
ng chúng, chúng ta không th" suy ra t� F m
t ph
 
thu
c sai, ngh�a là m
t ph
 thu
c không thu
c F+. 

T�p các qui t c (lu�t d$n) này th�(ng ���c g�i là h� tiên 
�� Armstrong (Armstrong’s axioms), do Armstrong ��a ra l�n 
��u vào n�m 1874.  

Trong nh�ng ph�n d��i �ây, gi� s� r�ng chúng ta �ã có 
m
t l��c �' quan h� v�i t�p các thu
c tính U, là t�p g'm ��y 
�� các thu
c tính c�a R, và t�p các  ph
 thu
c hàm F ch1 ch	a 
các thu
c tính trong U.  

 
Chúng ta có các qui t4c suy d3n sau: 
 
A1: Tính ph�n x� (Relexivity)  

N�u Y ⊆ X ⊆ U, thì X → Y. 

Qui t c này ��a ra nh�ng ph
 thu
c t�m th�(ng (trivial 
dependency) là nh�ng ph
 thu
c mà v� trái ���c hàm ch	a 
trong v� ph�i. Nh�ng ph
 thu
c t�m th�(ng ��u �úng trong 
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m�i quan h�, chúng nói lên r�ng vi�c s� d
ng qui t c này ch1 
ph
 thu
c vào U, không ph�i vào F. 

 
A2: Tính t#ng tr�$ng (Augmentation). 

N�u X → Y , và Z ⊆ U  thì XZ → YZ  

#" ý r�ng X,Y và Z là các t�p thu
c tính, và XZ là d�ng 
vi�t t t c�a X∪Z. M
t �i�u quan tr�ng khác c�ng c�n ph�i 
nh� r�ng ph
 thu
c X → Y �ã cho có th" thu
c F ho*c nó có 
th" ���c suy d$n t� các ph
 thu
c trong F b�ng cách s� d
ng 
các tiên �� �ang mô t� � �ây. 

 
A3: Tính b!c c"u (Transitivity) 

N�u X → Y  và Y →Z   thì  X → Z 

 
Thí d
 II.2: 
Xét l��c �' quan h� ABCD v�i các ph
 thu
c hàm A → 

C và B → D. Chúng ta có th" ch	ng minh r�ng AB là khoá 
c�a ABCD (s� th�c nó là khoá duy nh�t). Chúng ta có th" 
ch	ng minh r�ng AB là m
t khoá bao hàm b�ng các b��c sau 
�ây: 

1. A → C (�ã cho) 
2. AB → ABC [tính t�ng tr��ng c�a (1) t� AB] 
3. B → D (�ã cho) 
4. ABC → ABCD [tính t�ng tr��ng c�a (3) t� ABC] 
5. AB → ABCD [tính b c c�u ���c áp d
ng cho (2) và 

(4)] 
#" ch	ng minh AB là m
t khoá, chúng ta c�ng ph�i 

ch	ng minh r�ng b�n thân m)i thu
c tính A và B không th" 
suy di�n logic ra t�t c� các thu
c tính. Chúng ta có th" ch	ng 
minh A không ph�i là khoá bao hàm b�ng cách ��a ra m
t 
quan h� tho� các ph
 thu
c �ã bi�t (1) và (3) � trên nh�ng 
không tho� A → ABCD  và có th" ti�n hành t��ng t� v�i B. 
Tuy nhiên chúng ta c�ng s! xây d�ng m
t thu�t toán nh�m 
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ki"m tra xem m
t t�p thu
c tính có ph�i là khoá hay không, vì 
th� chúng ta t�m b0 qua b��c này.  

II.7. Tính -úng -4n c0a h� tiên -' Armstrong 

T��ng ��i d� ch	ng minh r�ng h� tiên �� Armstrong là 
�úng � n; ngh�a là chúng ch1 d$n ��n nh�ng k�t lu�n �úng. 
Còn tính ��y �� khó ch	ng minh h�n. Chúng có th" ���c 
dùng �" th�c hi�n các phép suy di�n có giá tr� v� các ph
 
thu
c. Tr��c tiên chúng ta ch	ng minh tính �úng � n c�a h� 
tiên �� Armstrong. 

II.7.1. B5 -' II.1: 

H� tiên �� Armstrong là �úng. Ngh�a là n�u X → Y 
���c suy d$n ra t� F nh( h� tiên �� này thì ph
 thu
c X → Y 
�úng trong m�i quan h� mà các ph
 thu
c c�a F �úng. Ngh�a 
là n�u r là m
t quan h� th0a F thì r c�ng th0a X → Y. 

 
Ch
ng minh:  
A1, tiên �� v� tính ph�n x� rõ ràng là �úng � n. chúng ta 

không th" có m
t quan h� r v�i hai b
 gi�ng nhau � các thành 
ph�n trong X nh�ng l�i không gi�ng nhau � m
t t�p con nào 
�ó c�a X. 

A2, tính t�ng tr��ng, gi� s� r�ng chúng ta có quan h� r 
tho� X → Y, th� thì có hai b
 µ và v gi�ng nhau � các thu
c 
tính c�a XZ nh�ng khác nhau � các thu
c tính c�a YZ. B�i vì 
chúng không th" khác nhau � các thu
c tính c�a Z, µ và v 
ph�i khác nhau � m
t s� thu
c tính c�a Y. Nh�ng vì µ và v 
gi�ng nhau � ph�n X nh�ng không gi�ng nhau � ph�n Y nên 
mâu thu$n v�i gi� thi�t r�ng X → Y �úng ��i v�i r. 

A3, tiên �� v� tính b c c�u, là s� m� r
ng c�a l�p lu�n 
tr��c �ây v� A → B và B → C suy ra A → C. Chúng tôi �" 
ph�n này l�i cho b�n ��c t� ch	ng minh. 
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II.8. Các qui t4c suy d3n b5 sung 

Có nhi�u qui t c ���c suy ra t� h� tiên �� Arsmtrong. 
Trong b% �� k� ti�p, chúng ta trình bày ba trong s� các qui t c 
này. B�i vì chúng ta �ã ch	ng minh tính �úng � n c�a 
A1,A2,và A3 nên chúng ta ���c quy�n s� d
ng chúng trong 
các phép ch	ng minh sau. 

II.8.1. B5 -' II.2 : 

a) Qui t!c h�p (The union rule) 

N�u X → Y và X → Z thì X → YZ. 

 

b) Qui t!c gi� b!c c"u (The pseudotransitivity rule) 

N�u X → Y và WY → Z thì WX → Z. 

 

c) Qui t!c phân rã (The decomposition rule)  

N�u X → Y  và  Z ⊆ Y thì X → Z. 

 
Ch
ng minh : 

a) Chúng ta �ã có X → Y nên dùng qui t c t�ng tr��ng 
v�i X chúng ta có X → XY . Chúng ta c�ng có X → Z 
nên suy ra  XY → YZ. Nh( tính ch�t b c c�u, t� X → 
XY và  XY → YZ suy ra X → YZ . 

b) S� d
ng tính t�ng tr��ng X → Y thành WX →WY. 
B�i vì chúng ta �ã có WY → Z, tính b c c�u cho phép 
suy ra WX → Z. 

c) T� tính ph�n x� ta có Y → Z, nên nh( tính b c c�u ta 
có X → Z. �  

 
M
t h� qu� quan tr�ng c�a các qui t c h�p và phân rã là 

n�u A1,…An là các thu
c tính thì X → A1,…An  �úng n�u và 
ch1 n�u X → A1 �úng v�i m�i i. Vì v�y chúng ta ch1 c�n s� 
d
ng các ph
 thu
c mà v� ph�i ch1 có m
t thu
c tính duy 
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nh�t. Chúng ta s! th�o lu�n v�n �� này chi ti�t h�n khi phân 
tích v� “ph� c�c ti"u” c�a các ph
 thu
c hàm. 

II.9. Bao -óng c0a t$p thu.c tính 

Tr��c khi ch	ng minh tính ��y ��, chúng ta c�n ��nh 
ngh�a bao �óng (closure) c�a m
t t�p các thu
c tính 	ng v�i 
m
t t�p ph
 thu
c hàm. 

G�i F là t�p ph� thu�c hàm trên t�p thu�c tính U. Cho X 

là m�t t�p con c�a U. Ta g�i
 
bao �óng c�a X ( 
ng v	i F), ký 

hi�u X
+

F  (hay X
+
), là t�p các thu�c tính A sao cho X → A có 

th� suy d n ra t% F nh& h� tiên �� Arsmtrong. 

X
+

F = { A / X → A ∈ F
* 

} 

 

#i"m c�t lõi c�a bao �óng c�a t�p thu
c tính là nó cho 
phép chúng ta kh2ng ��nh r�ng m
t ph
 thu
c X → Y có th" 
suy ra t� F b�ng h� tiên �� Arsmtrong ���c hay không . B% �� 
sau �ây kh2ng ��nh �i�u này. 

II.9.1. B5 -' II.3 : 

X → Y suy ra ���c t% m�t t�p ph� thu�c F �ã cho b�ng 

cách s' d�ng h� tiên �� Arsmtrong n�u và ch( n�u Y ⊆ X
+ 

 ($ 

�ây bao �óng c�a X ���c l�y 
ng v	i F). 

 

Ch
ng minh:  
#*t Y=A1,…An cho t�p các thu
c tính A1,…An và gi� s� 

Y ⊆ X+; . Theo ��nh ngh�a c�a X+, X → Ai , ���c suy ra t� h� 
tiên �� Arsmtrong v�i m�i i. B�ng qui t c h�p ta có X → Y 
�úng. 

Ng��c l�i, gi� s� r�ng X → Y ���c suy ra t� h� tiên �� 
này. #�i v�i m)i i, X → Ai �úng theo qui t c phân rã, vì v�y 
Y ⊆ X+. �  
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II.10. Tính -6y -0 c0a h� tiên -' Armstrong 

Bây gi( chúng ta �ã s2n sàng �" có th" ch	ng minh tính 
��y �� (completeness) c�a h� tiên ��  Arsmtrong. Chúng ta s! 
ch	ng minh r�ng n�u F là t�p các ph
 thu
c �ã cho, và không 
th" suy ra X → Y �úng b�ng h� tiên �� Arsmtrong thì ph�i có 
m
t quan h� trong �ó t�t c� các ph
 thu
c c�a F ��u �úng 
nh�ng X → Y không �úng; ngh�a là không kh2ng ��nh logic 
X → Y. 

II.10.1. � nh lý II.1  : h� tiên -' Arsmtrong là -úng -4n và 
-6y -0. 

Ch
ng minh:  
Tính �úng � n �ã ���c ch	ng minh qua B% �� II.1, vì 

v�y chúng ta ch1 còn ph�i ch	ng minh tính ��y ��. 
G�i F là t�p các t�p các ph
 thu
c trên t�p thu
c tính U 

và gi� s� X → Y không th" suy ra ���c t� h� tiên �� này. Xét 
m
t quan h� r có hai b
 ���c trình bày trong Hình II.3. Tr��c 
tiên chúng ta ch	ng minh r�ng t�t c� các ph
 thu
c trong F 
��u ���c tho� b�i r. V� tr�c quan, m
t ph
 thu
c V → W b� r 
ph�m cho phép chúng ta “��y” X+  v��t quá giá tr� mà nó có 
khi ���c cho t�p các ph
 thu
c F. 

Gi� s� V → W thu
c F nh�ng không ���c tho� b�i r. 
Th� thì V ⊆ X+, n�u không thì hai b
 c�a r không gi�ng nhau 
� các thu
c tính c�a V, vì v�y không vi ph�m V → W. C�ng 
v�y W không th"  là m
t t�p con c�a X+. B�i vì V ⊆ X+, nên 
X → V ���c suy ra t� h� tiên �� Armstrong nh( B% �� II.3. 
Ph
 thu
c V → W thu
c F, vì th� do tính b c c�u chúng ta có 
X → W. Do tính ph�n x�, W → A, v�y do tính b c c�u X → 
A ���c suy ra t� các tiên �� này. Nh�ng n�u v�y thì theo ��nh 
ngh�a c�a bao �óng. A thu
c X+, mâu thu�n v�i gi� thi�t. Do 
v�y có th" k�t lu�n r�ng r tho� m�i ph
 thu
c V → W trong F. 
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   Các thu
c tính c�a X+       Các thu
c tính khác 
     1       1      1….. 1                               1       1      1….. 1 
   1       1      1….. 1                               0       0      0 …. 0 
 

 - Hình II.3 - m�t quan h� ch�ng minh F không  kh�ng ��nh 

logic X → Y - 

Bây gi( chúng ta ch	ng minh r�ng X → Y không ���c 
tho� b�i r. Gi� s� r�ng nó ���c tho�. Hi"n nhiên là X ⊆ X+ 
nên suy ra r�ng Y ⊆ X+ , n�u không hai b
 c�a r s! có các giá 
tr� trong X gi�ng nhau nh�ng các giá tr� trong Y l�i không 
gi�ng nhau. Th� nh�ng b% �� II.3 l�i kh2ng ��nh r�ng X → Y 
có th" ���c suy ra t� các tiêu ��, là �i�u trái v�i gi� thi�t là X 
→ Y không th" suy ra t� các tiên ��. Vì th� X → Y không 
���c tho�  b�i r, m*c dù m)i ph
 thu
c F ��u tho�. Chúng ta 
k�t lu�n r�ng khi X → Y không suy ra ���c t� t�p ph
 thu
c 
F b�ng h� tiên �� Armstrong, X → Y c�ng không là h� qu� 

c�a F. #i�u này kh2ng ��nh r�ng h� tiên �� này là ��y ��. �  
 
�
nh lý II.1 có m�t s� h� qu� sau: 

 

Nh� �ã �� c�p trong ph�n II.5 và k�t qu� c�a ��nh lý II.1 
ta có F+

 = F
* . 

Chúng ta �ã ��nh ngh�a X+ là t�p các thu
c tính sao cho 
X → A ���c suy d n t� t�p các ph
 thu
c F �ã cho b�ng cách 
dùng các tiên �� này. Bây gi( chúng ta có m
t ��nh ngh�a 
t��ng ���ng cho X+, �ó là m
t t�p các thu
c tính A sao cho X 
→ A là h� qu� c�a F. 

X
+

F = { A / X → A ∈ F
* 

} 

       = { A / X → A ∈ F
+ 

} 

 
M
t h� qu� khác là m*c dù chúng ta ��nh ngh�a F+ là t�p 

các ph
 thu
c là h� qu� c�a F, chúng ta có th" xem F+ là t�p 
các ph
 thu
c ���c suy d n t� F b�ng h� tiên �� Armstrong. 
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F
+
 = {X→Y  F� X�Y } 

     = {X→Y  F� X�Y } 

II.10.2. Bài toán thành viên 

Cho tr��c t�p ph
 thu
c hàm F và f : X�Y là m
t ph
 
thu
c hàm m�i ���c nh�n di�n. Bài tóan �*t ra là f có ph�i là 
thành viên c�a F, ngh�a là f có thu
c bao �óng c�a F không ? 

 
f là thành viên c�a F 
� f  ∈ F+ 
� f  ∈ F*        do F

+
 = F

*
 (�
nh lý II.1) 

� Y ⊆ X+      do b� ��  II.3 

 
Cho nên �" gi�i quy�t bài tóan thành viên, ta ch1 c�n tính 

X+ ��i v�i F, sau �ó xét xem Y ⊆ X+ ? 

II.11. Tính các bao -óng 

Rõ ràng là vi�c tính F+ cho m
t t�p ph
 thu
c F nói 
chung t�n r�t nhi�u th(i gian, ��n gi�n là vì t�p các ph
 thu
c 
c�a F+ có th" r�t l�n dù r�ng t�p ph
 thu
c F nh0. Ch2ng h�n 
xét t�p ph
 thu
c: 

F = (A → B1, A → B2 …., A → Bn ) 
Th� thì F+  bao g'm t�t c� các ph
 thu
c A → Y, trong 

�ó Y là m
t t�p con c�a (B1,  B2 ….,  Bn ). B�i vì có có ��n 2n  

t�p Y nh� th�, chúng ta không hy v�ng li�t kê h�t ���c t�p F+ 

ngay c� v�i kích th��c n v�a ph�i. 
Ng��c l�i, vi�c tính X+ cho t�p các thu
c tính X thì 

không khó; chi phí thu�t toán này t3 l� v�i chi�u dài c�a t�t c� 
các ph
 thu
c trong F. Nh( B% �� II.3 và ��nh lý II.1 v� tính 
�úng � n và ��y �� c�a h� tiên �� Armstrong, chúng ta có th" 
bi�t ���c X → Y có thu
c F+ hay không b�ng cách tính X+ 
	ng v�i F. Cách tính X+  ��n gi�n nh� sau. 



Thi�t k� c� s� d� li�u 

Trang 33 

II.11.1. Thu$t toán II.1: tính các bao -óng m.t t$p thu.c 
tính 7ng v/i môt t$p ph+ thu.c hàm. 

NH4P: 
T�p thu
c tính h�u h�n U, t�p ph
 thu
c hàm F trên U, 

và t�p X ⊆ U. 
 
XU5T:  
X+, bao �óng c�a X 	ng v�i F. 
 
PH+6NG PHÁP:  
chúng ta tính chu)i các t�p thu
c tính X(0), X(1), …. b�ng  

các qui t c: 
1. X(0) chính là X. 
2. X(i+1) là h�p c�a X(i) v�i t�p các thu
c tính A sao cho 

có m
t ph
 thu
c Y → Z thu
c F, A  thu
c Z và Y ⊆ 
X(i). 

 B�i vì X= X(0) ⊆ X(1) ⊆…. ⊆ X(i)⊆ U, và U là h�u h�n, 
cu�i cùng chúng ta ph�i ��t ��n m
t tr� s� i sao cho X(i) 

=X(i+1). B�i vì m)i X(j+1) ch1 ���c tính theo X(j) , suy ra r�ng 
X(i) =X(i+1) =X(i+2) …Chúng ta không c�n ph�i tính ti�p khi �ã 
phát hi�n ra r�ngX(i) =X(i+1) , và có th" ch	ng minh r�ng X+ 
chính là X(i)  v�i tr� s� i này. �  
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Thí d
 II.3:  
G�i F là t�p g'm 8 ph
 thu
c sau: 

   AB → C      D → EG 
     C → A BE → C 
  BC → D    CG → BD 
            ACD → B     CE → AG 
 

Và cho X= BD. Hãy tính X+ 
 
#" áp d
ng Thu�t toán II.1, kh�i ��u chúng ta �*t X(0) = 

BD. 
Mu�n tính X(1) , chúng ta tìm các ph
 thu
c có v� ph�i là 

B,D ho*c BD. Ch1 có m
t ph
 thu
c D → EG, vì th� chúng ta 
n�i E và G v�i X(1), k�t qu� là X(1) = BDEG. 

#�i v�i X(2) chúng ta tìm các v� trái ���c ch	a trong  
X(1)  và tìm ���c hai ph
 thu
c D → EG và BE → C. Vì v�y 
X(2) =BCDEG. 

Ti�p t
c v�i X(3), chúng ta tìm các v� trái ���c ch	a 
trong BCDEG và tìm ra các ph
 thu
c m�i C → A, BC → D, 
CG → BD, và CE → AG. Vì v�y X(3) = ABCDEG, là t�p h�p 
g'm t�t c� m�i thu
c tính �ã cho. 

Do �ó không có gì ng�c nhiên là X(3) = X(4) = … . Do 
v�y (BD)+ = ABCDEG. �  

 
Bây gi( chúng ta ph�i ch	ng minh tính �úng � n c�a 

Thu�t toán II.1. Chúng ta có th" d� dàng ch	ng minh ���c 
r�ng m)i thu
c tính ���c �*t vào m
t t�p X(j) ��u thu
c X+ , 
nh�ng ch	ng minh r�ng m)i thu
c tính trong X+ ��u ���c �*t 
trong m
t X(j) nào �ó thì khó h�n. 
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II.11.2. � nh lý II.2: Thu$t toán II.1 tính -úng X+. 

Ch
ng minh: 

Tr��c tiên chúng ta  ch	ng minh b�ng qui n�p trên j 
r�ng n�u A ���c �*t trong X(j ) trong khi “ch�y” thu�t toán 
II.1 thì A thu
c X+; ngh�a là n�u A thu
c t�p  X(j ) ���c tr� v� 
b�i thu�t toán II.1 thì A thu
c X+. 

B��c c� s�: j = 0. Th� thì A thu
c X, vì v�y do tính 
ph�n x�, X → A. 

Qui n�p: V�i j > 0 và gi� s� r�ng X(j-1 ) ch1 ch	a các 
thu
c tính X+. Gi� s� A ���c �*t trong X(j ) do A thu
c Z, Y 
→ Z thu
c F, và Y ⊆ X(j-1 ) . B�i vì Y ⊆ X(j-1 ) chúng ta bi�t 
r�ng Y ⊆ X+ theo gi� thi�t qui n�p . Vì v�y X → Y theo B% �� 
II.3. Nh( tính ch�t b c c�u, X → Y và Y → Z suy ra X → Z. 
Nh( tính ch�t ph�n x�, Z → A nên X → A l�i do tính b c c�u. 
Vì v�y A thu
c X+. 

Bây gi( chúng ta ch	ng minh ph�n ��o: n�u A thu
c X+ 
thì A là ph�n t� c�a t�p ���c tr� v� b�i thu�t toán II.1. 

Gi� s� A thu
c X+ nh�ng A không thu
c t�p X(j ) ���c 
tr� v� b�i Thu�t toán II.1. Chú ý r�ng X(i ) = X(i+1 ) b�i vì �ó là 
�i�u ki�n �" Thu�t toán II.1 k�t thúc. 

Xét quan h� r t��ng t� nh� Hình II.3: r có hai b
 gi�ng 
nhau � các thu
c tính c�a X(i ) nh�ng khác nhau � t�t c� các 
thu
c tính khác. Chúng ta kh2ng ��nh r�ng r tho� F. Th�t v�y, 
g�i U → V là m
t ph
 thu
c trong F b� vi ph�m b�i r. Th� thì 
U ⊆ X(i ) và V không th" là m
t t�p con c�a X(i ) n�u x�y ra vi 
ph�m (l�p lu�n t��ng t� nh� trong ph�n ch	ng minh #�nh lý 
II.1). Vì v�y không th" b�ng v�i X(i ) nh� �ã gi� ��nh. 
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Do �ó, quan h� r c�ng ph�i tho� X → A. Lý do là A 
���c gi� thi�t là thu
c X+ , và vì th� X → A ���c suy ra t� F 
b�i h� tiên �� Armstrong. Vì các tiên �� này là �úng � n nên 
b�t k/ quan h� nào tho� F c�ng tho� X → A. Nh�ng cách duy 
nh�t X → A có th" �úng trong r là A thu
c X(i )  b�i vì n�u 
không thì hai b
 c�a r, ch c ch n r�ng gi�ng nhau � X, s! 
không gi�ng nhau � A và vì v�y vi ph�m X → A. Chúng ta 
k�t lu�n r�ng A thu
c t�p X(i ) ���c tr� v� b�i Thu�t toán II.1.  

II.12. Tính t�
ng -�
ng c0a các t$p ph+ thu.c 

#�nh ngh�a : 
G�i F và G là các t�p ph� thu�c hàm. Ta nói F và G là 

t��ng ���ng, ký hi�u F ) G , n�u: F
+
 = G

+ 

 

Khi F và G t��ng ���ng, ta nói F ph� G, hay G ph� F 
 
B% �� II.4:  
F và G t��ng ���ng n�u và ch( n�u G là t�p con c�a F

+
 

và F là t�p con c�a G
+
  

F ) G � G ⊆ F
+
 và F ⊆ G

+
  

 
Ch
ng minh: 

a. #i�u ki�n ��: gi� thi�t F t��ng ���ng G 
L�u ý (i): v	i m�i t�p ph� thu�c hàm G, ta có G ⊆ G

+ 
 

 
a.1. ph�i ch	ng minh G ⊆ F+ hay ∀g ∈G ==> g ∈ F+ 
G�i g là m
t ph
 thu
c hàm b�t k/ thu
c G, ta có g 

thu
c G+ (do L�u ý (i) nên G ⊆ G+). H�n n�a ta c�ng có G ⊆ 
F+ (do gi� thi�t F t��ng ���ng v�i G). Nên g c�ng thu
c F+ . 
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a.2. ph�i ch	ng minh F ⊆ G+ hay ∀f ∈F ==> f ∈ G+ 
T��ng t� ch	ng minh trên. 
 
b. #i�u ki�n c�n: gi� thi�t G ⊆ F+ và F ⊆ G+  
Ph�i ch	ng minh F t��ng ���ng G hay F+ = G+ 
L�u ý (ii):v	i m�i t�p ph� thu�c hàm G,ta có (G

+
)
+
 = 

G
+
 
 
  

L�u ý (iii):v	i các t�p ph� thu�c hàm F,G b�t k*, ta có 

n�u F ⊆ G thì F
+
 ⊆ G

+ 
 

 
b.1. ta ch	ng minh  G+ ⊆ F+ 
Do gi� thi�t G ⊆ F+ và do l�u ý (ii) nên  G+⊆ (F+

)
+  

H�n n�a do l�u ý (iii) ta có (F+
)
+ 

= (F
+
)
+ nên  G+⊆ F+  

b.2. ta ch	ng minh  F+ ⊆ G+ 
T��ng t� ch	ng minh trên. 
b.3. do (b.1) và (b.2) ta có F+ = G+

� 
 

Nh�n xét : 

Áp d
ng k�t qu� c�a b% �� II.4, chúng ta d� dàng ki"m 
tra tính t��ng ���ng c�a F và G theo các b��c sau: 

V�i m)i ph
 thu
c Y → Z thu
c F, ki"m tra xem Y → Z 
có thu
c G+ hay không b�ng cách dùng thu�t toán II.1 �" tính 
Y+ 	ng v�i G r'i ki"m ch	ng l�i xem có ph�i Z ⊆ Y+ hay 
không . N�u m
t ph
 thu
c Y → Z nào �ó thu
c F nh�ng 
không thu
c G+ thì ch c ch n F+ ≠ G+ . N�u m)i ph
 thu
c 
c�a F ��u thu
c G+ thì ta có ���c k�t qu� F ⊆ G+. 

#" ch	ng minh r�ng m)i ph
 thu
c trong G c�ng thu
c 
F+ chúng ta s� d
ng ph��ng pháp t��ng t� và n�u ���c k�t 
qu� G ⊆ F+. 

Áp d
ng b% �� II.4 ta có F 7 G. 
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II.13. Ph0 c8c ti1u 

#�i v�i m
t t�p ph
 thu
c �ã cho, chúng ta có th" tìm 
m
t t�p t��ng ���ng có m
t s� �*c tính h�u ích. M
t �*c tính 
��n gi�n và quan tr�ng là các v� ph�i c�a nh�ng ph
 thu
c 
này ���c tách thành nh�ng thu
c tính �
c nh�t. 

II.13.1. B5 -' II.5 

M�i t�p ph� thu�c F t��ng ���ng v	i m�t t�p ph� thu�c 

G trong �ó các v� ph�i không có quá m�t thu�c tính. 

 
Ch
ng minh: 

G�i G là t�p ph
 thu
c X → A sao cho v�i m
t ph
 
thu
c X → Y thu
c F, A thu
c Y. Th� thì X → A ���c suy ra 
t� X → Y b�ng qui t c phân rã. Do �ó G ⊆ F+ . 

Nh�ng  ta c�ng có F ⊆ G+  b�i vì n�u Y = A1….An thì X 
→ Y ���c suy ra t� X → A1…,X →An nh( qui t c h�p. Vì 
v�y F và G t��ng ���ng �  

 
Rõ ràng chúng ta c�n m
t lý thuy�t thi�t k� l��c �' 

CSDL ��a ra nhi�u h�n ch� h�n là ch1 yêu c�u v� ph�i ch1 có 
m
t thu
c tính. 

II.13.2. T$p ph+ thu.c c8c ti1u 

M�t t�p ph� thu�c F là c�c ti�u n�u: 

1. V� ph�i c�a m�i ph� thu�c trong F ch( có m�t thu�c 

tính. 

2. Không t�n t�i b�t k* m�t ph� thu�c X → A nào trong  

F mà t�p F - {X → A} t��ng ���ng v	i F. 

3. Không t�n t�i b�t k* m�t ph� thu�c X → A nào trong  

F sao cho có m�t t�p con th�c s� Z c�a X mà (F - {X 

→ A}) ∪ {Z → A} t��ng ���ng v	i F. 
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V� tr�c quan, (2) b�o ��m r�ng không có ph
 thu
c nào 
trong F là d� th�a. Chúng ta có th" ki"m tra xem X → A có 
d� th�a hay không b�ng cách tính X+  	ng v�i F - {X → A} 
r'i so sánh k�t qu� v�i X+  	ng v�i F. 

#i�u ki�n (3) b�o ��m r�ng không có thu
c tính nào � 
v� trái là d� th�a. Chúng ta có th" ki"m tra các ph
 thu
c d� 
th�a � v� trái nh� sau: 

Thu
c tính B trong X ��i v�i ph
 thu
c X → A là d� 
th�a n�u và ch1 n�u A thu
c (X - {B})+ khi bao �óng ���c l�y 
	ng v�i F.  

B�i vì theo (1), m)i v�  ph�i ch1 có m
t thu
c tính nên 
ch c ch n r�ng không có thu
c tính nào �  v� ph�i là d� th�a.  

 
Thí d
 : 
 
T�p ph
 thu
c F = {AB � C; C � DE} không ph�i là 

t�p ph
 thu
c c�c ti"u vì ph
 thu
c hàm C � DE có v� ph�i 
g'm 2 thu
c tính (vi ph�m �i�u ki�n 1) 

T�p ph
 thu
c F = {AB � C; C � D; AB � D} th0a 
�i�u ki�n 1 nh�ng vi ph�m �i�u ki�n 2 vì ta có th" b0 ph
 
thu
c hàm AB � D. 

II.13.3. Ph0 c8c ti1u 

Cho tr�	c t�p ph� thu�c hàm F. M�t t�p ph� thu�c hàm 

G ���c g�i là ph� c�c ti�u (minimal cover) c�a F n�u: 

- G là m�t t�p ph� thu�c c�c ti�u 

- và G t��ng ���ng F (G ph� F). 
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II.13.4. � nh lý II.3 

M�i t�p ph� thu�c F ��u có ít nh�t m�t ph� c�c ti�u. 

 
Ch
ng minh: 

Nh( B% �� II.5, chúng ta có th" gi� s� r�ng các v� ph�i 
trong F ��u có m
t thu
c tính. Chúng ta s! tìm ki�m l*p �i l*p 
l�i các vi ph�m �i�u ki�n (2) [các ph
 thu
c d� th�a] và �i�u 
ki�n (3) [các thu
c tính d� th�a � v� trái], và s�a �%i t�p ph
 
thu
c cho thích 	ng. B�i vì  m)i khi s�a �%i, chúng ta xoá 
m
t ph
 thu
c (2) ho*c xoá m
t thu
c tính trong m
t ph
 
thu
c (3), quá trình này không th" ti�p t
c mãi, cu�i cùng 
chúng ta s! thu ���c m
t t�p ph
 thu
c không vi ph�m các 
�i�u ki�n (1), (2), ho*c (3). 

#�i v�i �i�u ki�n (2), chúng ta xét m)i ph
 thu
c X → 
Y trong t�p ph
 thu
c hi�n t�i F, và n�u F - {X → Y }t��ng 
���ng v�i F thì xoá X → Y ra kh0i F. Chú ý r�ng th	 t� xét 
các ph
 thu
c có th" lo�i b0 các t�p ph
 thu
c khác nhau. 
Ch2ng h�n v�i t�p F: 

                                     A → B       A → C 
                                     B → A       C → A  
                                     B → C 

Chúng ta có th" lo�i b0 c� B → A l$n  A → C ho*c có 
th" lo�i b0 B → C nh�ng không th" lo�i b0 c� ba ���c. 

#�i v�i �i�u ki�n (3), chúng ta xét m)i ph
 thu
c 
A1….Ak → B trong t�p ph
 thu
c F, và m)i thu
c tính Ai  � 
v� trái theo m
t th	 t� nào �ó. N�u 

( F - {A1…Ai-1 Ai Ai+1….Ak → B} ) 
∪ {Ai…Ai-1Ai+1….Ak → B} 
t��ng ���ng v�i F thì xoá Ai  ra kh0i v� trái c�a A1 

….Ak → B. 
M
t l�n n�a, th	 t� các thu
c tính b� lo�i b0 có th" �nh 

h��ng ��n k�t qu�. 
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Ch2ng h�n cho t�p ph
 thu
c 
                  AB → C        A → B       B → A  

Chúng ta có th" lo�i b0 A ho*c B ra kh0i  AB → C 
nh�ng không th" lo�i c� hai. 

B�n ��c hãy ch	ng minh r�ng khi lo�i b0 t�t c� các vi 
ph�m c�a (3) tr��c r'i ��n t�t c� các vi ph�m c�a (2), chúng 
ta s! có ���c ph� c�c ti"u nh�ng th�c hi�n ng��c l�i thì 
không ch c. �  

 
Thí d
 II.4: 
Xét t�p ph
 thu
c F c�a Thí d
 II.3. N�u dùng thu�t toán 

c�a B% �� II.5 �" tách v� ph�i, chúng ta thu ���c: 
                AB → C        D → E        CG → B  

                      C → A        D → G       CG →D 
                    BC → D      BE → C       CE → A 
                 ACD → B                           CE → G 

 
Rõ ràng    CE → A là d� th�a b�i vì nó ���c suy ra t� C 

→ A. CG → B c�ng d� th�a do các ph
 thu
c CG →D, C → 
A và suy ra CG → B . Ngoài ra không còn ph
 thu
c nào d� 
th�a n�a. Tuy nhiên, chúng ta có th" thay ACD → B b�ng CD 
→ B, vì có th" suy ra CD → B t� ACD → B và C → A. Bây 
gi( không còn rút g�n các ph
 thu
c ���c n�a. K�t qu� là 
m
t ph� c�c ti"u c�a F ���c trình bày nh� trong Hình II.4 (a). 

M
t ph� c�c t1"u khác, ���c xây d�ng t� F b�ng cách 
lo�i b0 các ph
 thu
c CE → A,CG →D, và ACD → B ���c 
trình bày trong Hình II.4 (b). Chú ý r�ng hai ph� c�c ti"u này 
có s� l��ng ph
 thu
c khác nhau. �  
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                      AB → C          AB → C         
C → A             C → A         

BC → D          BC → D       
CD → B            D →E 
D →E              D → G        
D → G           BE → C        
BE → C        CG →B 
CG →D         CE → G 
CE → G 

(a) (b) 

- Hình II.4 – Hai ph� c�c ti	u – 

II.14. Tính ch9t c0a ph+ thu.c hàm 

Cho l��c �' quan h� R xác ��nh trên t�p thu
c tính U. 
Cho f : X�Y là m
t ph
 thu
c hàm trên U. G�i r là m
t quan 
h� c�a R. Ta có các tính ch�t sau: 

II.14.1. Tính chi(u 

L�y W ⊆ U sao cho X ⊆ W và Y ∩ W <> 0 ta có : 

N�u  r th�a X�Y thì r[W] c�ng th�a X�(Y ∩ W) 

 
Thí d
: 
Cho R(ABC), v�i U=ABC, g�i r là m
t quan h� c�a R. 
Ta có : 
N�u r th0a f : A�BC thì r[AB] c�ng th0a f : A�B 
. �ây ta l�y  W = AB 
 
r  =  (A  B  C) r[AB] = (A B) 
         a1 b1 c1                            a1 b1 
         a2 b1 c2                            a2 b1  
B�n hãy ch	ng minh tính ch�t trên  
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II.15. :ng d+ng khái ni�m ph+ thu.c hàm vào khóa 

Khi nói ��n các t�p th�c th", chúng ta �ã gi� s� r�ng t'n 
t�i m
t khoá, �ó là t�p các thu
c tính xác ��nh duy nh�t m
t 
th�c th". C�ng có m
t khái ni�m t��ng t� cho các quan h� có 
các ph
 thu
c hàm. Ta có ��nh ngh�a v� khóa sau. 

II.15.1. � nh ngh!a khóa : dùng ph+ thu.c hàm 

Cho R là m�t l��c �� quan h� v	i các thu�c tính 

A1A2…An và cho tr�	c t�p các ph� thu�c hàm F. G�i X là m�t 

t�p con c�a A1A2…An chúng ta nói X là m�t khoá c�a (R,F) 

n�u: 

(i)  Ph� thu�c hàm X → A1A2…An thu�c F
+
. 

Ngh�a là có s� ph� thu�c c�a t�t c� các thu�c tính vào 

t�p thu�c tính X ���c cho tr�	c ho�c ���c suy ra t% 

nh�ng ph� thu�c �ã cho, và 

(ii)Không có t�p Y nào là t�p con th�c s� c�a X, mà có 

ph� thu�c Y → A1A2…An thu�c F
+ 

. 

 
Thí d
 : 
Trong Thí d
 II.1. G�i R=ABC và F= {A → B, B → C}  

Ta th�y ch1 có m
t khoá duy nh�t là A, b�i vì A → ABC 
thu
c F+ và không có b�t k/ t�p thu
c tính X nào không ch	a 
A mà X → ABC �úng. 

II.15.2. Thu$t toán tìm khoá : vét c"n 

T� ��nh ngh�a trên, ta có th" xây d�ng m
t thu�t toán 
tìm khóa c�a m
t l��c �' quan h� m
t cách h� th�ng h�n. #ã 
có nhi�u thu�t toán ���c xây d�ng, t� t��ng chính c�a nh�ng 
thu�t toán �ó d�a trên các b��c sau: 
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NH4P: 
t�p các thu
c tính R, t�p các ph
 thu
c hàm F 
 
XU5T: 
các khóa c�a (R,F) 
 
PH+6NG PHÁP: 

1. Xây d�ng các t�p con khác r�ng c�a R 

2. V	i m�i t�p K ⊆ R �ã xây d�ng $ b�	c 1: 

             N�u K th�a �i�u ki�n (i) 

           Thì K là m�t siêu khóa 

               Cu�i n�u 

            Cu�i m�i 

            G�i S là t�p các siêu khóa 

3. Tìm siêu khóa nh� nh�t (�i�u ki�n ii) 

      V	i m�i t�p K ∈  S �ã xây d�ng $ b�	c 1: 

               N�u ∃ K’ ∈  S sao cho K’⊂ K (K’≠ K) 

       Thì lo�i b� K kh�i S 

               Cu�i n�u 

            Cu�i m�i 

            S chính là t�p ch
a các khóa c�a (R,F) 
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II.15.3. Thu$t toán tìm khoá d8a trên -2 th  

V�n �� c�a thu�t toán trên là k�t qu� c�a b��c 1 có th" 
là m
t t�p r�t l�n các t�p con c�a R. N�u R có n thu
c tính thì 
s� l��ng các t�p  con khác r)ng c�a R là 2n. Do �ó c�n gi�i 
h�n s� t�p con c�n kh�o sát d�a vào các tính ch�t sau: 

a) M)i nút c�a �' th� là tên m
t thu
c tính c�a R 
b) M)i ph
 thu
c hàm ���c th" hi�n trên 1 cung có 

h��ng c�a �' th� 
c) Nút lá: B là nút (thu
c tính) lá n�u: 

     - t'n t�i m
t ph
 thu
c hàm thu
c F sao cho B xu�t 
hi�n bên v� ph�i c�a ph
 thu
c hàm n�y. 
     - và không t'n t�i m
t ph
 thu
c hàm thu
c F sao 
cho B xu�t hi�n bên v� trái c�a ph
 thu
c hàm n�y. 
Trên �' th� ph
 thu
c hàm, nút thu
c tính lá có cung 
vào mà không có cung ra. 
Nh�n xét: Thu�c tính lá không xu�t hi�n trong khóa 

 
a) Nút g�c: A là nút (thu
c tính) g�c n�u: 

     - không t'n t�i m
t ph
 thu
c hàm thu
c F sao cho 
A xu�t hi�n bên v� ph�i c�a ph
 thu
c hàm n�y. 
Trên �' th� ph
 thu
c hàm, nút thu
c tính g�c không 
có cung vào (và không b t bu
c ph�i có cung ra). 
Nh�n xét: m�i thu�c tính g�c ph�i xu�t hi�n trong m�i 

khóa 

 
Nh� v�y khóa c�a l��c �� quan h� ph�i bao ph� t�p 

các nút g�c, ��ng th&i không ch
a b�t k* nút lá nào 

c�a �� th
.  
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CÁC B+8C: 
1. V+ �� th
 ph� thu�c hàm và xác �
nh các t�p: 

- GOC: t�p g�m các nút g�c 

- LA    : t�p g�m các nút lá 

- TG = R - (GOC ∪ LA) : t�p g�m các nút trung gian 

2. Xu�t phát t% t�p X=GOC, ta tính bao �óng X
+
 d�a 

vào các ph� thu�c hàm trong F. 

              N�u X
+ 

= R 

             Thì : (R,F) ch( có duy nh�t 1 khóa là GOC 

 Ng��c l�i :b� sung t%ng t�p con klhác r�ng c�a t�p   

TG vào X (theo th
 t� t% t�p g�m 1 ph"n t', 2 ph"n 

t', ...). Tính X
+
 cho t	i khi tìm ���c X sao cho X

+
 = R 

             Cu�i n�u 
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III.  PH� THU�C �A TR� 

III.1. Ph+ thu.c -a tr  

Trong nh�ng  ph�n tr��c chúng ta �ã gi� thi�t r�ng ch1 
có m
t lo�i ph
 thu
c là ph
 thu
c hàm. Th�t ra có nhi�u lo�i 
ph
 thu
c, và ít nh�t có m
t lo�i ph
 thu
c r�t th�(ng g*p 
trong th� gi�i th�c là  ph� thu�c �a tr
 (multivalued 
dependency). 

III.1.1. � nh ngh!a 

Gi� s� chúng ta có m
t l��c �' quan h� R , và X, Y  là 
các t�p con c�a R. 

V� tr�c quan, ta nói r�ng X→→Y, ��c là “X  �a xác 

�
nh Y”  ho�c “có m�t ph� thu�c �a tr
 c�a Y  vào X” , n�u 

v	i nh�ng giá tr
 �ã bi�t cho các thu�c tính c�a X, t�n t�i m�t 

t�p g�m zero ho�c nhi�u giá tr
 cho các thu�c tính c�a Y,  và 

t�p giá tr
 Y  này không liên h� gì v	i nh�ng giá tr
 c�a các 

thu�c tính trong R - X - Y. 

V� hình th	c, ta nói X →→Y là m�t ph� thu�c �a tr
 
���c �
nh ngh�a trên R n�u v	i r là m�t quan h� c�a R, và q1 

và q2 là hai b� trong r, v	i q1[X] = q2[X] (ngh�a là q1 và q2 

gi�ng nhau $ các thu�c tính c�a X) thì r c�ng ch
a các b� q3 

và q4 , trong �ó : 

1. q3[X] = q4[X] = q1[X] = q2[X] 

 2. q3[Y] = q1[Y]  và  q3[Z] = q2[Z] ; v	i Z=R - X - Y 

 3. q4[Y] = q2[Y]  và  q4[Z] = q1[Z] 
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Ngh�a là chúng ta có th" trao �%i các giá tr� Y c�a q1 và 
q2, thu ���c hai b
 m�i q3 và q4 thu
c r. Chú ý r�ng chúng ta 
không gi� thi�t X và Y là tách bi�t trong ��nh ngh�a trên. 

L�u ý: ta có th� lo�i b� m�nh �� (3). T�n t�i c�a b� q4 

suy ra t% b� q3 khi ��o v
 trí c�a q1 và q2 trong �
nh ngh�a. 

 

Thí d
 II.6: 

Chúng ta hãy xét l��c �' g'm các thu
c tính CTHRSG. 
Hình II.5 trình bày m
t quan h� c�a l��c �' này. . tr�(ng 
h�p ��n gi�n này ch1 có m
t khóa h�c và hai sinh viên, nh�ng 
có nhi�u �*c �i"m mà chúng ta hy v�ng s! �úng trong m�i 
quan h� c�a l��c �'. M
t khoá h�c (l�p h�c, Course) có th" 
h�c trong nhi�u bu%i (gi( h�c, Hours), m)i bu%i � m
t phòng 
(Room) khác nhau. M)i sinh viên (Student) có m
t b
 cho 
m)i l�p (khóa h�c) và m)i bu%i h�c c�a l�p �ó. #i"m (Grade) 
���c l�p l�i � m)i b
. 

 

C T H R S G 
CS101 Minh T.hai 9 P.222 Dung B+ 
CS101 Minh T.tu 9 P.333 Dung B+ 
CS101 Minh T.sau 9 P.222 Dung B+ 
CS101 Minh T.hai 9 P.222 Lan C 
CS101 Minh T.tu 9 P.333 Lan C 
CS101 Minh T.sau 9 P.222 Lan C 

 
          

-Hình  II.5 M�t quan h� m
u cho l��c �
 CTHRSG- 

                                                                     
Vì th� trong tr�(ng h�p t%ng quát, chúng ta hy v�ng 

r�ng ph
 thu
c �a tr� C →→ HR �úng: ngh�a là có m
t t�p 
các c*p gi& h�c-phòng kèm v�i m)i khoá h�c và không có 
liên quan gì v�i nh�ng thu
c tính khác. Ch2ng h�n trong ��nh 
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ngh�a hình th	c c�a ph
 thu
c �a tr�, chúng ta có th" xem X 
→→Y là C→→ HR và ch�n. 

q1 = CS101, Minh, T.hai 9,  P.222, Dung,  B+ 
q2 = CS101, Minh, T.tu   9,  P.333, Lan   ,  C 

ngh�a là q1 là b
 ��u tiên, q2 là b
 th	 n�m trong Hình II.5.  

Th� thì chúng ta hy v�ng r�ng có th" trao �%i q1[HR] = 
(M9, 222) v�i q2[HR] = (W9, 333) �" thu ���c hai b
  

q3 = CS101, Minh, T.hai 9, P.222, Lan   , C 

q4 = CS101, Minh, T.tu   9, P.333, Dung, B+ 
 

Nhìn thoáng qua, Hình II.5 cho th�y r�ng q3 và q4 th�c 
s� thu
c r , t��ng 	ng là b
 th	 t� và th	 hai. 

C�n ph�i nh�n m�nh r�ng  C →→ HR �úng  không ph�i 
do nó �úng trong quan h� c�a Hình II.5. Nó �úng b�i vì m
t 
khoá h�c c b�t k/, n�u nó ���c d�y vào gi( h1 trong phòng γ1 

v�i gi�ng viên t1 và sinh viên s1 có �i"m g1, và nó c�ng ���c 
d�y vào gi( h2 trong phòng γ2 v�i gi�ng viên t2 và sinh viên s2 
có �i"m g2, thì nó c�ng ���c d�y vào gi( h1 trong phòng γ1 
v�i gi�ng viên t2 và sinh viên s2 có �i"m g2. 

C�ng chú ý r�ng C→→ H không �úng, và C →→ R 
c�ng th�. 

Th�t v�y, hãy xét quan h� r c�a Hình II.5 v�i các b
 q1 
và q2 � trên. N�u C→→ H �úng, chúng ta hy v�ng r�ng s! tìm 
���c b
 

CS101, Minh , T.tu 9, P.333, Lan ,   C 

trong r, mà chúng ta không tìm th�y. 

C�ng nh�n xét t��ng t� cho C→→ R. 
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Tuy nhiên còn có m
t s� ph
 thu
c �a tr� khác nh�: 
C→→SG và HR →→ SG. Ngoài ra c�ng có nh�ng ph
 thu
c 
�a tr� t�m th�(ng nh� HR→→ R. B�n hãy t� ki"m ch	ng. 

III.2. Các tiên -' cho ph+ thu.c hàm, ph+ thu.c -a tr  

Bây gi( chúng ta s! trình bày m
t t�p các tiên �� �úng 
� n và ��y �� dùng �" suy di�n v� t�p ph
 thu
c hàm và t�p 
ph
 thu
c �a tr� trên t�p thu
c tính U. 

Ba tiên �� ��u tiên chính là các tiên �� Armstrong cho 
ph
 thu
c hàm ���c l�p l�i � �ây. 

A1: Tính ph�n x� ph� thu�c hàm.  

N�u Y ⊆ X ⊆ U thì X→ Y  

A2: Tính t#ng tr�$ng c�a ph� thu�c hàm.  

N�u X → Y  và Z ⊆ U thì XZ→ YZ 

A3: Tính b!c c"u c�a ph� thu�c hàm.  

N�u X→ Y và Y → Z  thì X→Z 

       

Ba tiên �� sau áp d
ng cho các ph
 thu
c �a tr�. 
A4: Tính bù c�a ph� thu�c �a tr
.  

N�u X→→Y} thì X →→(U - X – Y) 

A5: Tính t#ng tr�$ng c�a ph� thu�c �a tr
.  
N�u X →→Y  và V ⊆ W thì WX →→VY 

A6: Tính b!c c"u c�a ph� thu�c �a tr
:  

N�u X →→Y và  Y→→Z thì X →→(Z – Y) 

C�ng nên so sánh A4-A6 v�i A1-A3. Tiên �� A4, là qui 
t c bù, không có ��i tác � ph
 thu
c hàm. Tiên �� A1, là tính 
ph�n x�, d�(ng nh� c�ng không có ��i tác t��ng 	ng � ph
 
thu
c �a tr�, nh�ng có th" suy ra X →→Y khi Y⊆X t� A1 và 
tiên �� A7 (bên d��i) là n�u có ph
 thu
c X→Y thì c�ng có 
ph
 thu
c X→→Y. A6 b� h�n ch� nhi�u h�n so v�i ��i tác 
c�a nó là A3. Kh2ng ��nh t%ng quát h�n, X→→Y  và Y→→Z 
suy ra Y→→Z. Ch2ng h�n trong Thí d
 II.6, C→→HR �úng, 
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và ch c ch n HR →→ H c�ng �úng, nh�ng C →→ H sai. Bù 
l�i, A5 m�nh h�n so v�i tiên �� t�ng tr��ng t��ng 	ng là A2. 

Chúng ta có th" thay A2 b�ng: X→Y và V⊆W suy ra 
WX→VY, nh�ng ��i v�i ph
 thu
c hàm, qui t c này d� dàng 
ch	ng minh các tiên �� A1, A2 và A3. 

Hai tiên �� cu�i cùng liên quan ��n ph
 thu
c hàm và 
ph
 thu
c �a tr�. 

A7: N�u X→Y thì X →→Y  

A8: N�u X→→Y  và  Z ⊆ Y, và t�p W tách bi�t v	i Y mà 

chúng ta có W→Z thì X→Z  

III.3. Tính -úng -4n và -6y -0 c0a các tiên -' 

Chúng ta không ch	ng minh r�ng các tiên �� A1-A8 là 
�úng � n và ��y ��. Th�c ra, chúng ta s! ch	ng minh r�ng 
m
t s� tiên �� là �úng � n, ngh�a là chúng ���c suy ra t� ��nh 
ngh�a c�a ph
 thu
c hàm và ph
 thu
c �a tr�, dành cho b�n 
��c ch	ng minh tính �úng � n c�a các tiên �� còn l�i, c�ng 
ch	ng minh r�ng m�i suy di�n có giá tr� ��u có th" th�c hi�n 
b�ng cách s� d
ng các tiên �� này (Tính ��y �� c�a các tiên 
��). 

Chúng ta s! ch	ng minh tiên �� A6, là tính b c c�u c�a 
ph
 thu
c �a tr�. Gi� s� m
t quan h� γ trên t�p các thu
c tính 
U tho� X→→Y  và Y→→ Z, nh�ng không tho� ph
 thu
c 
X→→(Z-Y). Th� thì t'n t�i các b
 µ và ν trong γ v�i µ[X] = 
ν[X], nh�ng b
 φ v�i φ[X] = µ[X] , φ[Z-Y] = µ[Z-Y], và 

φ[U-X-(Z-Y)] = ν[U-X-(Z-Y)]  

không thu
c γ. B�i vì X→→Y �úng, suy ra r�ng b
 Ψ, 
trong �ó Ψ[X] = µ[X], Ψ[Y] = ν [Y] và  

Ψ[U-Y-Z] = ν [U-Y-Z] 
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thu
c γ. Bây gi( Ψ và ν gi�ng nhau � Y, th� nên do 

Y→→Z, suy ra r�ng γ có b
 ω, trong �ó ω[Y] = ν[Y], ω[Z] = 
Ψ[Z], và 

ω [U-Y-Z] = ν [U-Y-Z] 

Chúng ta kh2ng ��nh r�ng ω[X] = µ[X], b�I vì � các 
thu
c tính trong Z∩X, ω g�ng v�i Ψ, mà Ψ l�i gi�ng v�i µ. . 
các thu
c tính c�a X-Z, ω gi�ng v�i ν, và ν gi�ng v�i µ � X. 
Chúng ta c�ng kh2ng ��nh r�ng ω[Z-Y] = µ[Z-Y], b�i vì ω 
gi�ng v�i Ψ � Z-Y, mà Ψ gi�ng v�i µ � Z-Y. Cu�i cùng, 
chúng ta kh2ng ��nh r�ng ω[V] = ν[V], v�i V=U-X-(Zx-Y). 
Th�t v�y, ch cch n r�ng ω gi�ng v�i ν � V-Z, và nh( các 
phép bi�n �%i t�p h�p, chúng ta có th" ch	ng minh 
V∩Z=(Y∩Z)-X. Nh�ng ω gi�ng v�i Ψ � Z, mà Ψ gi�ng v�i ν 
� Y, vì th� ω gi�ng v�i ν � V∩Z c�ng nh� � V-Z. Do �ó ω 
gi�ng v�i ν � V. N�u xem l�i ��nh ngh�a c�a φ, chúng ta th�y 
r�ng ω = φ. Nh�ng chúng ta �ã kh2ng ��nh r�ng ω thu
c γ, vì 
v�y φ c�ng thu
c γ, mâu thu$n v�i gi� thi�t c�a chúng ta. Vì 
th� cu�i cùng X→→Z-Y �úng, kh2ng ��nh A6 �úng. 

Bây gi( chúng ta s! ch	ng minh A8. Gi� s� �i�u ng��c 
l�i là chúng ta có m
t quan h� γ tho� X→→Y và W→Z, v�i Z 
⊆Y và W∩Y là t�p tr�ng, nh�ng X→Z không �úng. Th� thì t'n 
t�i các b
 ν và µ trong γ sao cho ν[X] = µ[X], nh�ng ν[Z]≠ 
µ[Z]. Áp d
ng X→→Y cho ν và µ, chúng ta ph�i có m
t b
 φ 
trong γ sao cho φ[X] = µ[X]= ν [X], φ[Y] = µ[Y], và φ[U-X-Y] 
= ν [U-X-Y]. B�i vì W∩Y tr�ng, nên φ và ν gi�ng nhau � W. 
Vì Z⊆Y, φ và µ gi�ng nhau � Z. B�i vì ν và µ không gi�ng 
nhau � Z, suy ra r�ng φ và ν không gi�ng � Z. Chúng ta k�t 
lu�n r�ng X→Z không th" không �úng, �ó chính là kh2ng ��nh 
c�a qui t c A8. 

Ph�n ch	ng minh còn l�i c�a ��nh lý sau dành cho b�n 
��c. 
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L�u ý: 

nên nh	 r�ng trong �
nh ngh�a c�a ph� thu�c �a tr
 th�c 

s� ch( c"n t�n t�i q3, không nh�t thi�t ph�i có q4 nh� trong 

m�nh �� th
 3 c�a �
nh ngh�a. Vì th� vi ph�m ph� thu�c �a tr
 
có th� ���c xác �
nh b�ng s� v!ng m�t c�a q3 (không c"n 

ph�i q3 ho�c q4 ) trong quan h� r. 

III.3.1. � nh lý II.4 (been, ragin, floward 1997) 

Các tiên �� A1-A8 là �úng �!n và �"y �� cho các ph� 

thu�c hàm và ph� thu�c �a tr
. Ngh�a là n�u D là t�p các ph� 

thu�c hàm và ph� thu�c �a tr
 trên m�t t�p thu�c tính U, và 

D
’
 là t�p các ph� thu�c hàm và �a tr
 h� qu� c�a D (ngh�a là 

m�i quan h� trên U th�a D c�ng th�a nh�ng ph� thu�c trong 

D’) thì D’ chính là t�p các ph� thu�c suy ra t% D b$i các tiên 

�� A1-A8. 

III.4. Các qui t4c suy di;n b5 sung cho ph+ thu.c -a tr  

M
t s� qui t c khác c�ng có ích trong các suy di�n v� 
các ph
 thu
c hàm và �a tr�. D� nhiên các  qui t c h�p, phân 
rã và gi� b c c�u �ã �� c�p  trong B% �� II.2 v$n áp d
ng ���c 
cho các ph
 thu
c hàm. 

M
t s� qui t c khác là:  
1. Qui t!c h�p c�a ph� thu�c �a tr
. 

N�u X→→ Y  và X→→ Z  thì X→→ YZ 

2. Qui t!c gi� b!c c"u c�a ph� thu�c �a tr
. 
N�u X→→ Y  và WY→→Z  thì WX→→  (Z-WY) 

3. Qui t!c gi� b!c c"u pha tr�n. 

N�u X→→ Y và  XY→ Z  thì X→  (Z-Y) 

4. Qui t!c phân rã và ph� thu�c �a tr
. 

N�u X→→Y, và X→→ Z   

thì  X→→ (Y∩Z) và X→→ (Y-Z) và X→→ (Y-Z)  
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Chúng tôi �" ph�n ch	ng minh này cho b�n ��c; ph��ng 
pháp ch	ng minh c�ng t��ng t� nh� ph��ng pháp �ã ���c 
dùng �" ch	ng minh các quy t c A6 và A8 � trên, ho*c có th" 
ch	ng minh t� các tiên �� A1-A8. 

Chúng ta c�n chú ý r�ng qui t c phân rã c�a ph
 thu
c 
�a tr� không m�nh b�ng qui t c t��ng 	ng c�a ph
 thu
c hàm. 
Quy t c c�a ph
 thu
c hàm cho phép chúng ta suy ra tr�c ti�p 
t� X→Y  r�ng X→A  �úng v�i m�i các thu
c tính A trong Y. 
Qui t c c�a ph
 thu
c �a tr� ch1 cho phép chúng ta k�t lu�n 
X→→ A t� X→→ Y  n�u chúng ta có th" tìm ���c Z sao cho 
X→→ Z, ho*c Z ∩Y=A  ho*c Y – Z = A 

III.5. Bao -óng c0a ph+ thu.c hàm và ph+ thu.c -a tr  

Cho tr��c t�p các ph
 thu
c hàm và ph
 thu
c �a tr� D, 
chúng ta mu�n tìm bao �óng c�a D, ký hi�u D+, là t�p ch	a t�t 
c� các ph
 thu
c hàm và ph
 thu
c �a tr� ���c suy ra t� D. 

Chúng ta có th" tính D+ b�ng cách kh�i ��u v�i D và áp 
d
ng các tiên �� A1-A8 ��n khi không còn suy ra ���c m
t 
ph
 thu
c m�i nào n�a. Tuy nhiên quá trình này có chi phí 
th(i gian là hàm m� theo kích th��c c�a D. 

Thông th�(ng chúng ta ch1 mu�n bi�t xem m
t ph
 
thu
c hàm X→Y ho*c ph
 thu
c �a tr� X→→ Y nào �ó có 
suy ra ���c t� D hay không. 

III.5.1. C
 s� ph+ thu.c 

Nh� �ã trình bày khi nói v� ph
 thu
c hàm, �" ki"m tra 
m
t ph
 thu
c hàm X→Y có thu
c D+ hay không, ta tính X+ 
là bao �óng c�a t�p thu
c tính X ��i v�i t�p các ph
 thu
c 
hàm trong D, sau �ó xem Y có ph�i là t�p con c�a X+ hay 
không, ngh�a là Y = A1A2 …Ak ,v�i Ai là thu
c tính thu
c X+  
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T��ng t�, �" ki"m tra xem m
t ph
 thu
c �a tr�  
X→→Y có �úng hay không (thu
c D+ hay không), chúng ta 
ch1 c�n xác ��nh c� s$ ph� thu�c c�a X và xem Y –X có ph�i 
là h�p c�a m
t s� t�p trong c� s� �ó hay không. 

Nh�n xét: 

- Bao �óng c�a X = A1A2 …Ak ,v�i Ai là thu�c tính 

- C� s$ ph� thu�c c�a X = Y1Y2 …Yk ,v�i Yi là t�p các 

thu�c tính 

V�i qui t c phân rã c�a ph
 thu
c �a tr�, cùng v�i quy 
t c h�p, d$n ��n kh2ng ��nh sau �ây v� các t�p Y sao cho 
X→→ Y  �úng v�i m
t t�p X �ã cho. 

III.5.2. � nh lý II.4 :  

N�u U là t�p ch
a t�t c� các thu�c tính thì chúng ta có 

th� phân ho�ch U-X thành các t�p thu�c tính Y1 ,...,Yk sao cho 

n�u Z ⊆ U-X thì X→→ Z �úng n�u và ch( n�u Z là h�p c�a 

m�t s� Yi. 

Nh�n xét: 

- M)i Yi là không r)ng, v�i i=1, 2, …, k 

- M)i c*p các Yi, Yj là phân bi�t (có giao là r)ng), v�i 
i,j=1, 2, …, k 

- U-X là h�p c�a các t�p Y1 , Y2 ,...,Yk  

- Z là con c�a U-X 
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Ch
ng minh: 

Kh�i ��u phân ho�ch toàn b
 U-X thành m
t kh�i 
(W1=U-X). 

Ta có th" phân h�ach nh� trên b�i vì do tiên �� A1 (tính 
ph�n x� c�a ph
 thu
c hàm) ta có ph
 thu
c hàm hi"n nhiên 
X�X, h�n n�a do tiên �� A7 (liên h� gi�a ph
 thu
c hàm và 
ph
 thu
c �a tr�) ta có X→→ X  �úng. Áp d
ng tiên �� A4 
(tính bù c�a ph
 thu
c �a tr�) ta có X→→(U-X-X) t	c là 
X→→(U-X) �úng. 

Gi� s� r�ng t�i m
t �i"m nào �ó chúng ta có các phân 
ho�ch W1,……,Wn và X→→ Wi  v�i i = 1,2,….n. 

N�u X→→Z  �úng và Z không ph�i là h�p c�a m
t s� 
Wi, hãy thay m)i Wi có Wi ∩ Z và Wi - Z ��u không tr�ng 
b�i Wi ∩ Z và Wi - Z . 

Áp d
ng qui t c phân rã cho X →→ Wi và X →→ Z, ta 
có X →→ (Wi ∩ Z) và X→→(Wi - Z) �úng. 

B�i vì chúng ta không th" phân ho�ch vô h�n m
t t�p 
các thu
c tính h�u h�n, cu�i cùng chúng ta th�y r�ng m)i Z có 
X→→ Z  �úng ��u là h�p c�a m
t s� phân ho�ch. 

Nh( qui t c h�p, X �a xác ��nh h�p c�a m
t t�p phân 
ho�ch b�t k/.�   

Chúng ta g�i t�p  Y1 ……..Yk  ���c xây d�ng cho X t� 
t�p các ph
 thu
c hàm và �a tr� D là c� s$ ph� thu�c 
(dependency basis) c�a X (	ng v�i D). 
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Thí d
 II.7.: 

Trong Thí d
 II.6 chúng ta �ã nh�n xét r�ng C→→ HR. 
Vì th� theo qui t c bù, C→→ TSG. Chúng ta c�ng bi�t r�ng  
C→ T. Vì th� nh( tiên �� A7, C→→ T. Theo  quy t c phân 
rã, C→→ SG. C�ng có th" ki"m ch	ng r�ng không có m
t 
thu
c tính ��n nào tr� T ho*c C ���c xác ��nh �a tr� b�i C. 
Vì th� c� s� ph
 thu
c cho C là {T, HR, SG}. V� tr�c quan 
chúng ta th�y r�ng, �i kèm v�i m)i khoá h�c là các t�p gi�ng 
viên (ch1 có duy nh�t m
t t�p), các c*p gi( h�c – phòng cho 
bi�t th(i gian và ��a �i"m khoá h�c, và các c*p sinh viên - 
�i"m, là danh sách sinh viên c�a khoá h�c.�  

Nh�n xét: 

Trong tr�(ng h�p t%ng quát v�i X→→ Z mà Z ⊄ U-X, 
t	c là Z ∩ X không r)ng. Áp d
ng qui t c phân rã cho 
X→→Z và X→→ X ta có các ph
 thu
c �a tr� X→→ (Z-X) 
và X→→ (Z ∩ X) c�ng �úng. 

V�i X→→ (Z - X), vì (Z - X) ⊆ (U - X) nên do ��nh lý 
trên (U - X) là h�p c�a m
t s� các Yi là c� s� ph
 thu
c c�a 
X. 

V�i X→→ (Z ∩ X), vì (Z ∩ X) ⊆ X nên do tiên �� A1 
và tiên �� A7 ta có X→→ Ai v�i (Z ∩ X) = A1 A2… Am  
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III.5.3. Thu$t toán II.2: Tính C
 s� ph+ thu.c 

#" tính c� s� ph
 thu
c c�a X ��i v�i D ta ch1 c�n tính 
c� s� ph
 thu
c c�a X ��i v�i t�p các ph
 thu
c �a tr� M 
trong D là ��. 

Khi �ó �òi h0i M ph�i bao g'm: 
1. T�t c� các ph
 thu
c �a tr� thu
c D và 
2. V�i m)i ph
 thu
c hàm X�Y thu
c D thì thay b�ng 

t�p các ph
 thu
c �a tr� X→→ A1, X→→ A2, … X→→ An, 
trong �ó Y= A1A2…An, t	c là  Ai thu
c Y và m)i Ai là m
t 
thu
c tính ��n. 

M
t ��nh lý khác c�a Beeri [1980] cho chúng ta cách l�y 
ra nh�ng ph
 thu
c hàm không t�m th�(ng t� c� s� ph
 
thu
c ���c tính 	ng v�i t�p các ph
 thu
c �a tr� M. Beeri �ã 
ch	ng minh ���c r�ng n�u X không ch	a A thì X →  A �úng 
n�u và ch1 n�u: 

1. A là t�p �
c nh�t trong c� s� ph
 thu
c cho X 	ng v�i 
t�p ph
 thu
c �a tr� M, và 

2.  Có m
t t�p thu
c tính Y không ch	a A, sao cho Y → Z 
là m
t trong nh�ng ph
 thu
c c�a D và A thu
c Z. 
 
Ta có thu�t tóan tính c� s� ph
 thu
c sau: 
  
NH4P: 
T�p ph
 thu
c �a tr� M trên t�p các thu
c tính U và tâp X 

⊆ U. 
 
XU5T: 
C� s� ph
 thu
c cho X 	ng v�i M. 
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PH+6NG PHÁP: 
Chúng ta kh�i ��u v�i m
t t�p các t�p h�p S mà cu�i 

cùng s! tr� thành c� s� ph
 thu
c. Lúc ban ��u, S ch1 ch	a 
m
t t�p là U-X; ngh�a là S = {U-X}. 

Chúng ta tìm l�p �i l�p l�i các ph
 thu
c V→→ W trong 
M và m
t t�p Y trong S sao cho Y có giao v�i W nh�ng không 
giao v�i V cho ��n khi không còn thay �%i nào ��i v�i S. Sau 
�ó thay Y b�ng Y ∩ W và Y-W trong S. T�p các t�p h�p S cu�i 
cùng c�ng là c� s� ph
 thu
c cho X.�  

 
B�i vì thu�t toán II.2 ch1 tách các t�p trong S, và nó s! 

k�t thúc khi không th" tách ���c các t�p n�a nên d� th�y r�ng 
nó có chi phí th(i gian và hàm �a th	c theo kích th��c c�a M 
và U. Th�c t� n�u ���c cài �*t c�n th�n, Thu�t toán s! ch�y 
trong th(i gian t1 l� v�i s� l��ng ph
 thu
c trong M nhân v�i 
lu9 th�a ba c�a s� l��ng thu
c tính trong U. Phép ch	ng minh 
kh2ng ��nh này và ch	ng minh tính �úng � n c�a Thu�t toán 
7.6 có th" tham kh�o trong Beeri  [1890] 
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Ch�
ng III: THI�T K� CSDL M:C 
QUAN NI
M 

I.  D�NG CHU�N C�A L��C �� QUAN H
 

Nh� �ã �� c�p trong ph�n I và II c�a ch��ng II, trong 
m
t s� quan h� có th" ch	a các thông tin trùng l p ( d� th�a ), 
nên vi�c c�p nh�t d� li�u (qua các phép tính thêm,s�a và h�y) 
gây ra nh�ng d� th�(ng. Vì v�y các quan h� trên c�n thi�t ph�i 
���c bi�n �%i thành các d�ng phù h�p h�n. Quá trình �ó ���c 
g�i là chu,n hóa. 

Quan h� ���c chu,n hóa là quan h� trong �ó m)i mi�n 
c�a m
t thu
c tính ch1 ch	a nh�ng giá tr� nguyên t� t	c là 
không phân nh0 ���c n�a và do �ó m)i giá tr� trong quan h� 
c�ng là nguyên t�.  

Quan h� có ch	a các mi�n giá tr� là không nguyên t� g�i 
là quan h� không chu,n hóa. 

 
M)i quan h� thu
c m
t trong các d�ng sau: 

 
d�ng không chu�n hóa 

  ↓  
d�ng chu�n 1 

  ↓  
d�ng chu�n 2 

  ↓  
d�ng chu�n 3 

  ↓  
d�ng chu�n BOYCE-CODD 

   
Khi m
t l��c �' quan h� ���c thi�t k� � d�ng chu�n 

càng cao ( nh� 3NF, BCNF ) thì kh� n�ng d� th�a thông tin 
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trong quan h� s! gi�m. #*t bi�t, n�u l��c �' quan h� ��t 
BCNF thì quan h� �ó s! không có thông tin d� th�a. 

Các d�ng chu�n có vai trò quan tr�ng nh�t là d�ng chu�n 
3 (3NF) và d�ng chu�n Boyce Codd (BCNF) . M
c �ích c�a 
chúng là tránh ���c các d� th�a và các b�t th�(ng. 

Chúng ta c�n l�u ý: �" xác ��nh d�ng chu�n c�a m
t 
l��c �' quan h� ta ch1 d�a vào t�p các ph
 thu
c hàm ���c 
��nh ngh�a trên l��c �' quan h� �ó. Trong d�ng chu�n 4 
(4NF) thì ngoài t�p các ph
 thu
c hàm ta ph�i xét ��n t�p các 
ph
 thu
c �a tr�. 

I.1. D"ng chu<n 1 (First Normal Form : 1NF) 

#�nh ngh�a: 
M�t l��c �� quan h� R ���c g�i là $ d�ng chu,n 1 

(1NF) n�u và ch( n�u toàn b� các mi�n có m�t trong R ��u ch( 
ch
a các giá tr
 nguyên t�. 

 
#�nh ngh�a n�y cho ta th�y r�ng b�t k/ quan h� chu�n 

hóa nào c�ng � 1NF. 
Chúng ta c�n l�u ý: trong ��nh ngh�a các d�ng chu�n còn 

l�i luôn kèm �i�u ki�n tr��c tiên là ph�i ��t 1NF. 
 
Cho l��c �' quan h�: 
CHUYEN_MON (MAGV, MON_GD), trong �ó: 
MAGV là mã s� c�a giáo viên và MON_GD là chu)i 

g'm các môn h�c mà giáo viên có kh� n�ng gi�ng d�y. 
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Xét th" hi�n sau : 
 
CHUYEN_MON (MAGV, MON_GD              ) 
                                GV1   , CTDL,C,PASCAL 
                                GV2   , CSDL,TKCSDL 
 
Khi �ó MON_GD không ph�i là thu
c tính nguên t�. 
 
M
t tr�(ng h�p �*c bi�t liên quan ��n các thu
c tính có 

ki"u là ngày d��ng l�ch (Datetime). Các thu
c tính n�y th�c 
ch�t là thu
c tính kép (tích c�a các thu
c tính: ngày, tháng, 
n�m). Tuy nhiên, chúng có th" ���c xem là thu
c tính ��n 
(thu
c tính nguyên t�) n�u nh� không có ho*c hi�m khi có 
nhu c�u truy xu�t ��n t�ng thành ph�n riêng l:: ngày, tháng 
hay n�m. 

N�u không có chú thích gì thêm, ta qui ��c r�ng nh�ng 
thu
c tính có mi�n giá tr� là ngày d��ng l�ch ��u là thu
c tính 
nguyên t�. 



Thi�t k� c� s� d� li�u 

Trang 63 

I.2. D"ng chu<n 2 ( 2NF ) 

Tr��c khi nghiên c	u d�ng chu�n 2, xét ví d
 sau �ây: 
 
Thí d
 III.1: 
Cho l��c �' CSDL g'm 2 quan h�: THI và SINHVIEN 
 
THI     (MONTHI   GIAOVIEN) 

3 A 
4 B 
5 C 
 

         SINHVIEN(MONTHI MASV TENSV DIACHI DIEM) 
                                     3             11        Lan         X        8 
                                     3             12        Ha          Y        6 
                                     4             11        Lan         X        7 
                                     4             12        Ha          Y        6 
                                     5             11        Lan         X        7 
                                     5             13        Tu          Z        2 

- Hình III.1 – C� s� d� li�u vi ph�m 2NF – 

 
Ta th�y MONTHI là khóa c�a quan h� THI và 

MONTHI+MASV là khóa c�a quan h� SINHVIEN. 
Trong quan h� th	 hai các thu
c tính MONTHI, MASV, 

DIEM nói ��n thông tin v� k�t qu� thi c�a sinh viên. Khi �ó 
MASV, TENSV, DIACHI nói v� thông tin c�a ��i t��ng sinh 
viên. 

Trong quá trình c�p nh�t và l�u tr� d� li�u xu�t hi�n 
nh�ng v�n �� sau �ây: 

- Trong quan h� SINHVIEN, vi�c l�u tr� thông tin 1 
sinh viên ví d
 nh� “Lan” ph�i l*p l�i 3 l�n tên, 3 l�n ��a ch1. 
Rõ ràng là thông tin b� d� th�a (trùng l p). 

- Quá trình c�p nh�t d� li�u gây nên nh�ng b�t th�(ng 
nh� sau: 
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Phép c�p nh�t 
Do lý do nêu trên, khi c�n s�a ��a ch1 c�a “Lan” ch2ng 

h�n, c�n ph�i s�a 3 l�n. N�u vi�c s�a �%i b� sót s! xãy ra tình 
tr�ng d� li�u không nh�t quán: m
t sinh viên có th" có các ��a 
ch1 khác nhau. H�n n�a khi s�a �%i thông tin v� m
t sinh viên 
l�i không liên quan gì ��n thông tin v� k�t qu� thi. 

Th�t ra �" xác ��nh các thông tin �*c tr�ng v� m
t sinh 
viên, ch1 c�n mã s� sinh viên là xác ��nh ���c duy nh�t thông 
tin v� h�. 

 

Phép thêm m�i 
Trong quan h� sinh viên ch1 ch	a thông tin v� nh�ng 

sinh viên �ã thi (có �i"m). N�u mu�n chèn thêm m
t sinh viên 
m�i (ch�a thi) thì không ���c vì khóa MONTHI, MASV là 
không ��y ��. B�t th�(ng n�y ch1 ���c kh c ph
c n�u lo�i b0 
nh�ng thông tin v� k�t qu� thi ra kh0i quan h�. 

 
Phép h�y b� 
Gi� s� r�ng v�i lý do nào �ó c�n lo�i b0 môn thi th	 5 

mà danh sách sinh viên v$n gi� nguyên. Khi �ó � quan h� 
THI xóa b
 (5,C) còn � quan h� SINHVIEN n�u xóa môn thi 
th	 5 (xóa 2 b
 cu�i cùng) thì thông tin v� sinh viên “Tu” s! 
m�t. 

 
Nh�n xét: 

Th�t ra quan h� SINHVIEN ch�a ��t d�ng chu,n 2 nên 
m�i x�y ra các b�t th�(ng trên. 

#" kh c ph
c nh�ng b�t l�i trên, quan h� SINHVIEN có 
th" tách thành hai quan h� SVIEN(MASV, TENSV, DIACHI) 
và quan h� KETQUA(MONTHI, MASV, DIEM). 

Lúc n�y c� s� d� li�u thành ba quan h� và các quan h� 
n�y ��u � d�ng chu�n 2. 
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C� s� d� li�u m�i ���c trình nh� sau: 
 
THI     (MONTHI   GIAOVIEN) 

3 A 
4 B 
5 C 
 

         SVIEN(MASV TENSV DIACHI) 
                           11        Lan         X  
                           12        Ha          Y  
                           13        Tu           Z  
 
         
 KETQUA(MONTHI MASV DIEM) 
                     3             11           8 
                     3             12           6 
                     4             11           7 
                     4             12           6 
                     5             11           7 
                     5             13           2 

- Hình III.2 – C� s� d� li�u ��t 2NF – 

 

#�nh ngh�a: 
M�t l��c �� quan h� R v	i t�p các ph� thu�c hàm F, 

���c g�i là $ d�ng chu,n 2 (2NF) n�u nó $ d�ng chu,n 1 và 

n�u m�i thu�c tính không khóa c�a R ��u ph� thu�c �	y �� 

vào khóa. 

 
Nh c l�i: 
Trong m
t l��c �' quan h� có ít nh�t 1 khóa nh�ng có 

th" có nhi�u khóa. M)i khóa g'm 1 hay nhi�u thu
c tính. Các 
thu
c tính tham gia vào 1 khóa nào �ó ���c g�i là thu�c tính 

khóa. Các thu
c tính còn l�i (không tham gia vào b�t k/ 1 
khóa nào) ���c g�i là thu�c tính không khóa. 
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#�nh ngh�a: 
Cho l��c �' quan h� R = {A1, A2, …, An} và F là t�p 

các ph
 thu
c hàm. Cho X và Y là hai t�p thu
c tính khác 
nhau c�a R. Ta nói Y ph� thu�c hàm �"y �� vào X n�u Y ph� 

thu�c hàm vào X nh�ng không ph
 thu
c hàm vào b�t k/ m
t 
t�p con th�c s� nào c�a X. 

 
Ngh�a là mu�n Y ph� thu�c hàm �"y �� vào X thì ph�i 

th0a c� 2 �i�u ki�n sau: 
1. X�Y ∈  F+ 
2. ∀ X’ ⊆ R: n�u (X’ ⊂ X và X’ ≠ X ) thì X’�Y ∉ F+ 

 
 
Bây gi( chúng ta hãy xem l�i quan h� SINHVIEN �ã 

trình bày � Hình III.1 
V�i t�p các thu
c tính R = {MONTHI, MASV, TENSV, 

DIACHI, DIEM}. 
Và t�p các ph
 thu
c hàm F = {f1, f2} nh� sau: 

f1 : MASV�TENSV, DIACHI 
f2 : MONTHI, MASV�DIEM 

 
Ta th�y khóa c�a l��c �' quan h� trên là K = 

{MONTHI, MASV} vì: 
       (i) K+ = { MONTHI, MASV } 
               = { MONTHI, MASV, DIEM} do f1 
               = {MONTHI,MASV,DIEM,TENSV,DIACHI} do f2 
               = R 
       (ii) MONTHI�DIEM ∉ F+ và MASV�DIEM ∉ F+ 

 
V�y các thu
c tính không khóa là: TENSV, DIACHI và 

DIEM. 
Xét thu
c tính không khóa TENSV. Nh�n xét r�ng m
t 

thu
c tính b�t k/ c�a l��c �' ��u ph
 thu
c hàm vào khóa 
c�a l��c �' �ó. Ngh�a là MONTHI, MASV�TENSV∈  F+  
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Do MASV�TENSV∈  F+ và  
{MASV} ⊂ K và {MASV} ≠ K 
nên MASV không ph
 thu
c hàm ��y �� vào khóa. 
K�t lu�n: l��c �' quan h� trên vi ph�m d�ng chu�n 2. 
 
B�n hãy ki"m ch	ng: DIACHI c�ng không ph
 thu
c 

hàm ��y �� vào khóa, nh�ng DIEM thì ph
 thu
c hàm ��y �� 
vào khóa. 

C� ba l��c �' quan h�: THI, SVIEN và KETQUA � 
Hình III.2 ��u ��t d�ng chu�n 2. 

I.3. D"ng chu<n 3 ( 3NF ) 

#" trình bày d�ng chu�n 3, ta ��a ra khái ni�m v� ph� 

thu�c b!c c"u nh� sau: 
 

#�nh ngh�a: 
Cho l��c �� quan h� R = {A1, A2, …, An} và F là t�p các 

ph� thu�c hàm. Cho X là t�p con c�a R và A là m�t thu�c tính 

thu�c R. Thu�c tính A ���c g�i là ph� thu�c b!c c"u vào t�p 

thu�c tính X n�u t�n t�i m�t t�p con Y c�a R sao cho X�Y∈  

F
+
, Y�A ∈  F

+
,  nh�ng Y�X ∉ F

+
, và A ∉ XY. 

 
Ngh�a là: �" A ph
 thu
c b c c�u vào X, ta ph�i tìm 

���c t�p Y th0a các �i�u ki�n sau:  
 (i) A ∉ XY; thu
c tính A không thu
c X và A không 

thu
c Y. 
         (ii)  ph
 thu
c hàm X�Y∈  F+ 

(iii) ph
 thu
c hàm Y�A∈  F+ 
(iv) ph
 thu
c hàm Y�X∉ F+ 
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Tính b c c�u th" hi�n qua s� �' sau: 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C�ng nh� � 2NF vi�c lo�i b0 ph
 thu
c b c c�u �" �i 
��n 3NF nh�m l�ai b0 nh�ng d� th�(ng gây ra trong trong quá 
trình c�p nh�t d� li�u. Ta có ��nh ngh�a v� d�ng chu�n 3 sau: 

 

#�nh ngh�a: 
M�t l��c �� quan h� R v	i t�p các ph� thu�c hàm F, 

���c g�i là $ d�ng chu,n 3 (3NF) n�u nó $ d�ng chu,n th
 

hai và n�u m�i thu�c tính không khóa c�a R ��u không ���c 

ph� thu�c b
c c	u vào khóa. 

 
Thí d
 III.2: 
Cho l��c �' quan h� R (SAIP) v�i các ph
 thu
c hàm 

SI�P và S�A. 
 
Ta th�y SI là khóa c�a R vì {S,I}+ = R  
và {S}+ = {S,A} ≠  R và {I}+ = {I} ≠  R. 
Xét thu
c tính không khóa A, ch�n t�p trung gian Y là S. 
Ta có: 
(i) A ∉ {S,I} ∪  {S}. 

         (ii)  SI�S ∈  F+ ,do tính ph�n x� (tiên �� A1) 
(iii) S�A ∈  F+ ,do gi� thi�t 
(iv) S�SI ∉ F+ vì {S}+ = {S,A} 

X 

Y 

A 
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 V�y thu
c tính không khóa A ph� thu�c b!c c"u vào 
khóa SI, nên l��c �' quan h� trên vi ph�m 3NF. 

H�n n�a, l��c �' trên c�ng không �  2 NF vì thu
c tính 
không khóa A không ph� thu�c �"y �� vào khóa SI do ph
 
thu
c hàm S�A. 

 
Thí d
 III.3: 
Cho l��c �' quan h� R (CSZ) v�i các ph
 thu
c hàm 

CS�Z và Z�C. 
 
Ta th�y R có 2 khóa là SC và SZ. B�n hãy ki"m ch	ng. 
Vì v�y t�t c� các thu
c tính ��u là thu
c tính khóa, do �ó 

l��c �' trên ��t 3NF. 
 
Thí d
 III.4: 
Cho l��c �' quan h� R (SIDM) và các ph
 thu
c hàm 

SI�D và SD�M. 
 
B�n hãy ki"m ch	ng: l��c �' n�y ch1 có 1 khóa là SI. 
Các thu
c tính không khóa là M và D. L��c �' n�y vi 

ph�m 3NF vì thu
c tính không khóa M ph
 thu
c b c c�u vào 
khóa SI khi ch�n t�p trung gian Y = {S,D}. 

Ta có SI�SD ∈  F+   
 và  SD�M ∈  F+  
 và  SD�SI ∉ F+  
 và  M ∉ {S,D} ∪  {S,I}.  
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I.4. D"ng chu<n BOYCE-CODD ( BCNF ) 

D�ng chu�n có �i�u ki�n  kh t khe h�n là d�ng chu�n 
Boyce Codd v�i ��nh ngh�a sau: 

 

#�nh ngh�a : 
L��c �� quan h� R v	i t�p các ph� thu�c hàm F ���c 

g�i ���c g�i là $ d�ng chu,n Boyce-Codd n�u X�A �úng 

trên R, v	i A là thu�c tính không thu�c X thì X là m�t khóa 

bao hàm. 
 
Nh�n xét: 

(1) Theo ��nh ngh�a trên ta ph�i xét m�i ph
 thu
c hàm 
không t�m th�(ng X�A c�a F+. 

(2) X là m
t khóa bao hàm (siêu khóa) ngh�a là X ph�i 
ch	a m
t khóa nào �ó c�a R. 

 
Nói cách khác, nh�ng ph
 thu
c không t�m th�(ng duy 

nh�t là nh�ng ph
 thu
c trong �ó m
t khoá xác ��nh hàm m
t 
ho*c nhi�u thu
c tính khác. Nh� th� chúng ta ph�i tìm các 
ph
 thu
c X → A có vi ph�m không ch1 trong nh�ng ph
 
thu
c �ã cho mà còn trong nh�ng ph
 thu
c  ���c suy ra t� 
nh�ng ph
 thu
c này. Tuy nhiên là n�u trong t�p ph
 thu
c F 
�ã cho không có các vi ph�m, và F ch1 ch	a nh�ng ph
 thu
c 
mà v� ph�i ch1 có m
t thu
c tính duy nh�t thì không có vi 
ph�m trong các ph
 thu
c c�a F+. 

 
Thí d
 III.5: 
Xét l��c �' quan h� R (CSZ) v�i các ph
 thu
c hàm 

CS�Z và Z�C. 
 
Ta th�y R có 2 khóa là SC và SZ. B�n hãy ki"m ch	ng. 
Vì v�y t�t c� các thu
c tính ��u là thu
c tính khóa, do �ó 

l��c �' trên ��t 3NF. 
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L��c �' quan h� CSZ v�i nh�ng ph
 thu
c này không 
có d�ng BCNF vì Z → C �úng trong CSZ nh�ng Z không 
ph�i là khoá c�a CSZ và c�ng không ch	a m
t khoá. 

Nh� v�y l��c �' trên ��t 3NF nh�ng l�i vi ph�m BCNF. 
 
#�nh lý III.1: 
N�u m�t l��c �� quan h� R v	i t�p các ph� thu�c hàm F 

là $ BCNF thì nó c�ng $ 3NF. 

 
Ch
ng minh: 

Gi� s� l��c �' quan h� R là � BCNF nh�ng không � 
3NF. Nh� v�y t'n t�i m
t thu
c tính không khóa A ph
 thu
c 
b c c�u vào khóa X, ngh�a là có t�p Y sao cho: 

(i) A ∉ XY; thu
c tính A không thu
c X và A không 
thu
c Y. 
         (ii)  ph
 thu
c hàm X�Y∈  F+ 

(iii) ph
 thu
c hàm Y�A∈  F+ 
(iv) ph
 thu
c hàm Y�X∉ F+ 
 
Do (i) nên Y�A không ph�i là ph
 thu
c hàm t�m 

th�(ng. Và do (iv) ta có Y không ph�i là khóa bao hàm vì n�u 
ng��c l�i thì Y ph�i xác ��nh hàm m�i t�p thu
c tính c�a R 
t	c là Y�X∈  F+. 

Theo ��nh ngh�a v� d�ng chu�n ta có (R,F) vi ph�m 
BCNF. #i�u n�y mâu thu$n v�i gi� thi�t. 

I.5. M.t - nh ngh!a khác cho d"ng chu<n 3 

Trong m
t s� tình hu�ng, d�ng chu�n BCNF �òi h0i m
t 
�i�u ki�n quá kh t khe, theo ngh�a là không th" chuy"n l��c 
�' quan h�  thành d�ng �ó b�ng cách phân rã mà không làm 
m�t �i �*c tính b�o toàn các ph
 thu
c. D�ng chu�n 3 cung 
c�p ph�n l�n các �u �i"m c�a BCNF nh� lo�i b0 ���c các b�t 
th�(ng có liên ��i, và �i�u ki�n c�a nó có th" ��t ���c v�i 
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m
t l��c �' CSDL tu/ ý mà không ph�i b0 �*c tính b�o toàn 
ph
 thu
c ho*c �*c tính n�i không m�t. 

Do �ó ta ��a thêm m
t ��nh ngh�a khác (t��ng ���ng 
v�i ��nh ngh�a c� � m
c I.3 ch��ng III) cho d�ng chu�n 3 nh� 
sau: 

 
#�nh ngh�a : 
L��c �� quan h� R v	i t�p các ph� thu�c hàm F ���c 

g�i ���c g�i là $ d�ng chu,n 3 n�u X�A �úng trên R, v	i A 

là thu�c tính không thu�c X thì ho�c X là m�t khóa bao hàm 

ho�c A là thu�c tính khóa. 
 
Chú ý r�ng các ��nh ngh�a c�a d�ng chu�n Boyce Codd 

và d�ng chu�n 3 ��u gi�ng nhau tr� m�nh �� “ ho*c A là 
thu
c tính khóa”, chính nó làm cho d�ng chu�n 3 b�t kh t khe 
h�n d�ng chu�n Boyce Codd. 

 
Gi�ng nh� BCNF, v� nguyên t c, chúng ta không ch1 xét 

t�p ph
 thu
c F �ã cho mà còn ph�i xét t�t c� các ph
 thu
c 
trong F+ �" ki"m tra m
t vi ph�m d�ng chu�n 3. Tuy nhiên 
chúng ta có th" ch	ng minh r�ng n�u F ch1 ch	a các ph
 
thu
c ���c phân rã sao cho các v� ph�i ch1 có m
t thu
c tính 
duy nh�t thì ch1 c�n ki"m tra nh�ng ph
 thu
c c�a F. 

 

Nh�n xét: 

V�i m�i X�A∈  F+ mà A là thu
c tính ∉ X. Xét các 
�i�u ki�n sau: 

  
 (i)  X ⊇ K; v�i K là m
t khóa c�a (R,F). 

         (ii)  A ∈  K; v�i K là m
t khóa c�a (R,F). 
 

N�u th0a (i) thì (R,F) ��t BCNF, ���ng nhiên nó c�ng 
��t 3NF. N�u không th0a (i) thì (R,F) vi ph�m BCNF. 
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N�u th0a (ii) thì (R,F) ��t 3NF. N�u không th0a c� 2 
�i�u ki�n trên thì (R,F) m�i vi ph�m 3NF, ���ng nhiên nó 
c�ng vi ph�m BCNF. 

 
Thí d
 III.6: 
Cho l��c �' quan h� SAIP v�i các ph
 thu
c SI → P và 

S → A. 
 
Ta th�y l��c �' n�y ch1 có m
t khóa duy nh�t là SI. Xét 

ph
 thu
c hàm S → A. Ta có: 
- S không ph�i là khoá bao hàm (không th0a i). 
- A là thu
c tính không khóa (không th0a ii) 
K�t lu�n: l��c �' n�y vi ph�m �i�u ki�n 3NF. 
 
Thí d
 III.7: 
Xét l��c �' quan h� R (CSZ) v�i các ph
 thu
c hàm 

CS�Z và Z�C. 
 
Ta th�y R có 2 khóa là SC và SZ. L��c �' n�y có d�ng 

3NF b�i vì t�t c� các thu
c tính c�a nó ��u là thu
c tính khóa. 
Do �ó v�i ph
 thu
c hàm X�A∈  F+ b�t k/, ���ng nhiên 
th0a �i�u ki�n (ii). 

Ph
 thu
c hàm Z�C làm cho l��c �' vi ph�m BCNF do 
Z không ch	a m
t khóa nào c�a l��c �'. 

 
Nh� v�y ta có 2 ��nh ngh�a v� 3NF. Th�t ra 2 ��nh ngh�a 

n�y là t��ng ���ng do ��nh lý sau: 
 
#�nh lý III.2: 
Các �
nh ngh�a v� d�ng chu,n 3 $ m�c I.3 và I.5 trong 

ch��ng III là t��ng ���ng. 
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I.6. Ý ngh!a c0a d"ng chu<n 

M
c �ích c�a d�ng chu�n BCNF là lo�i b0 d� th�a mà 
các ph
 thu
c hàm có th" gây ra. 

Gi� s� r�ng chúng ta có m
t l��c �' quan h� R � d�ng 
BCNF, th� thì li�u có m
t d� th�a cho phép chúng ta tiên 
�oán giá tr� c�a m
t thu
c tính b�ng cách so sánh hai b
 r'i 
áp d
ng m
t ph
 thu
c hàm. 

Ngh�a là, chúng ta có hai b
 gi�ng nhau � m
t t�p thu
c 
tính X và không gi�ng nhau � t�p thu
c tính Y, trong khi �ó � 
thu
c tính A còn l�i, giá tr� � m
t trong hai b
 này cho phép 
chúng ta tiên �oán giá tr� trong b
 còn l�i. Hai b
 này trông 
gi�ng nh� sau: 

 
     X    Y     A     

                                            x     y1      a 
                                      x     y2     ? 
 
. �ây, x, y1, y2 bi"u di�n cho các danh sách giá tr� � các 

t�p thu
c tính X và Y. L�u ý ph�i có y1 ≠ y2  , n�u không 2 b
 
trên tr� thành 1 b
. 

N�u chúng ta có th" dùng ph
 thu
c hàm �" suy ra giá 
tr� ���c ch1 ra b�i d�u ch�m h0i thì giá tr� �ó ph�i là a, và ph
 
thu
c ���c dùng ph�i là Z → A, v�i Z ⊆ X. 

Tuy nhiên, Z không th" là m
t khoá bao hàm, b�i vì n�u 
nh� th� thì hai b
 � trên s! là cùng m
t b
, b�i vì chúng gi�ng 
nhau � Z và do ph
 thu
c hàm Z → Y nên y1 = y2. Vì th�, R 
không có d�ng BCNF nh� �ã gi� thi�t.  

Chúng ta k�t lu�n r�ng trong quan h� có d�ng BCNF, 
không giá tr� nào có th" ���c tiên �oán t� nh�ng giá tr� khác 
b�ng cách ch1 dùng các ph
 thu
c hàm. 

  
D� nhiên, d�ng chu�n 3NF, ít kh t khe h�n BCNF, 

không th" lo�i b0 ���c t�t c� d� th�a. 
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M
t thí d
 kinh �i"n là l��c �' CSZ. L��c �' này có 
d�ng 3NF, nh�ng cho phép các c*p b
 nh�:       

 
     C    Z     Z     

                                            c     s1      z 
                                      ?     s2    z 

và nh( ph
 thu
c Z → C, chúng ta có th" suy ra giá tr� ch�a 
bi�t là c. Chú ý r�ng nh�ng b
 này không vi ph�m ph
 thu
c 
CS → Z.  
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II.  THI�T K� C� S� D	 LI
U 

II.1. Phân rã m.t l�%c -2 quan h� 

Thí d
 III.8: 
Chúng ta hãy xét l��c �' c� s� d� li�u ch1 g'm m
t 

quan h� sau: 
 

SINHVIEN(MASV TENSV DIACHI MALP TENLP     ) 
                           11        Lan         X     CNA1  Cu nhan A1 
                           12        Hai         Y     CNA1  Cu nhan A1 
                           13        Tu           Z     CNA2  Cu nhan A2 

 

- Hình III.3 – C� s� d� li�u ch�a phân rã – 

Trong l��c �' n�y có các ràng bu
c (ph
 thu
c hàm) 
sau: 

- Khi bi�t mã sinh viên ta có th" xác ��nh duy nh�t m
t 
tên, ��a ch1 và mã l�p c�a sinh viên �ó, ngh�a là có ph
 thu
c 
hàm MASV � TENSV, DIACHI, MALP. 

- Khi bi�t mã l�p có th" xác ��nh duy nh�t m
t tên l�p, 
ngh�a là có ph
 thu
c hàm MALP � TENLP. 

Khóa c�a l��c �' trên là MASV. B�i vì bao �óng c�a 
{MASV} ��i v�i hai ph
 thu
c hàm trên là t�p ch	a t�t c� các 
thu
c tính c�a l��c �'. H�n n�a {MASV} ch1 g'm m
t thu
c 
tính nên th0a tính “nh0 nh�t”. 

Ta th�y l��c �' n�y ��t 2NF do khóa ch1 có m
t thu
c 
tính nên luôn th0a �i�u ki�n “ph
 thu
c ��y �� vào khóa”. 
Nh�ng l��c �' trên l�i vi ph�m 3NF do ph
 thu
c b c c�u 
MASV�MALP�TENLP. 

V�y d�ng chu�n cao nh�t mà l��c �' trên có th" ��t là 
2NF. Do �ó quan h� trên có ch	a các thông tin trùng l p. Gi� 
s� l�p “CNA1” có 100 sinh viên thì tên l�p “Cu nhan A1” s! 
l*p l�i 100 l�n. 
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#" gi�i quy�t v�n �� trên ta dùng phép “phân rã”, t	c là 
tách l��c �' quan h� trên thành các l��c �' quan h� con v�i 
mong mu�n các l��c �� quan h� con m	i n"y s+ ��t d�ng 

chu,n cao h�n l��c �� quan h� ban �"u. Nh� v�y s! gi�m 
(hay không còn) các thông tin b� d� th�a trong các quan h� 
m�i. 

 
Bây gi( ta phân rã (tách) l��c �' quan h� SINHVIEN 

ban ��u thành hai l��c �' quan h� con SVIEN và LOP nh� 
sau: 
 
SVIEN(MASV TENSV DIACHI MALP) 
                 11        Lan         X     CNA1 
                 12        Hai         Y     CNA1 
                 13        Tu           Z     CNA2 
 
LOP(MALP TENLP       ) 
         CNA1  Cu nhan A1 
         CNA1  Cu nhan A1 
         CNA2  Cu nhan A2 

 

- Hình III.4 – C� s� d� li�u sau khi phân rã – 

 
L��c �' quan h� SVIEN có ch	a ph
 thu
c hàm MASV 

� TENSV, DIACHI, MALP. L��c �' n�y có khóa là MASV 
và ��t BCNF. 

V�i l��c �' quan h� LOP có ch	a ph
 thu
c hàm 
MALP � TENLP. L��c �' n�y có khóa là MALP và c�ng 
��t BCNF. 

Nh� v�y các l��c �' quan h� m�i ��u ��t d�ng chu�n 
cao nh�t (BCNF), cao h�n d�ng chu�n c�a l��c �' ban ��u 
(2NF). Do �ó các quan h� m�i không còn ch	a các thông tin 
trùng l p. 
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Tóm l�i: 
M�c �ích c�a phép phân rã là t�o ra m�t l��c �� c� s$ 

d� li�u m	i có d�ng chu,n cao h�n l��c �� c� s$ d� li�u ban 

�"u. 

 
Ngoài m
c �ích �ã nêu, ta còn mong mu�n phép phân rã 

��t hai yêu c�u là: 
- có n�i không m�t ( b�o toàn thông tin ) 
- b�o tòan ph� thu�c ( b�o toàn ph
 thu
c hàm ) 

 
Hai yêu c�u n�y s! ���c nói rõ trong các ph�n sau. Bây 

gi( ta ��a ra m
t ��nh ngh�a cho phép phân rã. 
 
#�nh ngh�a: 
Phân rã l��c �� quan h�  R = {A1, A2, …, An} là thay nó 

b�ng m�t t�p ρ ={R1, R2, …, Rk} trong �ó  Ri là t�p con c�a R 

sao cho 

                         R = R1 ∪ R2 ∪ … ∪ Rk 

Các t�p R không nh�t thi�t ph�i tách bi�t. 

 
Theo thí d
 trên ta có R={MASV, TENSV, DIACHI, 

MALP, TENLP}. Và  phép phân rã ρ ={R1, R2}  
v�i R1= {MASV, TENSV, DIACHI, MALP }  
và   R2= {MALP, TENLP}. 
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II.2. Phân rã có n*i không m9t 

Tính n�i không m�t (b�o toàn thông tin) là yêu c�u quan 
tr�ng c�a phép phân rã. Ta xem l�i thí d
 �ã nêu nh� sau: 
 
Quan h� c�: 
 
           R (MASV TENSV DIACHI MALP TENLP       ) 
               t1    11       Lan         X       CNA1  Cu nhan A1 
      r       t2    12        Hai         Y       CNA1  Cu nhan A1 
               t3    13       Tu           Z       CNA2  Cu nhan A2 

- Hình III.5a – C� s� d� li�u ch�a phân rã – 

 
Các quan h� m�i: 
 
     R1 (MASV TENSV DIACHI MALP) 
            t11  11        Lan         X     CNA1 
      r1   t12  12        Hai         Y     CNA1 
            t13  13        Tu           Z     CNA2 
 
     R2  (     MALP TENLP       ) 
           t21   CNA1  Cu nhan A1 
     r2   t22   CNA2  Cu nhan A2 

- Hình III.5b – C� s� d� li�u sau khi phân rã – 

 
Nh� v�y ta thay l��c �' R={MASV,TENSV,DIACHI, 

MALP,TENLP} b�ng R1= {MASV,TENSV,DIACHI,MALP} 
và R2 = {MALP, MALP}. 

Gi� s� r là quan h� (th" hi�n) hi�n t�i c�a l��c �' R, ta 
có r là t�p g'm các b
 t1, t2 và t3 . N�u CSDL s� d
ng các 
l��c �' R1 và R2 thay cho R, v�y �" ch	a các thông tin hi�n 
t�i thì các quan h� r1 c�a R1 và r2 c�a R2 s! g'm nh�ng b
 nh� 
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th� nào ? Th�t ra quan h� c�a hai l��c �' m�i này chính là 
hình chi�u c�a r trên t�p các thu
c tính R1 và R2. 

Ngh�a là  r1 = πR1 (r) và r2 = πR2 (r) 
 
B�n hãy th�c hi�n l�i phép chi�u m
t quan h� lên m
t 

t�p các thu
c tính nh� �ã trình bày trong ph�n các phép toán 
��i s� � ch��ng I. L�u ý lo�i b0 các b
 gi�ng nhau khi chi�u r 
lên t�p các thu
c tính c�a R2. K�t qu� là: 

r1  = { t11 , t12 , t13 } và r2  = { t21 , t22 } 
 
Làm th� nào chúng ta bi�t ���c  r1 và r2  ch	a các thông 

tin gi�ng nh� r ? M
t cách bi�t ���c �i�u �ó là ki"m tra xem 
có th" tính ���c r khi ch1 bi�t r1 và r2 hay không ? Chúng ta 
bi�t r�ng cách duy nh�t �" h'i ph
c l�i r là l�y n�i t� nhiên 
c�a r1 và r2 . B�n hãy tính �" cho ra k�t qu� phép n�i t� nhiên 
c�a r1 và r2 nh� �ã trình bày trong ph�n các phép toán ��i s� � 
ch��ng I. L�u ý trong quá trình n�i ph�i so kh�p các thu
c 
tính cùng tên g�i. 

 
G�i s là k�t qu� c�a phép n�i t� nhiên, t	c là s =  r1 * r2. 

Có 2 tr�(ng h�p x�y ra: 
(1) N�u s ≠ r thì khi bi�t r1 và r2  chúng ta không có cách 

nào �" kh2ng ��nh quan h� g�c c�a l��c �' R là r hay s. 
Ngh�a là n�u n�i t� nhiên không khôi ph
c ���c quan h� g�c 
thì không có cách nào khôi ph
c �" thu ���c m
t quan h� duy 
nh�t. 

(2) N�u s = r t	c là các l��c �' m�i R1 và R2 có th" thay 
th� cho l��c �' R ban ��u vì khi c�n thi�t ta có th" khôi ph
c 
���c quan h� g�c t� các quan h� c�a các l��c �' m�i. 

 
V�i phép phân rã luôn có ���c tr�(ng h�p th	 2 v�i m�i 

quan h� r b�t k/ c�a l��c �' g�c R (th0a các ph
 thu
c hàm), 
���c g�i là phép phân rã b�o toàn thông tin hay còn g�i là 
phép phân rã có n�i không m�t. 
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B�n hãy ki"m ch	ng phép phân rã � ví d
 trên ��t yêu 
c�u có n�i không m�t. 

II.2.1. Các n*i không m9t 

Ta xem ��nh ngh�a sau v� tính ch�t n�i không m�t c�a 
m
t phép phân rã. 

 
#�nh ngh�a: 
N�u R là m�t l��c �� quan h� ���c phân rã thành các 

l��c �� R1, R2,…..Rk  và F là t�p ph� thu�c hàm, ta g�i �ây là 

phân rã không m�t (
ng v	i F) n�u v	i m�i quan h� r c�a R 

tho� F, chúng ta có: 

 

r =  πR1 (r) * πR2 (r) * … * πRk(r)   

 

Ngh�a là m)i quan h� r là n�i t� nhiên c�a các hình chi�u 
c�a nó trên các Ri. Nh� chúng ta �ã th�y, �*c tính n�i không 
m�t là c�n thi�t vì quan h� b� phân rã c�n ph�i ���c khôi ph
c 
l�i t� phân rã c�a chính nó. 

 
L�u ý: 

Ta ch1 xét các quan h� r c�a l��c �' R mà r th�a F. 
 

M
t s� kh2ng ��nh v� ánh x� chi�u n�i ���c trình bày 
trong B% �� III.1. 

Tr��c tiên chúng ta ��a ra m
t s� ký hi�u. 
N�u ρ ={ R1, R2,….Rk} là m
t phân rã thì mρ là m
t ánh 

x� ���c ��nh ngh�a là mρ(r)= πR1 (r) * πR2 (r) * … * πRk(r). 
Ngh�a là mρ (r) là n�i t� nhiên các hình chi�u c�a r trên các 
l��c �' quan h� trong ρ . 

Vì v�y �i�u ki�n n�i không m�t 	ng v�i t�p ph
 thu
c F 
có th" di�n t� là: v�i m�i r tho� F, chúng ta có r = mρ (r). 
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B% �� III.1: 
G�i R là m�t l��c �� quan h�, ρ ={ R1, R2,….Rk} là m�t 

phân rã c�a R và r là m�t quan h� c�a R, G�i ri =  πri (r) . Th� 

thì: 

a) r ⊆ mρ (r). 

b) N�u s = mρ (r) thì πri (s) =ri 

c) mρ (mρ (r) ) = mρ (r). 

 
Ch
ng minh: 

a) G�i µ là m
t b
 thu
c r, và v�i m)i i, g�i µi= µ[Ri]. 
Th� thì µi thu
c ri v�i m�i i. Theo ��nh ngh�a c�a n�i t� 
nhiên,  µ thu
c mρ (r) vì µ gi�ng µi � các thu
c tính c�a 
Ri v�i m�i i. 

 
b) N�u s = mρ (r)  thì r ⊆ s, suy ra r�ng πri (r) ⊆ πri (s). 

Ngh�a là ri⊆ πri (s). #" ch	ng minh  πri (s) ⊆ ri, g1a s� 
r�ng µi thu
c πri (s) v�i m
t tr� s� I nào �ó. Th� thì có 
m
t b
 µ thu
c s sao cho  µ[Ri]=µi . B�i vì µ thu
c s, nên 
có b
 vj  thu
c rj  sao cho µ[Ri]= vj  v�i m)i j. Do v�y � 
tr�(ng h�p c
 th" bên trên, µ[Ri] thu
c ri. Nh�ng µ[Ri]= 
µi nên µi c�ng thu
c  ri.  

    và do �ó πRi (s)⊆ ri . Chúng ta k�t lu�n r�ng ri⊆ πRi (s).  
 
(c) N�u s = mρ (r)  thì do (b) , πRi (s) = ri.  

        do �ó mρ (s) = r1* r2*  … rk = mρ (r)   
 

Chúng ta nh�n xét r�ng n�u v�i m)i i, ri là m
t quan h� 
nào �ó c�a Ri  và  s = r1* r2*  … rk 

 thì πri (s) không nh�t thi�t ph�i b�ng ri. Lý do là ri có th" 
ch	a các b
 khi�m khuy�t, là các b
 không kh�p v�i b�t k/ b
 
nào khi chúng ta l�y n�i. 
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Ch2ng h�n n�u cho R1= AB, R2 = BC , r1 = {a1b1}, r2 = 
{b1c1, b2c2} thì s = {a1b1c1} và  πBC (s) = {b1c1} ≠ r2 . Nh�ng 
nói chung πRi (s) ⊆ ri  và n�u m)i ri là  chi�u c�a quan h� r thì  
πRi(s) = ri . 

Kh� n�ng l�u tr� các b
 khi�m khuy�t là m
t �u �i"m 
c�a phân rã. Nh� chúng ta �ã �� c�p tr��c �ây, bù l�i, chúng 
ta ph�i tính toán nhi�u n�i h�n khi tr� l(i các câu v�n tin n�u 
có phân rã l��c �' quan h�. Khi xem xét trên m�i ph��ng 
di�n, nhìn chung phân rã ch1 ���c s� d
ng nh�m gi�i quy�t 
các v�n �� �ã ���c mô t� trong Ph�n II. 

II.2.2. Ki1m tra tính ch9t n*i không m9t 

Theo ví d
 trên, có th" ki"m tra m
t quan h� c
 th" r c�a 
l��c �' R ( r th0a F ) có ���c khôi ph
c b�ng các quan h� ri 
m�i hay không. B�ng cách chi�u r lên t�p các thu
c tính Ri , 
sau �ó n�i t� nhiên các hình chi�u n�y l�i, cu�i cùng so sánh 
k�t qu� v�i r ban ��u. 

Tuy nhiên, ta ch�a th" kh2ng ��nh phép phân rã n�y là 
có n�i không m�t vì không th" ki"m tra ���c m�i quan h� c�a 
R. Thu�t toán sau giúp ta ki"m tra tính ch�t “n�i không m�t” 
c�a m
t phân rã. 

 
Thu�t toán III.1: 

Ki"m tra tính ch�t n�i không m�t c�a m
t phân rã. 
 
 
NH4P:  

- l��c �' quan h� R = A1….An  
- m
t t�p ph
 thu
c hàm F 
- m
t phân rã ρ ={ R1,...Rk} 

XU5T:  
- m
t kh2ng ��nh ρ có ph�i là m
t phân rã có n�i 

không m�t hay không. 
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PH+6NG PHÁP: 
B��c 1: 
Chúng ta có n thu
c tính và k l��c �' con, nên ta xây 

d�ng m
t b�ng g'm n c
t và k hàng: 
- C
t th	 j t��ng 	ng v�i thu
c tính Aj  
- Hàng th	 i t��ng 	ng v�i l��c �' quan h� Ri. 

. v� trí hàng i và c
t j, chúng ta �*t ký hi�u: 
- aj n�u Aj  thu
c Ri 
- bij n�u Aj  không thu
c Ri  

 
B��c 2: 
Xét l*p �i l*p l�i m)i ph
 thu
c X → Y trong F cho ��n 

khi không còn thay �%i nào n�a trong b�ng. 
M)i l�n xét X → Y, chúng ta tìm nh�ng hàng gi�ng 

nhau � t�t c� các c
t cho các thu
c tính trong X. N�u th�y hai 
hàng nh� th�, hãy làm cho các ký hi�u c�a hai hàng này b�ng 
nhau � các thu
c tính c�a Y. Khi làm cho hai ký hi�u b�ng 
nhau, n�u m
t trong hai ký hi�u là aj  thì cho ký hi�u kia tr� 
thành aj. N�u hai ký hi�u là bij và bli  thì có th" cho chúng tr� 
thành bij ho*c bli  m
t cách tu/ ý. #i�u quan tr�ng c�n ph�i 
nh� là khi cho hai ký hi�u b�ng nhau, t�t c� các xu�t hi�n c�a 
chúng trong b�ng c�ng ph�i cho b�ng nh� th�; chúng ta th�c 
hi�n không ��y �� n�u ch1 cho b�ng nhau nh�ng ký hi�u n�m 
trong vi ph�m c�a ph
 thu
c   X → Y. 

N�u sau khi s�a �%i các hàng c�a b�ng nh� trên, chúng 
ta thu ���c m
t hàng a1…an (hàng ch	a toàn a) thì phân rã 
này có n�i không m�t. Ng��c l�i �ây không ph�i là phân rã có 
n�i không m�t . �  
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Thí d
 III.9: 
Xét l�i thí d
 Hình III.5 v�i: 
L��c �' R ={MASV,TENSV,DIACHI, MALP,TENLP}  
và F = { f1, f2 ) trong �ó: 

f1 : MASV� TENSV,DIACHI, MALP 
f2 : MALP� TENLP 

và phân rã ρ = { R1, R2 } trong �ó: 
R1 = {MASV,TENSV,DIACHI,MALP} 
R2 = {MALP, MALP}. 

 
#" ki"m tra xem phân rã n�y có �*c tính có n�i không 

m�t hay không ? Áp d
ng thu�t gi�i trên ta th�c hi�n các b��c 
sau: 

B��c 1: l�p b�ng kh�i ��u 
- �i�n các giá tr� ai  và bij nh� sau: 

 
R MASV TENSV DIACHI MALP TENLP 
R1 a1 a2 a3 a4 b15 
R2 b21 b22 b23 a4 a5 

 
Vì MASV có trong R1 nên t�i hàng 1 c
t 1 ta có giá tr� a1 

Ng��c l�i MASV không có trong R2 nên t�i hàng 2 c
t 1 
ta có giá tr� b21 

 
B��c 2: s�a l�i d� li�u sao cho th0a các ph
 thu
c hàm 

trong F. 
B�n hãy xem b�ng trên là m
t quan h� (th" hi�n) r nào 

�ó c�a l��c �' quan h� R. Quan h� n�y g'm có các b
 sau: 
t1 = ( a1, a2, a3 , a4 , b15 ) và t2 = ( b21, b22, b23, a4 , a5 ) 
 
B
 t1 cho thông tin sau: sinh viên có mã s� là “a1” có tên 

là “a2”, … 
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V�n �� �*t ra là quan h� r v�i giá tr� c�a các b
 nh� trên 
có th0a các ph
 thu
c hàm trong F hay không ? N�u không, ta 
ph�i s�a l�i các giá tr� �" r th0a F. Ta hãy xét l�n l��c các ph
 
thu
c hàm trong F. 

- Xét f1 : MASV� TENSV,DIACHI, MALP 
                     X � Y 
Ta có: t1.MASV =  (a1 )  ≠  (b21 ) = t2.MASV   
V�y hai b
 là khác nhau � v� X nên r th0a f1.  
 
- Xét f2 : MALP� TENLP 
                    X � Y 
Ta có: t1.MALP =  (a4 )  =  (a4 ) = t2.MALP (gi�ng X) 
nh�ng: t1.TENLP =  (b15 )  ≠  (a5 ) = t2.TENLP (khác Y) 
 
Quan h� trên có hai b
 có giá tr� gi�ng nhau � các thu
c 

tính thu
c v� X, nh�ng khác nhau � các thu
c tính thu
c v� Y 
nên r vi ph�m f2.  

V�y ta ph�i s�a l�i các giá tr� sao cho quan h� trên không 
còn vi ph�m f2. S�a l�i giá tr� thu
c tính TENLP c�a b
 t1 t� 
“b15 ” thành  “a5 ”. L�u ý: ch1 s�a giá tr� các thu
c tính trong 
v� Y và �u tiên ch�n aj . B�ng m�i nh� sau: 

 
R MASV TENSV DIACHI MALP TENLP 
R1 a1 a2 a3 a4 a5 
R2 b21 b22 b23 a4 a5 

 
Sau khi s�a ta th�y quan h� n�y th0a f2. 
 
Ta d�ng thu�t toán � �ây và k�t lu�n �ây là m
t phân rã 

có n�i không m�t vì ta phát hi�n ���c m
t dòng (dòng th	 1 ) 
có các giá tr� g'm toàn a là (a1, a2, a3, a4, a5 ).   
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Thí d
 III.10: 
Xét l�i phân rã R = SAIP thành R1 = SA và R2 = SIP. 

Các ph
 thu
c là S → A và SI → P, và b�ng kh�i ��u là: 
 

R S A I P 
R1 a1 a2 b13 b14 
R2 a1 b22 a3 a4 

 
B�i vì S → A là hai hàng gi�ng nhau � c
t S, chúng ta 

có th" làm cho các gía tr� c�a c
t A b�ng nhau, cho b22 thành 
a2 . 

B�ng k�t qu� là: 
 

R S A I P 
R1 a1 a2 b13 b14 
R2 a1 a2 a3 a4 

 
B�i vì hàng th	 hai ��u là a, �ây là n�i không m�t. 

 
Thí d
 III.11: 
Xét phân rã R = SAIP thành R1 = SAP và R2 = SI. Các 

ph
 thu
c là S → A và SI → P, và b�ng kh�i ��u là: 
 

R S A I P 
R1 a1 a2 b13 a4 
R2 a1 b22 a3 b24 

 
B�i vì S → A là hai hàng gi�ng nhau � c
t S, chúng ta 

có th" làm cho các gía tr� c�a c
t A b�ng nhau, cho b22 thành 
a2 . 
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B�ng k�t qu� là: 
 
R S A I P 
R1 a1 a2 b13 a4 
R2 a1 a2 a3 b24 

 

- Hình III.7 – 

 
Quan h� n�y c�ng th0a SI � P b�i vì giá tr� các thu
c 

tính � v� trái ph
 thu
c hàm (SI) c�a hai b
 là khác nhau. 
Ta th�y quan h� n�y th0a t�t c� các ph
 thu
c hàm, 

nh�ng không có dòng nào g'm toàn a, nên �ây không ph�i là 

phân rã có n�i không m�t. 
 
Nh�n xét: 

B�n hãy xem b�ng k�t qu� cu�i cùng Hình III.7 là m
t 
quan h� r nào �ó c�a l��c �' R. Quan h� n�y g'm các b
 sau: 

t1 = ( a1, a2, b13 , a4 ) và t2 = ( a1, a2, a3, b24 ) 
Ta có: 

- r th0a t�t c� các ph
 thu
c hàm 
- b
 ( a1, a2, a3 , a4 ) ∉ r (*) 

 
Ta c�ng có ( a1, a2, a4 ) ∈ πSAP (r) và ( a1, a3) ∈ πSI (r) do 

b�ng ban ��u �ã xu�t hi�n các giá tr� “a” t�i c
t 	ng v�i các 
thu
c tính c�a dòng ��i di�n cho l��c �' con t��ng 	ng, và 
giá tr� “a” không thay �%i trong quá trình ch�y thu�t toán (ch1 
s�a “b” thành “a”). Nên theo k�t qu� c�a phép n�i t� nhiên ta 
có ( a1, a2, a3, a4 ) ∈ πSAP (r) * πSI (r) (**). 

Tóm l�i: do (*) và (**) ta có  πSAP (r) * πSI (r) ≠ r, nên 
theo ��nh ngh�a �ây không ph�i là phân rã có n�i không m�t. 
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Thí d
 III.12: 
M
t thí d
 khác ph	c t�p h�n, g�i R = ABCDE và   

R1 = AD, R2 = AB, R3 = BE, R4 = CDE và R5 = AE. 
Gi� s� có các ph
 thu
c hàm: 

                                    A → C          DE → C 
                                    B → C          CE → A 
                                    C → D 

 
B�ng kh�i ��u ���c trình bày trong Hình III.8a. Chúng 

ta có th" áp d
ng A → C �" cho các ký hi�u b13, b23 và b53 
b�ng nhau. Sau �ó chúng ta dùng B → C �" cho các ký hi�u 
này b�ng b�i b33 : k�t qu� ���c trình bày trong Hình III.8b, 
trong �ó b13 ���c ch�n làm ký hi�u ��i di�n. Bây gi( chúng ta 
dùng C → D �" cho các ký hi�u a4 , b24, b34 và b54 b�ng nhau; 
ký hi�u k�t qu� ph�i là a4. Th� r'i DE → C cho phép chúng ta 
cho b13 b�ng v�i a3, và CE → A cho b31 và b41 b�ng v�i a4. 
K�t qu� ���c  trình bày trong Hình III.8c. B�i vì hàng gi�a 
��u là a nên phân rã này có tính ch�t n�i không m�t. �  

B�n ��c có th" t��ng l�m r�ng chúng ta có th" ��n gi�n 
hoá Thu�t toán III.1 b�ng cách ch1 cho b�ng nhau khi m
t 
trong các ký hi�u là ai. Thí d
 trên cho th�y r�ng nh�n ��nh 
nh� th� là không �úng; n�u chúng ta không cho  b13 ,b23 và b53 
b�ng nhau, chúng ta không bao gi( thu ���c m
t hàng ch1 
ch	a toàn a. 

 
a) 

R A B C D E 
R1 a1 b12 b13 a4 b15 
R2 a1 a2 b23 b24 b25 
R3 b31 a2 b33 b34 a5 
R4 b41 b42 a3 a4 a5 
R5 a1 b52 b53 b54 a5 
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        b)                 
R A B C D E 
R1 a1 b12 b13 a4 b15 
R2 a1 a2 b13 b24 b25 
R3 b31 a2 b13 b34 a5 
R4 b41 b42 a3 a4 a5 
R5 a1 b52 b13 b54 a5 

 
        c) 

R A B C D E 
R1 a1 b12 a3 a4 b15 
R2 a1 a2 a3 a4 b25 
R3 a1 a2 a3 a4 a5 
R4 a1 b42 a3 a4 a5 
R5 a1 b52 a3 a4 a5 

  

- Hình III.8 – 

 
#�nh lý III.3 : 
Thu�t toán III.1 xác �
nh chính xác m�t phân rã có hay 

không có tính ch�t n�i không m�t. 

 
Ch
ng minh: 

Gi� s� b�ng cu�i cùng sinh ra t� Thu�t toán III.1 không 
có các hàng có toàn a. Chúng ta có th" xem b�ng này nh� m
t 
quan h� r c�a l��c �' R; các hàng là các b
, và aj , bij là các 
giá tr� riêng bi�t, m)i giá tr� ���c l�y t� mi�n c�a thu
c tính 
Aj. Quan h� r tho� ph
 thu
c F b�i vì Thu�t toán III.1 s�a �%i 
b�ng m)i khi tìm th�y m
t vi ph�m. Chúng ta kh2ng ��nh r�ng 
r ≠ mρ(r). Rõ ràng r không ch	a b
 a1 ,a2… an. Nh�ng ��i v�i 
m)i l��c �' Ri có m
t b
 µ trong r, �ó chính là b
 � hàng i, 
sao cho µi{Ri} ch	a toàn a.Vì v�y n�i c�a các πRi (r )ch	a b
 
có toàn a, vì ràng b
 này gi�ng µI v�i m�i i. Chúng ta k�t lu�n 
r�ng n�u b�ng cu�i cùng c�a Thu�t toán III.1 không có m
t 
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hàng nào ch	a toàn a thì phân rã ρ không có tính ch�t n�i 
không m�t; chúng ta �ã tìm ra m
t quan h� r c�a R th0a F mà 
mρ(r) ≠ r. 

Ng��c l�i, gi� s� r�ng b�ng cu�i cùng có m
t hàng toàn 
a. Nói chung chúng ta có th" xem m
t b�ng T b�t k/ nh� là 
m
t d�ng bi"u di�n hình �nh c�a bi"u th	c phép tính quan h� 
mi�n: 

{a1 ,a2… an � (∃b11)…(∃bkn) (R(wi) ∧…∧R(wk))} (III.1) 
trong �ó wi là hàng th	 i c�a T. Khi T là b�ng kh�i ��u, 

công th	c (III.1) ��nh ngh�a hàm mρ. Th�t v�y, chú ý r�ng 
mρ(r) ch	a b
 a1 ,a2… an n�u và ch1 n�u v�i m)i i, r ch	a m
t 
b
 có aj � thành ph�n th	 j n�u Aj là m
t thu
c tính c�a Ri và 
trong m)i thu
c tính khác là m
t giá tr� nào �ó ���c bi"u th� 
b�ng bij . 

B�i vì chúng ta gi� s� r�ng m�i quan h� r c�a l��c �' R 
��u tho� các ph
 thu
c F, chúng ta có th" suy ra r�ng m)i 
phép bi�n �%i do Thu�t toán III.1 th�c hi�n trên b�ng (b�ng 
cách �'ng nh�t các ký hi�u) ��u ���c ti�n hành mà không �nh 
h��ng ��n t�p các b
 ���c t�o ra b�i (công th	c III.1), mi�n 
là bi"u th	c �ó thay �%i �" ph�n �nh các thay �%i c�a b�ng. 
Phép chúng minh kh2ng ��nh này r�t ph	c t�p, nh�ng ý t��ng 
thì rõ ràng; chúng ta ch1 làm �'ng nh�t nh�ng ký hi�u n�u 
trong công th	c III.1, chúng ���c áp d
ng  cho m
t quan h� r 
tho� F, nh�ng ký hi�u này ch1 ���c gán cùng m
t giá tr� b�ng 
m
t cách nào �ó. 

B�i vì cu�i cùng có m
t hàng ch	a toàn a, bi"u th	c 
phép tính mi�n cho b�ng này có d�ng: 

{a1 …an � (∃b11)…(∃bkn) (R(a1 …an ) ∧…)} (III.2) 
 

Rõ ràng giá tr� c�a (công th	c III.2), khi ���c áp d
ng 
cho quan h� r c�a R, là m
t t�p con c�a r. Tuy nhiên, n�u tho� 
F thì giá tr� c�a (III.2) là mρ(r) và theo B% �� III.1a, r ⊆ mρ(r) 
. Vì th� khi r tho� F, (III.2) tính ���c chính r, vì th� r = mρ(r) . 
#i�u �ó nói lên r�ng phân rã ρ có n�i không m�t 	ng v�i F. � 



Thi�t k� c� s� d� li�u 

Trang 92 

 
Thu�t toán III.1 có th" áp d
ng cho các phân rã v�i s� 

l��ng l��c �' b�t k/. Tuy nhiên, ��i v�i các phân rã thành hai 
l��c �', chúng ta có m
t phép ki"m tra ��n gi�n h�n, �ó là 
n
i dung c�a ��nh lý sau �ây. 

 
#�nh lý III.4: 
N�u ρ = (R1, R2) là m�t phân rã c�a R, và F là t�p các 

ph� thu�c hàm, thì ρ có n�i không m�t 
ng v	i F n�u và ch( 
n�u (R1∩ R2) → (R1- R2)  ho�c (R1∩ R2) → (R2-R1) . Chú ý 

r�ng nh�ng ph� thu�c này không nh�t thi�t thu�c t�p F; ch( 
c"n chúng thu�c F

+
. 

                                                            
                          R1∩ R2                        R1- R2             R2-R1  
hàng cho R1       aa….a                  aa….a              bb….b 
hàng cho R2       aa….a                  bb….b             aa….a 
 

- Hình III.9 – M�t b�ng hai hàng t�ng quát – 

Ch
ng minh: 

B�ng kh�i ��u, ���c s� d
ng trong Thu�t toán III.1, 
���c trình bày trong Hình III.9, chúng ta �ã l��c b0 nh�ng 
ch1 s� trên a và b vì không quan tr�ng. 

B�ng phép qui n�p trên s� l��ng ký hi�u ���c xác ��nh 
b�ng thu�t toán III.1 chúng ta có th" ch	ng minh r�ng n�u ký 
hi�u b trên c
t c�a thu
c tính A b� �%i thành a, thì A thu
c 
(R1∩R2)

+. #'ng th(i c�ng b�ng phép qui n�p trên s� các b��c 
c�n �" ch	ng minh bi"u th	c (R1∩ R2) → Y nh( các tiên �� 
Armstrong, chúng ta c�ng có th" ch	ng minh r�ng m�i ký 
hi�u b trong các c
t c�a Y ���c �%i thành a. Vì v�y toàn b
 
hàng cho R1  tr� thành a n�u và ch1 n�u  
R2-R1⊆ (R1∩ R2)

+ ngh�a là (R1∩ R2) → (R2-R1) , và t��ng t�, 
toàn b
 hàng cho R2 tr� thành a n�u và  ch1 n�u (R1∩ R2) → 
(R1- R2). �  
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Thí d
 III.13: 
Gi� s� R = ABC và F = {A → B}. Th� thì phân rã thành 

R1 = AB và R2 = AC có n�i không m�t b�i vì: 
R1 ∩ R2 =  AB ∩ AC = A 
R1 – R2 =  AB – AC = B, và A → B �úng ngh�a là ph
 

thu
c hàm (R1∩ R2) → (R1 – R2) thu
c F+. 
 
Tuy nhiên n�u chúng ta phân rã R thành  R1 = AB và R2 

= BC không ph�i là có n�i không m�t b�i vì: 
R1 ∩ R2 =  AB ∩ BC = B 
R1 – R2 =  AB – AC = A, và B → A không �úng ngh�a là 

ph
 thu
c hàm (R1∩ R2) → (R1– R2) không thu
c F+. 
R2 – R1 =  AC – AB = C, và B → C không �úng ngh�a là 

ph
 thu
c hàm (R1∩ R2) → (R2– R1) c�ng không thu
c F+. 
 
Chúng ta có th" th�y ���c b�ng cách xét quan h� r = 

{a1b1c1, a2b1c2} c�a R. Th� thì πAB (r) * πBC (r) = {a1b1c1, 
a1b1c2, a2b1c1, a2b1c2} 

#ó là m
t t�p bao hàm th�t s� c�a r. 
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II.3. Phân rã b�o toàn ph+ thu.c 

  Chúng ta �ã hi"u ���c r�ng m
t phân rã c�n ph�i có 
�*c tính n�i không m�t vì nó cho phép khôi ph
c l�i m
t quan 
h� ban ��u t� các hình chi�u c�a nó. M
t �*c tính quan tr�ng 
khác c�a  phân rã ρ = (R1, …, Rk)  c�a l��c �' quan h� R là 
có th" suy ra ���c t�p ph
 thu
c F c�a R t� các hình ch1�u 
c�a F trên các Ri. 

Cho l��c �' quan h� R và F là t�p các ph
 thu
c hàm.  
Cho phân rã ρ = (R1,… Rk). Ta có các ��nh ngh�a sau. 

 
#�nh ngh�a: 
Hình chi�u c�a F trên m�t t�p các thu�c tính Z ký hi�u 

là πZ(F) là t�p các ph� thu�c X → Y thu�c F
+
 sao cho XY ⊆ Z 

( chú ý r�ng X → Y không nh�t thi�t thu�c F; ch( c"n thu�c 

F
+
). 

 
#�nh ngh�a: 
Ta nói phân rã ρ có b�o toàn t�p ph� thu�c hàm F n�u 

h�p c�a t�t c� các ph� thu�c trong các hình chi�u c�a F trên 

các l��c �� con t��ng ���ng v	i F. 

 
G�i  Fi = πRi (F), v�i i = 1, 2, …, k  
#*t G = F1 ∪ F2 ∪ … ∪ Fk  = ∪1

k  Fk 
Theo ��nh ngh�a thì: ρ có b�o toàn ph
 thu
c� G 7 F 
Nh c l�i G 7 F (G t��ng ���ng F) ngh�a là G+ = F+ . 
 
Lý do ρ c�n b�o toàn t�p F �ó là vì các ph
 thu
c trong 

F có th" ���c xem là các ràng bu
c toàn v;n (intergrity 
constraint) cho l��c �' quan h� R. 

N�u các ph
 thu
c hình chi�u không suy ra ���c  F thì 
khi bi"u di�n R b�ng ρ=(R1…Rk ) chúng ta có th" th�y r�ng 
giá tr� hi�n hành c�a các Ri có th" bi"u di�n m
t quan h� R 
không tho� F, ngay c� n�u ρ có n�i không m�t 	ng v�i F. 
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Khi �ó m)i thao tác c�p nh�t trên m
t Ri, s! c�n ph�i 
th�c hi�n m
t phép n�i �" ki"m tra l�i r�ng các ràng bu
c 
không b� vi ph�m. 

 
Thí d
 III.14: 
Chúng ta hãy xét Thí d
 “S p th(i khóa bi"u” trong �ó 

chúng ta có các thu
c tính Phòng h�c (P), Gi& h�c (G), và 
Môn h�c (M). Theo qui ��nh thì m)i môn h�c ch1 ���c b� trí 
h�c vào 1 phòng h�c duy nh�t, do �ó có ph
 thu
c hàm M → 
P. L�u ý m)i môn h�c có th" h�c � nh�ng gi( khác nhau. 
#��ng nhiên v�i 1 phòng và 1 gi( c
 th" ta ch1 có th" s p cho 
1 môn h�c duy nh�t, do �ó có ph
 thu
c hàm PG → M. 

Phân rã c�a l��c �' quan h� PGM thành GM và PM có 
n�i không m�t, b�i vì 

(GM ∩ PM ) → (PM – GM ) ngh�a là M → P. 
Tuy nhiên, chi�u c�a F = {PG → M , M → P} trên GM 

ch1 cho nh�ng ph
 thu
c t�m th�(ng (suy ra t� tính ph�n x�), 
còn chi�u trên PM cho ra M → P và nh�ng ph
 thu
c t�m 
th�(ng khác. Chúng ta có th" th�y r�ng M → P và các ph
 
thu
c t�m th�(ng không suy ra PG → M ���c, vì th� phân rã 
này không b�o toàn các ph
 thu
c. 

Ch2ng h�n n�i  hai quan h� trong Hình III.10(a) và (b) là 
quan h� c�a Hình III.10 (c). Hình III.10(a) th0a các ph
 thu
c 
t�m th�(ng nh� m�i quan h� khác.  Hình III.10(b) th0a các 
ph
 thu
c t�m th�(ng và ph
 thu
c M → P.Tuy nhiên n�i c�a 
chúng trong  Hình III.10(c) vi ph�m PG → M.  

     G                       M                     P                M 

T.hai.7.00-9.30     CSDL             P.101       CSDL           
T.hai.7.00-9.30     TKCSDL        P.101       TKCSDL 
 

(a) (b) 
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            P                G                         M 
 
        P.101       T.hai.7.00-9.30        CSDL                                 
        P.101       T.hai.7.00-9.30        TKCSDL  
            
                                           (c) 

- Hình III.10 – M�t n�I vi ph�m ph� thu�c hàm – 

 
Nh�n xét: 

Gi� s� chúng ta s� d
ng hai l��c �' con PG và PM �" 
l�u tr� thông tin thay vì s� d
ng l��c �' ban ��u PGM. 

Vì phân rã n�y là không b�o toàn ph
 thu
c (b� m�t ph
 
thu
c hàm) nên các l��c �' con s! không ch	a m
t ph
 thu
c 
hàm nào �ó, � �ây là PG � M  b� m�t. 

Khi nh�p d� li�u vào các l��c �' con ta không th" ki"m 
tra ���c ph
 thu
c hàm PG � M mà ch1 ki"m tra ���c ph
 
thu
c hàm M � P.  Do �ó khi ta khôi ph
c l�i quan h� ban 
��u b�ng cách l�y n�i t� nhiên c�a hai quan h� con, ta th�y 
quan h� n�y có th" vi ph�m ph
 thu
c  PG � M. 

#" có th" ki"m tra ���c ph
 thu
c PG � M, m)i khi có 
thao tác nh�p li�u trên các quan h� con, ta ph�i l�y n�i t� 

nhiên �� t�o ra quan h� ban �"u có ��y �� các thu
c tính. 
Quan h� có �� các thu
c tính n�y ch c ch n ch	a ph
 thu
c 
PG � M, nên ta có th" ki"m tra d� li�u có th0a ph
 thu
c n�y 
hay không. 

V�i m
t phép phân rã có b�o toàn ph
 thu
c thì ta không 

c"n th�c hi�n phép n�i �" ki"m tra các ph
 thu
c trong F khi 
có thao tác nh�p li�u trên các quan h� con. B�i vì các ph
 
thu
c hàm ���c ch	a trên các l��c �' con thì t��ng ���ng 
v�i t�p ph
 thu
c hàm ban ��u F. 
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Do �ó khi có thao tác nh�p li�u vào m
t quan h� con c�a 
l��c �' Ri nào �ó ta ch1 c�n ki"m tra các ph
 thu
c trong hình 
chi�u c�a F trên Ri là ��, �ó là Fi . Khi �ó k�t qu� n�i t� nhiên 
c�a các quan h� con ���ng nhiên s! th0a t�t cá các ph
 thu
c 
hàm trong F vì h�p các Fi  s! t��ng ���ng v�i F. 

 
Thí d
 III.15: 
Chúng ta nên nh� r�ng m
t phân rã có th" có n�i không 

m�t 	ng v�i m
t t�p các ph
 thu
c F nh�ng không b�o toàn 
t�p ph
 thu
c hàm F nh� ví d
 trên. 

Sau �ây ta xét m
t phân rã b�o toàn ph
 thu
c nh�ng l�i 
không có tính ch�t n�i không m�t. Ch2ng h�n nh� tr�(ng h�p 
F = {A → B, C → D}, R = ABCD, và ρ={AB,CD}. 

 
Phép phân rã n�y có hai l��c �' con, �" ki"m tra tính n�i  

không m�t ta áp d
ng ��nh lý III.4. 
Vì R1 ∩ R2 =  AB ∩ CD = Φ nên không có ph
 thu
c 

hàm d�ng R1 ∩ R2 � R1 – R2  hay R1 ∩ R2 � R2 – R1 . Do 
�ó phân rã n�y không có �*c tính n�i không m�t. 

#" ki"m tra tính b�o toàn ph
 thu
c ta có: 
F1 = πR1 (F) = πAB (F) = { A�B } và 
F2 = πR2 (F) = πCD (F) = { C�D } 
Nên G = F1 ∪ F2  = { A�B, C �D } 
Theo ��nh ngh�a thì phép phân rã trên có b�o toàn ph
 

thu
c vì G 7 F 

II.3.1. Ki1m tra tính b�o toàn ph+ thu.c 

V� nguyên t c chúng ta có th" ki"m tra xem m
t phân rã 
ρ = ( R1,…,Rk) có b�o toàn t�p ph
 thu
c F hay không. Chúng 
ta ch1 c�n tính F+ r'i chi�u nó trên t�t c� các thành ph�n Ri. 
Sau �ó l�y h�p c�a các t�p ph
 thu
c k�t qu� r'i ki"m tra xem 
t�p này có t��ng ���ng v�i F hay không. 
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Tuy nhiên trong th�c t�, tính F+ là m
t công vi�c h�t s	c 
khó kh�n vì s� l��ng các ph
 thu
c ch	a trong nó th�(ng là 
hàm m� theo kích th��c c�a F. Nh�ng có m
t  cách �" ki"m 
tra tính b�o toàn này mà không c�n ph�i tính F+ ; ph��ng 
pháp này có chi phí th(i gian t3 l� v�i hàm �a th	c theo kích 
th��c c�a F. 

 
Thu�t toán III.2: 

Ki"m tra tính b�o toàn các ph
 thu
c. 
 

NH4P: 
M
t phân rã ρ = ( R1,…,Rk) và t�p các ph
 thu
c F. 

XU5T: 
M
t kh2ng ��nh là ρ có b�o toàn F hay không. 

PH+6NG PHÁP: 
Chúng ta g�i G là ∪k

i=1 πRi (F). Chú ý r�ng chúng ta 
không tính G; ��n gi�n chúng ta mu�n xem nó có t��ng 
���ng F hay không. 

Nh c l�i: do b% �� II.4 ta có  
G 7 F �  

(i)  G ⊆ F+ và  
(ii) F ⊆ G+  

#i�u ki�n (i) là hi"n nhiên là do ��nh ngh�a c�a phép 
chi�u F trên các Ri . 

Do �ó �" ki"m tra xem G có t��ng ���ng F hay không, 
ta ch1 c�n ki"m tra �i�u ki�n (ii). 

#" ki"m tra (ii), ta ph�i xét m)i ph
 thu
c X → Y trong 
F và xác ��nh xem X → Y  có thu
c G+ hay không. T��ng 
���ng v�i vi�c tính X+ (bao �óng c�a X) ��i v�i các ph
 
thu
c hàm trong G, sau �ó xét X+ có ch	a Y hay không. 

Th� thu�t �" tính X+ mà không c�n có G là xét l*p �i l*p 
l�i k�t qu� tính bao �óng X+ 	ng v�i các hình chi�u c�a F trên 
các Ri. 
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Chúng ta ��nh ngh�a phép toán R trên các thu
c tính Z 
	ng v�i m
t t�p ph
 thu
c F là phép th�  

Z = Z ∪ (Z ∩ R)+ ∩ R), bao �óng ���c l�y 	ng v�i F. 
Phép toán này n�i Z v�i nh�ng thu
c tính A sao cho (Z 

∩ R)→ A thu
c πR(F). 
Do �ó chúng ta tính X+ 	ng v�i G b�ng cách kh�i ��u 

v�i X, qua danh sách các Ri, ta l�n l��t th�c hi�n các phép 
toán Ri v�i m)i i. N�u t�i m
t vòng nào �ó không có phép 
toán Ri nào làm thay �%i các t�p thu
c tính hi�n có thì chúng 
ta �ã th�c hi�n xong: t�p k�t qu� là X+.  

 
V� hình th	c, thu�t toán ���c vi�t là: 

   Z := X 
   While “ v$n còn thay �%i v�i Z ” do  
        For i := 1 to k do 

Z :=  Z ∪  (( Z ∩ Ri)
+ ∩ Ri ) /* bao �óng ���c 

l�y 	ng v�i F */ 
N�u Y là m
t t�p con c�a Z, là k�t qu� th�c hi�n các 

b��c trên, thì X → Y thu
c G+. N�u m)i X → Y thu
c F ��u 
thu
c G+, thu�t toán tr� l(i “yes”, ng��c l�i thu�t toán tr� l(i 
“no”. �  

 
Thí d
 III.16: 
Xét t�p các thu
c tính ABCD v�i phân rã 

{AB, BC, CD} và t�p các ph
 thu
c F= {A → B, B → C, C 
→ Dπ, D → A}. Ngh�a là trong F+, m)i thu
c tính ��u xác 
��nh t�t c� các thu
c tính còn l�i. 

Lúc ��u chúng ta không nh�n ���c ph
 thu
c D → A, 
nh�ng �i�u �ó không �úng. Khi chi�u F, th�c s� chúng ta �ã 
chi�u F+ trên các l��c �' quan h�, vì th� chi�u trên AB chúng 
ta không ch1 thu ���c A → B mà còn thu ���c B → A. 

T��ng t�, chúng ta có ���c C → B thu
c πBC(F) và 
D→C thu
c πCD(F), và ba ph
 thu
c này suy ra ���c D → A. 
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Vì th� chúng ta có th" hy v�ng r�ng thu�t toán 7.3 s! cho 
phép kh2ng ��nh r�ng D → A ���c suy ra t�: 
G = πB(F) ∪ πBC(F) ∪ πCD(F) 
 

Chúng ta kh�i ��u v�i Z = {D}. Áp d
ng phép toán AB 
không thêm ���c thu
c tính nào b�i vì  
          {D}∪ (({D} ∩ {A,B}+ ∩ {A,B}) 
c�ng ch1 là {D}. 

T��ng t�, phép toán BC c�ng không làm thay �%i Z. 
Tuy nhiên khi chúng ta áp d
ng phép toán CD thì thu 

���c  
         Z = {D}∪ (({D} ∩ {CD}+ ∩ {C,D}) 

= {D}∪ ({D}+ ∩ {C,D}) 
= {D}∪ ({A,B,C,D} ∩ {C,D}) 
= {C,D} 

 
T��ng t� � vòng k� phép toán BC ���c áp d
ng cho Z = 

{C,D} cho ra Z = {B,C,D}, và � dòng th	 ba, phép toán AB 
�*t Z thành {A,B,C,D},sau �ó không thay �%i Z ���c n�a. 

Vì th� 	ng v�i G, {D}+ = {A,B,C,D}có ch	a A nên 
chúng ta k�t lu�n r�ng D → A thu
c G+. 

B�n hãy ki"m tra r�ng các ph�n t� khác c�a F c�ng 
thu
c G+ ( th�c s� chúng thu
c G). Do �ó chúng ta k�t lu�n 
r�ng phân rã này b�o toàn ���c t�p ph
 thu
c F. � 

 
#�nh lý III.5 : 
Thu�t  toán III.2 xác �
nh chính xác X → Y có thu�c  G

+
 

hay không. 
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Ch
ng minh: 

M)i l�n chúng ta thêm m
t thu
c tính vào Z, chúng ta 
��u s� d
ng m
t ph
 thu
c trong G, vì th� khi thu�t toán tr� 
l(i “yes”, nó ph�i �úng ngh�a là X�Y là h� qu� c�a G. 

Ng��c l�i, gi� s� X → Y thu
c G+. Th� thì có m
t chu)i 
các b��c mà qua �ó, b�ng cách dùng Thu�t toán tính bao 
�óng �" l�y bao �óng c�a X 	ng v�i G, cu�i cùng chúng ta s! 
gom t
 ���c t�t c� các thu
c tính c�a Y. M)i b��c này ��u có 
s� d
ng m
t ph
 thu
c trong G, và ph
 thu
c �ó ph�i thu
c 
πRi (F) v�i m
t tr� s� i nào �ó. B�i vì G là h�p c�a chúng. G�i 
m
t ph
 thu
c nh� th� là U → V. Dùng phép quy n�p trên s� 
các ph
 thu
c ���c áp d
ng trong Thu�t toán bao �óng �" 
ch	ng minh r�ng cu�i cùng thi U tr� thành m
t t�p con c�a Z, 
và trong vòng k� ti�p, phép toán R, ch c ch n s! thêm vào Z 
t�t c� các thu
c tính c�a V n�u chúng ch�a có trong �ó. � 
 

II.4. Phân rã có n*i không m9t thành d"ng BCNF 

Cho ��n gi( chúng ta �ã gi�i thi�u qua nh�ng �*c tính 
c�n có ��i v�i các l��c �� quan h�: BCNF ho*c y�u h�n là 
3NF. 

Trong ph�n II.2 và II.3 chúng ta th�y hai �*c tính t%ng 
quát quan tr�ng  nh�t c�a các l��c �� c� s$ d� li�u, �*c tính 
n�i không m�t và �*c tính b�o toàn ph
 thu
c. 

Bây gi( s! k�t h�p nh�ng ý t��ng này l�i v�i nhau, 
ngh�a là xây d�ng nh�ng l��c �' c� s� d� li�u có nh�ng �*c 
tính mong mu�n cho l��c �' c� s� d� li�u và ��i v�i m)i 
l��c �' quan h� c�ng có nh�ng �*c tính mong mu�n cho l��c 
�' quan h�. 
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Chúng ta s! nh�n th�y r�ng m�i l��c �' quan h� ��u có 
m
t phân rã không m�t thành d�ng chu�n Boyce-Codd và nó 
c�ng có th" phân rã thành d�ng 3NF có n�i không m�t và v$n 
b�o toàn ph
 thu
c. Tuy nhiên có l! không có m
t phân rã 
nào cho m
t l��c �' quan h� thành d�ng Boyce-Codd mà v$n 
b�o toàn ���c ph
 thu
c. 

L��c �' quan h� CSZ là m
t thí d
 �i"n hình. Nó không 
có d�ng Boyce-Codd   b�i vì ph
 thu
c Z → C �úng, nh�ng 
n�u chúng ta phân rã CSZ theo m
t cách sao cho CSZ không 
ph�i là m
t trong nh�ng l��c �' trong phân rã này thì ph
 
thu
c CS → Z không suy ra ���c t� các ph
 thu
c hình chi�u. 

Tr��c khi ��a ra thu�t toán phân rã, chúng ta c�n ��n 
�*c tính c�a các phân rã n�i không m�t nh� d��i �ây: 

 
B% �� III.2: 
Gi� s' R là m�t l��c �� quan h� v	i các ph� thu�c hàm 

F. G�i ρ = (R1,…,Rn) là m�t phân rã c�a R có n�i không m�t 


ng v	i F, và g�i ρ = (S1,S2) là m�t phân rã có n�i không m�t 

c�a R1 
ng v	i πR1 (F). Th� thì phân rã c�a R thành 

(S1,S2,R2,…,Rn) c�ng có n�i không m�t 
ng v	i F. 

 
Ch
ng minh: 

Gi� s� chúng ta l�y quan h� r c�a R r'i chi�u nó trên 
R1,…,Rn �" thu ���c các quan h� t��ng 	ng là r1,…rn . Sau 
�ó l�i chi�u r1 trên S1và S2 �" có s1,s2. #*c tính n�i không m�t 
cho phép n�i s1,và s2 �" khôi ph
c chính xác r1 r'i chúng ta có 
th" n�i r1, r2,…, rn �" khôi ph
c l�i r. B�i vì n�i t� nhiên có 
tính k�t h�p và th	 t� trong �ó chúng ta th�c hi�n phép n�i 
không là v�n �� quan tr�ng , vì th� chúng ta có th" khôi ph
c 
l�i r mà không ph
 thu
c vào th	 t� chúng ta l�y các n�i c�a 
s1,s2,r1,…rn . � 

 
Chúng ta có th" s� d
ng B% �� III.2 �" xây d�ng Thu�t 

toán phân rã m
t l��c �' quan h� R thành BCNF, tuy ��n 
gi�n nh�ng t�n khá nhi�u th(i gian. 
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N�u chúng ta tìm th�y m
t vi ph�m BCNF trong F, g�i 
là X → A, chúng ta phân rã R thành các l��c �' R – A và 
XA. C� hai ��u nh0 h�n R, b�i vì XA không th" là t�t c� các 
thu
c tính c�a R (n�u th� thì X ch c ch n là khoá bao hàm, 
nên X → A s! không vi ph�m BCNF). 

Theo ��nh lý III.4, phân rã R – A và XA có n�i không 
m�t, b�i vì giao c�a hai l��c �' là X, và X → XA. Chúng ta 
tính chi�u c�a các ph
 thu
c c�a R trên R – A và XA r'i l�i 
áp d
ng b��c phân rã trên cho các l��c �'. B% �� III.2 kh2ng 
��nh r�ng t�p l��c �' thu ���c b�ng cách phân rã cho ��n khi 
t�t c� các l��c �' ��u có d�ng BCNF s! là m
t phân rã không 
m�t. 

V�n �� là  phép chi�u các ph
 thu
c có th" có chi phí 
th(i gian t3 l� hàm mà theo kích th��c c�a l��c �' R và t�p 
ph
 thu
c ban ��u. Tuy nhiên, chúng ta c�ng có m
t cách �" 
tìm m
t phân rã n�i không m�t thành nh�ng l��c �' có d�ng 
BCNF v�i chi phí th(i gian t3 l� hàm �a th	c theo kích th��c 
c�a t�p ph
 thu
c và l��c �' quan h�. Có �i�u k9 thu�t này 
�ôi khi l�i phân rã m
t quan h� �ã có d�ng BCNF. B% �� ti�p 
theo ��a ra m
t s� �*c tính khác c�a các l��c �' BCNF. 

 
B% �� III.3: 
a)  M�i l��c �� có hai thu�c tính ��u có d�ng BCNF. 

b)  N�u R không có d�ng BCNF thì chúng ta có th� tìm  

���c các thu�c tính A và B trong R sao cho (R – AB) →A. 

Ph� thu�c (R – AB) → B có th� c�ng �úng trong tr�&ng h�p 

này. 
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Ch
ng minh: 

#�i v�i tr�(ng h�p (a), g�i AB là m
t l��c �'. . l��c 
�' này ch1 có hai ph
 thu
c không t�m th�(ng có th" �úng : 
A → B và B → A. N�u không có ph
 thu
c nào �úng thì ch c 
ch n không có vi ph�m BCNF. N�u ch1 A → B �úng thì A là 
m
t khoá, vì th� chúng ta không có vi ph�m nào. N�u ch1 B 
→ A �úng thì B là khoá, vì n�u c� hai �úng, c� A và B ��u là 
khoá, vì th� không bao gi( có vi ph�m BCNF. 

#�i v�i  tr�(ng h�p  (b), gi� s� có m
t vi ph�m X → A 
trong R. Th� thì R ph�i có m
t thu
c tính B không thu
c XA, 
n�u không thì X là m
t khoá bao hàm, và X → A không ph�i 
là vi ph�m. Do �ó (R – AB) → A chính là �i�u ph�i ch	ng 
minh. � 

 
B% �� III.3 cho chúng ta tìm các vi ph�m BCNF trong 

m
t l��c �' quan h� R có n thu
c tính b�ng cách ch1 xét 
n(n1)/2 c*p thu
c tính {A,B} và tính bao �óng c�a R – AB 
	ng v�i t�p ph
 thu
c F �ã cho. Nh� �ã kh2ng ��nh, thu�t 
toán �ó th�c hi�n v�i th(i gian O(n2), nh�ng m
t d� li�u ���c 
thi�t k� c�n th�n có th" làm cho nó ch�y nhanh h�n, v�i th(i 
gian là O(n); dù sao, chi phí th(i gian c�ng là hàm da th	c 
theo kích th��c c�a R. N�u không t'n t�i A ho*c B sao cho 
(R- AB)+ ch	a A ho*c B thì theo B% �� III.3(b), chúng ta bi�t 
r�ng R có d�ng BCNF. 

#i�u quan tr�ng c�n ph�i bi�t r�ng ��o l�i s! không 
�úng. Có th" R có d�ng BCNF nh�ng v$n có m
t c*p {A,B} 
nh� trên. Ch2ng h�n n�u R = ABC, và F = {C → A, C → B} 
thì R có d�ng BCNF, nh�ng R – AB = C, và xác ��nh ���c A 
( và c� B). 

 
Tr��c khi phân tích thu�t toán phân rã BCNF, chúng ta 

c�n có m
t ghi nh�n n�a v� hình chi�u c�a các ph
 thu
c, c
 
th" là: 
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B% �� III.4: 
N�u chúng ta có m�t t�p ph� thu�c F trên R và chúng ta 

chi�u các ph� thu�c trên R1 ⊆ R �� ���c F1 r�i l�i chi�u F1 

trên R2 ⊆ R1 �� ���c F2 thì 

 F2 = πR2 (F) 

 
Ngh�a là chúng ta có th" gi� s� r�ng F là t�p ph
 thu
c 

c�a R1, dù r�ng F có th" có nh�ng thu
c tính không có trong 
R1. 

 
Ch
ng minh: 

N�u XY⊆ R2  thì X → Y thu
c F+ n�u và ch1 n�u nó 
thu
c F1

+. �  
 

B% �� III.4 có môt h� qu� h�t s	c quan tr�ng. #ó là , n�u 
chúng ta phân rã các l��c �' quan h� nh� trong B% �� III.2 thì 
th�t s� chúng ta không bao gi( ph�i tính nh�ng ph
 thu
c 
hình chi�u trong quá trình phân rã. Ngh�a là chúng ta ch1 s� 
d
ng các ph
 thu
c �ã cho, l�y các bao �óng c�a t�p thu
c 
tính khi c�n thi�t ch	 không ph�i tính t�t c� các hình chi�u 
c�a các ph
 thu
c, là thu�t toán có chi phí hàm m� theo s� 
l��ng thu
c tính trong l��c �'. Chính nh�n xét này và b% �� 
III.3(b) cho phép chúng ta th�c hi�n , v�i chi phí th(i gian là 
hàm �a th	c theo kích th��c c�a l��c �' và các ph
 thu
c �ã 
cho, nh�m tìm ra ���c m
t phân rã thành d�ng BCNF có n�i 
không m�t cho l��c �'. 
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Thu�t toán III.3: 

Phân rã n�i không m�t thành d�ng chu�n Boyce-Codd. 
 
NH4P: 
L��c �' quan h� R và các ph
 thu
c hàm F. 
 
XU5T: 
M
t phân rã c�a R có n�i không m�t, sao cho m)i l��c 

�' quan h� trong phân rã có d�ng Boyce-Codd 	ng v�i hình 
chi�u c�a F trên l��c �' �ó. 

 
PH+6NG PHÁP: 
Tr�ng tâm c�a thu�t toán là l�y l��c �' quan h� R r'i 

phân rã nó thành hai l��c �'. M
t l��c �' có t�p các thu
c 
tính XA; nó có d�ng BCNF và ph
 thu
c X → A �úng. L��c 
�' th	 hai s! là R – A, do �ó n�i c�a  R – A v�i XA là n�i 
không m�t. 

Th�c hi�n  �� qui th� t
c phân rã, v�i R – A � v� trí c�a 
R cho ��n khi chúng ta ��t ���c m
t l��c �' �áp 	ng ���c 
các �i�u ki�n c�a B% �� III.3(b); chúng ta bi�t r�ng l��c �' 
này có d�ng BCNF. Th� thì b% �� III.2 b�o ��m r�ng l��c �' 
này c
ng v�i các l��c �' BCNF ���c t�o ra t� m)i b��c �� 
qui có n�i không m�t. 

 
Z:= Ri    /* b�t k/ lúc nào Z c�ng là m
t l��c �' c�a phân 

rã mà có th" không có d�ng  BCNF */ 
Repeat 

Phân rã Z thành Z – A và XA, trong �ó XA có d�ng 
BCNF và X → A; 

         /* s� d
ng th� t
c con c�a Hình 7,6(b) */ 
         thêm XA vào phân rã; 
          Z := Z - Ai     
  Until không th" phân rã Z b�ng B% �� 7.7(b); 
         Thêm  Z vào trong phân rã  
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(a) Ch��ng trình chính. 

 
If   không ch	a A và B sao cho A thu
c (Z – AB)+ 

then 
      c�n nh� r�ng t�t c� các bao �óng ���c l�y 	ng 

v�i F */ 
      return thông báo r�ng Z có d�ng BCNF và 

không phân rã ���c. 
else begin 
      tìm m
t c*p A và B 
      Y := Z; 
      While Y ch	a A và B sao cho (Y- AB) → A do 
      Y := Y – B; 
     Return phân rã Z – A và Y; 
      /* � �ây Y là XA trong ch��ng trình chính */    

end 
(b) Th� t�c phân rã 

 

- Hình III.11 – Chi ti�t c�a thu�t toán III.3 – 

 
Chi ti�t Thu�t toán ���c trình bày trong Hình III.11. 

Hình III.11 (a) là th� t
c chính, nó phân rã l*p �i l*p l�i l��c 
�' quan h� Z ch�a bi�t là có d�ng BCNF hay không; kh�i ��u 
Z là R. Hình III.11 (b) là th� t
c phân rã, nó xác ��nh không 
th" phân rã ���c Z ho*c phân rã Z thành Z – A và XA trong 
�ó X → A. T�p thu
c tính ���c ch�n b�ng cách kh�i ��u v�i 
Y = Z, lo�i b0 B l*p �i l*p l�i, là thu
c tính trong c*p AB sao 
cho X → A, trong �ó X = Y – AB. C�n nh� r�ng X → B �úng 
hay sai là �i�u không quan tr�ng. � 
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Thí d
 III.17: 
Chúng ta hãy xét l��c �' quan h� CTHRSG, v�i:  

C = course (l�p, khoá h�c) 
T = teacher (gi�ng viên) 
H = hour (gi( h�c) 
R = room (phòng h�c) 
S = student (sinh viên) 
G = grade (�i"m s�). 

Các ph
 thu
c hàm F chúng ta gi� s� t'n t�i là: 
  C → T    M)i khoá có m
t gi�ng viên 
HR→ C  T�i m
t gi( h�c, m
t phòng ch1 có m
t l�p 
HT→ R  T�i m
t gi( h�c, m
t gi�ng viên  ch1 có m*t t�i 

trong m
t phòng h�c 
CS → G  M)i sinh viên có m
t �i"m s� cho m)i khoá. 
HS → R  T�i m
t gi( h�c, m
t sinh viên ch1 có m*t t�i 

m
t phòng h�c. 
 

B�i vì thu�t toán III.3 không xác ��nh th	 t� xét c*p AB, 
chúng ta s! ��a ra m
t chi�n l��c th�ng nh�t theo th	 t� 
CTHRSG cho các thu
c tính và s� d
ng l�n l��t thu
c tính 
��u tiên, r'i ��n thu
c tính th	 hai, r'i th	 ba, v.v… 

Chúng ta b t ��u v�i toàn b
 l��c �' CTHRSG, và c*p 
��u tiên ���c xét ��n là CT. 

Chúng ta th�y r�ng (HRSG)+ ch	a C; nó c�ng ch	a T, 
nh�ng không quan tr�ng. Do �ó chúng ta b t ��u vòng l*p 
while c�a Hình III.11 (b) v�i A = C, B = T, và Y = CHRSG. 

Bây gi( chúng ta th� c*p CH vào vai trò {A,B} nh�ng 
(RSG)+ không ch	a C l$n H. chúng ta g*p may nh( c*p k� 
ti�p là CR, b�i vì (HSG)+ ch	a R. Vì v�y chúng ta có A = R,    
B = C, và chúng ta �*t Y là HRSG, b�ng cách b0 �i B nh� 
th�(ng l�. 

V�i Y = HRSG chúng ta không g*p may cho ��n khi 
chúng ta th� c*p RG, khi �ó chúng ta tìm th�y (HS)+ ch	a R. 
Vì v�y chúng ta có A = R và B = G, và Y ���c gán cho HRS. 
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T�i �i"m này, chúng ta không lo�i ���c thu
c tính nào 
khác ra kh0i Y, b�i vì phép ki"m tra c�a B% �� III.3(b) không 
thành công trên m)i c*p trong HRS. Do v�y chúng ta có th" 
phân rã CTHRSG thành 

1. HRS, có vai trò c�a XA, v�i X = HS và A = R 
2. Z = CTHRSG – R, �ó là CTHSG 

Bây gi( chúng ta th�c hi�n trên Z = CTHSG trong 
ch��ng trình chính. Danh sách các c*p AB và các t�p thu
c 
tính còn l�i sau khi �ã lo�i b0 B là: 

1. Trong CTHSG: A = T, B = H, �" l�i Y = CTSG 
2. Trong CTSG: A = T, B = S, �" l�i Y = CTG 
3. Trong CTG: A = T, B = G, �" l�i Y = CT 

Ch c ch n r�ng CT có d�ng BCNF do B% �� III.3 (a). Vì 
th� chúng ta thêm CT vào phân rã. 

Thu
c tính T �óng vai trò c�a A, vì th� trong ch��ng 
trình chính chúng ta lo�i T �i và chuy"n sang l��c �' Z = 
CHSG, là m
t l��c �' không có d�ng Boyce-Codd. 

Trong CHSG, c*p thành công ��u tiên là A = G và B = 
H, �" l�i Y = CSG. Chúng ta không tìm ���c c*p nào cho 
phép phân rã l��c �' này theo B% �� III.3 (b), vì th� chúng ta 
thêm CSG vào trong  phân rã, r'i áp d
ng ch��ng trình chính 
cho l��c �' �ã lo�i b0 A, ngh�a là Z = CHS. 

Chúng ta th�y r�ng l��c �' này không th" phân rã ���c 
nh( B% �� III.3 (b), do v�y nó c�ng thu
c d�ng BCNF, và 
chúng ta k�t thúc. 

Chú ý r�ng chúng ta thu ���c các n�i không m�t t�i m)i 
b��c n�u chúng ta t% h�p các l��c �' theo th	 t� ng��c l�i 
v�i th	 t� tìm th�y chúng. Ngh�a là: 

CHS * CSG là n�i không m�t nh( ph
 thu
c CS → G 
CHSG * CT là n�i không m�t nh( ph
 thu
c C → T, và 
CTHSG * HRS là n�i không b� m�t nh( HS → R. 
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Trong m)i tr�(ng h�p trên, ph
 thu
c hàm c�n ph�i có 
là ph
 thu
c có d�ng X → A �ã ���c xây d�ng b�i th� t
c 
c�a Hình III.11 (b). Theo B% �� III.2, các n�i này b�o ��m 
r�ng phân rã ��y �� (HRS, CT, CSG, CHS) có n�i không m�t. 
� 

 
CÁC V5N #< N=Y SINH TRONG CÁC PHÂN RÃ 

BCNF “TU> TI?N” 
Trong phân rã c�a Thí d
 III.17 b�n l��c �' quan h� 

trên l�u l�i các lo�i thông tin sau: 
1. V� trí (phòng h�c) c�a m)i sinh viên t�i m)i gi( h�c 

(l��c �' HRS). 
2. Gi�ng viên c�a m)i l�p (l��c �' CT) 
3. #i"m cho khoá h�c c�a sinh viên (l��c �' CSG) 
4. Th(i khoá bi"u các khoá h�c và gi( h�c cho m)i sinh 

viên (l��c �' CHS) 
 
Các thông tin thu ���c không nh� k�t qu� thi�t k� nh� 

khi chúng ta th�c hi�n phân rã n�i không m�t thành BCNF 
theo cách th� công. 

C
 th" là chúng ta không th" bi�t phòng h�c cho m
t 
khoá h�c n�u không n�i các quan h� CHS và HRS l�i, và 
th�m chí không th" tìm ra phòng n�u không có sinh viên nào 
l�y khoá h�c �ó. Có th" chúng ta s! thay HRS b�ng CHR. Nó 
cho phép phân b% các phòng h�c theo khoá h�c ch	 không 
ph�i theo sinh viên, và phù h�p v�i các th(i khoá bi"u ���c 
s� d
ng trong nhi�u tr�(ng. Không may là, câu h0i v� “giá 
tr�” c�a các phân rã khác nhau không ph�i là m
c tiêu c�a lý 
thuy�t này. N�u không có s@n m
t l��c �' c
 th"  mà ch1 c�n 
xác nh�n l�i r�ng nó có m
t n�i không m�t và m)i l��c �' 
thành ph�n có d�ng BCNF, th� thì chúng ta có th" ch�n c*p 
AB ng$u nhiên trong Thu�t toán III.3 v�i hy v�ng r�ng sau 
m
t vài l�n ch�n th� nh� th�, chúng ta s! thu ���c m
t phân 
rã có v: “t� nhiên”. 
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M
t v�n �� khác liên quan ��n phân rã ���c ch�n là 
m
t s� ph
 thu
c trong F, c
 th" là TH → R và HR → C 
không ���c b�o toàn trong phân rã này. Ngh�a là, hình chi�u 
c�a F trên HRS, CT, CSG và CHS là bao �óng c�a các ph
 
thu
c sau (b�n hãy ki"m ch	ng ���c �i�u này). 

                                 CS → G        HS → R 
                                   C → T         HS → C 

Chú ý r�ng ph
 thu
c cu�i cùng, HS → C, thu
c hình 
chi�u c�a F trên CHS nh�ng không ph�i là m
t ph
 thu
c cho 
tr��c; ba ph�n t� còn l�i là c�a chính F. B�n ph
 thu
c này 
không kéo theo TH → R ho*c HR → C. Ch2ng h�n quan h� 
c�a CTHRSG ���c trình bày d��i �ây không tho� TH → R 
l$n HR → C, nh�ng hình chi�u c�a nó trên HRS, CT, CSG và 
CHS tho� t�t c� các ph
 thu
c ���c chi�u. 

                    
         C     T       H      R      S      G  
                          c1     t        h       r1         s1        g1 

                          c2     t        h       r2         s2        g2 
                                c1     t        h       r1         s3        g3 

 
HI?U QU= CAA PHÂN RÃ BCNF 
Chúng ta th�y r�ng Thu�t toán III.3 có chi phí th(i gian 

là m
t hàm �a th	c theo n, là chi�u dài c�a l��c �' quan h� R 
và các ph
 thu
c F. 

Chúng ta c�ng �ã nh�n xét r�ng thu�t toán tính bao �óng 
	ng v�i F có chi phí th(i gian là hàm �a th	c theo n; s� th�c 
ch1 c�n O(n) n�u s� d
ng các c�u trúc d� li�u �*c bi�t. 

Th� t
c c�a Hình III.11 (b) ch�y trên m
t t�p con Z c�a 
các thu
c tính, mà ch c ch n không th" có nhi�u h�n n thu
c 
tính. M)i l�n ch�y qua vòng l*p. t�p Y gi�m kích th��c, vì th� 
ch1 có t�i �a n vòng l*p. C�ng ch1 có t�i �a n2 c*p thu
c tính 
A và B, vì th� phép ki"m tra (Y – AB) → A ���c th�c hi�n 
t�i �a n3  l�n. B�i vì phép ki"m tra này có chi phí theo hàm �a 
th	c, và th(i gian �ó chi�m �u th� trong thân vòng l*p, chúng 
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ta k�t lu�n r�ng Thu�t toán c�a Hình III.11 (b) th�c hi�n v�i 
th(i gian theo hàm �a th	c. 

Chi phí ch� y�u c�a ch��ng trình chính c�a Hình III.11 
(a) là g�i th� t
c con, và l(i g�i này ���c th�c hi�n ch1 m
t 
l�n cho m)i l�n th�c hi�n vòng l*p. B�i vì Z gi�m kích th��c 
khi �i qua vòng l*p, t�i �a có th" n vòng, vì th� toàn b
 thu�t 
toán có chi phí theo hàm �a th	c 

II.5. Phân rã thành 3NF có b�o toàn ph+ thu.c 

T� các Thí d
 III.6 và III.7, chúng ta �ã th�y là không 
ph�i lúc nào c�ng có th" phân rã m
t l��c �' thành d�ng 
BCNF mà v$n b�o toàn ���c các ph
 thu
c. Tuy nhiên chúng 
ta luôn có th" tìm ���c m
t phân rã b�o toàn ph
 thu
c thành 
d�ng chu�n c�p ba nh� thu�t toán và ��nh lý sau s! ch	ng 
minh. 

 
Thu�t toán III.4: 

Phân rã b�o toàn ph
 thu
c thành d�ng chu�n c�p ba. 
 
NH4P: 
L��c �' quan h� R và t�p ph
 thu
c F, chúng ta có th" 

gi� s� r�ng F là ph� c�c ti�u mà không m�t �i tính tông quát. 
 
XU5T: 
M
t phân rã b�o toàn ph
 thu
c c�a R sao cho m)i l��c 

�' quan h� ��u có d�ng 3NF 	ng v�i hình chi�u c�a F trên 
l��c �' �ó. 

 
PH+6NG PHÁP: 
N�u có nh�ng thu
c tính c�a R không n�m trong m
t 

ph
 thu
c nào c�a F dù � v� ph�i hay trái, thì v� nguyên t c, 
m)i thu
c tính nh�ng th� ��u có th" t�o ra m
t l��c �' và 
chúng ta có th" lo�i chúng ra kh0i R. 
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N�u m
t trong nh�ng ph
 thu
c trong F có ch	a t�t c� 
các thu
c tính c�a R thì k�t xu�t chính là R. Ng��c l�i, phân 
rã k�t xu�t ρ s! ch	a l��c �' XA cho m)i ph
 thu
c X → A 
trong F. � 

 
Thí d
 III.18: 
Xét l�i l��c �' CTHRSG c�a Thí d
 III.17, các ph
 

thu
c c�a nó có ph� c�c ti"u F: 
                                     C → T            CS → G         
                                  HR → C            HS → R 
                                  HT → R 
 
Thu�t toán III.4 sinh ra t�p l��c �' quan h� CT, CHR, 

THR, CSG và HRS. �  
 
#�nh lý III.6: 
Thu�t toán III.4 t�o m�t phân rã b�o toàn ph� thu�c 

thành d�ng chu,n c�p ba. 

 
Ch
ng minh: 

B�i vì các ph
 thu
c hình chi�u có ch	a ph� c�a F, phân 
rã rõ ràng là b�o toàn ph
 thu
c. 

Chúng ta ph�i ch	ng minh r�ng l��c �' quan h� YB, ��i 
v�i m)i ph
 thu
c hàm Y → B trong ph� c�c ti"u, ��u có 
d�ng 3NF. 

Gi� s� X → A vi ph�m 3NF trong YB; ngh�a là A không 
thu
c X, X không ph�i là khoá bao hàm c�a YB, và A làthu
c 
tính không tham gia khóa. D� nhiên, chúng ta c�ng bi�t r�ng 
XA ⊆ YB, và X → A ���c suy ra t� F. Chúng ta xét hai 
tr�(ng h�p, tu/ vào A = B hay không. 
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Tr�(ng h�p 1: A = B. B�i vì A không thu
c X, chúng ta 
bi�t X ⊆ Y, và b�i vì X không ph�i là khoá bao hàm c�a YB, 
X ph�i là m
t t�p con th�t s� c�a Y. nh�ng th� thì X → B, và 
c�ng là X → A, có th" thay th� Y → B trong ph� c�c ti"u, 
mâu thu$n v�i gi� thi�t r�ng Y → B là thành ph�n c�a ph� 
c�c ti"u �ã cho. 

Tr�(ng h�p 2: A ≠ B. B�i vì Y là khoá bao hàm c�a YB, 
nên ph�i t'n t�i m
t t�p Z ⊆ Y là khoá c�a YB. Nh�ng A 
thu
c Y, b�i vì chúng ta �ang gi� s� r�ng A ≠ B, và A không 
th" thu
c Z vì A là phi nguyên t�. Do v�y Z là m
t t�p con 
th�c s� c�a Y, nên Z → B có th" thay th� Y → B trong ph� 
c�c ti"u, c�ng d$n ��n mâu thu$n. � 

 
Chúng ta c�ng có th" hi�u ch1nh Thu�t toán III.4 nh�m 

tránh các  phân rã không c�n thi�t n�u X → A1,….,X → An � 
v� trí c�a n l��c �' quan h� XA1,….,XAn. Ph�n này dành cho 
b�n ��c t� ch	ng minh  r�ng l��c �' XA1….An có d�ng 3NF. 

II.6. Phân rã thành 3NF b�o toàn ph+ thu.c và có n*i 
không m9t 

Nh� �ã phân tích, chúng ta có th" dùng Thu�t toán III.3 
�" phân rã m
t l��c �' quan h� R b�t k/ thành m
t t�p các 
l��c �' ρ = (R1,…, Rk) sao cho ρ có n�i không m�t và m)i Ri 
có d�ng BCNF (vì th� có d�ng 3NF). 

H�n n�a, chúng ta c�ng có th" dùng Thu�t toán III.4 �" 
phân rã R thành σ = (S1,…, Sm) sao cho σ b�o toàn t�p ph
 
thu
c F, và m)i Sj có d�ng 3NF.  

Li�u chúng ta có th" tìm ���c m
t phân rã thành 3NF 
mà v$n có hai �*c tính b�o toàn ph
 thu
c và n�i không m�t? 
Th�t ra chúng ta có th" dùng Thu�t toán III.4 �" phân rã R 
thành σ, sau �ó ch1 c�n n�i vào σ m
t l��c �' quan h� X, là 
khoá c�a R nh� ��nh lý sau s! trình bày. 
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#�nh lý III.7: 
G�i σ là m�t phân rã d�ng 3NF c�a R ���c xây d�ng 

b�ng Thu�t toán III.4, và X là khóa c�a R. 

Th� thì τ = σ ∪ {X} là m�t phân rã c�a R mà t�t c� các 

l��c �� quan h� ��u có d�ng 3NF; phân rã này có ��c tính 

b�o toàn ph� thu�c và n�i không m�t. 

 
Ch
ng minh: 

Có th" ch	ng minh ���c r�ng b�t k/ vi ph�m c�a 3NF 
nào trong X c�ng kh2ng ��nh r�ng m
t t�p con th�c s� c�a X 
xác ��nh ���c X, và nh� th� xác ��nh ���c R, do v�y X 
không th" là khoá trong tr�(ng h�p này. Vì th� X, c�ng nh� 
các ph�n t� c�a σ, ph�i có d�ng 3NF. Rõ ràng là τ b�o toàn 
ph
 thu
c vì σ b�o toàn ph
 thu
c. 

#" ch	ng minh r�ng τ có n�i không m�t, chúng ta xây 
d�ng các b�ng áp d
ng Thu�t toán III.1. Chúng ta có th" 
ch	ng minh r�ng toàn b
 hàng c�a X s! tr� thành a nh� sau.  

Xét th	 t� A1,A2,…Ak , là th	 t� khi thêm các thu
c tính 
c�a R-X vào X+ trong thu�t toán tính bao �óng. Ch c ch n 
r�ng cu�i cùng thì t�t c� thu
c tính s! ���c thêm vào b�i vì X 
là khoá. Chúng ta ch	ng minh b�ng quy n�p trên i r�ng c
t 
t��ng 	ng v�i Ai trong hàng c�a X ���c �*t b�ng ai trong 
phép ki"m c�a Thu�t toán III.1.  

B��c c� s� i = 0 là hi"n nhiên. Gi� s� r�ng k�t qu� �úng 
v�i i-1. Th� thì Ai ���c thêm vào X+ do có m
t ph
 thu
c 
hàm Y→Ai, trong �ó: 

Y⊆ X ∪ {A1,…Ai-1} 

Th� thì YAi thu
c σ, và các hàng cho YAi và X gi�ng 
nhau � Y (t�t c� ��u là a) sau khi các c
t cho A1,…Ai-1 � hàng 
X ���c �*t là các a. Vì th� nh�ng hàng này �u�c bi�n �%i 
thành gi�ng nhau � thu
c tính Ai trong khi th�c hi�n Thu�t 
toán III.1. B�i vì hàng YAi có ký hi�u ai nên hàng X c�ng 
th�.� 



Thi�t k� c� s� d� li�u 

Trang 116 

Hi"n nhiên là trong m
t s� tr�(ng h�p, τ không ph�i là 
t�p l��c �' quan h� nh0 nh�t có các �*c tính c�a #�nh lý III.7. 
Chúng ta có th" xoá b0 các l��c �' quan h� trong τ, m)i l�n 
m
t l��c �', mi�n là v$n b�o toàn ���c các �*c tính mong 
mu�n. K�t qu� có th" là nhi�u l��c �' CSDL, tu/ thu
c vào 
th	 t� lo�i b0 l��c �', b�i vì lo�i b0 m
t l��c �' có th" ng�n 
c�n vi�c lo�i b0 các l��c �' khác. 

Thí d
 III.19: 

Chúng ta có th" l�y h�p c�a l��c �' CSDL c�a 
CTHRSG ���c t�o ra trong Thí d
 III.18 v�i khoá SH, thu 
���c m
t phân rã n�i không m�t và b�o toàn ph
 thu
c. 

Tình c(, SH l�i là t�p con c�a HRS, là m
t trong nh�ng 
l��c �' quan h� có trong phân rã. Vì th� chúng ta có th" lo�i 
b0 SH và ch�p nh�n l��c �' CSDL c�a Thí d
 7.18, ngh�a là  

(CT, CHR, THR, CSG, HRS) 

M*t dù m
t s� t�p con c�a t�p g'm n�m l��c �' quan h� 
này là nh�ng phân rã có n�i không m�t, chúng ta có th" ki"m 
ch	ng r�ng các ph
 thu
c ���c chi�u trên b�n trong n�m l��c 
�' này không kh2ng ��nh ���c t�p ph
 thu
c F.� 

II.7. M.t s* v9n -' c6n l�u ý khi phân rã 

V�i nh�ng công c
 �ã cho nh� Thu�t toán III.3 và III.4, 
chúng ta th�(ng b� “cám d)” ph�i phân rã các l��c �' quan 
h�. #i�u quan tr�ng c�n nh� là không ph�i m�i phân rã có n�i 
không m�t ��u h�u ích, th�m chí m
t s� còn có h�i. Sai l�m 
hay g*p nh�t là �i phân rã m
t l��c �' �ã có d�ng BCNF ch1 
vì d�(ng nh� có m
t phân rã có n�i không m�t và b�o toàn 
ph
 thu
c. 
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Ch2ng h�n chúng ta có th" có m
t quan h� cung c�p 
thông tin v� nhân viên, gi� t1 nh� mã s� nhân viên I, tên nhân 
viên N, gian hàng D và l��ng S. B�i vì I là khoá duy nh�t 
trong tr�(ng h�p này, chúng ta có I→A v�i m�i thu
c tính A. 
Vì v�y hoàn toàn có th" phân rã l��c �' này thành IN, ID và 
IS. D� dàng th�y r�ng phân rã này có n�i không m�t vì I, 
thu
c tính duy nh�t  trong ph�n giao c�a m)i c*p, xác ��nh t�t 
c� các thu
c tính; c�ng rõ ràng là nó b�o toàn ph
 thu
c 
I→NDS.  

Tuy nhiên chính l��c �' INDS l�i có d�ng BCNF, và có 
nh�ng �u �i"m khi ph�i tr� l(i nh�ng v�n tin có liên quan ��n 
nh�ng thu
c tính khác I. Ch2ng h�n n�u chúng ta mu�n bi�t 
tên và l��ng c�a t�t c� nhân viên c�a gian hàng �' ch�i tr: 
em, chúng ta ph�i n�i IN*ID*IS c�a l��c �' �ã phân rã, 
nh�ng có th" tr� l(i ���c câu h0i mà không c�n l�y b�t c	 n�i 
nào n�u chúng ta �" nguyên l��c �' quan h� c� (và v�i m
t 
ch1 m
c trên gian hàng D, chúng ta có th" tr� l(i câu v�n tin 
này h�t s	c hi�u qu�). 

H�n n�a, l��c �' ���c phân rã �òi h0i r�ng mã s� nhân 
viên ���c l�p l�i � nhi�u v� trí m*c dù nó không ph�i là d� 
th�a. 

Tóm l�i, khi áp d
ng lý thuy�t phân rã chúng ta c�n ph�i 
nh� r�ng phân rã là “c	u cánh”, ���c s� d
ng �" gi�i quy�t 
các v�n �� d� th�a và b�t th�(ng, ch	 không ph�i là m
c 
�ích. Khi áp d
ng Thu�t toán III.3, chúng ta nên tránh phân rã 
n�u l��c �' �ã có BCNF. Khi s� d
ng Thu�t toán III.4, chúng 
ta nên xem xét ��n vi�c t% h�p các l��c �' quan h� ���c t�o 
ra n�u không có vi ph�m 3NF. 
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Ch�
ng IV: THI�T K� CSDL � M:C 
LOGIC 

I.  M�C �ÍCH 

Quá trình thi�t k� c� s� d� li�u bao g'm 3 giai �o�n  
t��ng 	ng v�i 3 m	c: 

 
 

M	c quan ni�m : CÁI GÌ ? Xác ��nh n
i dung 
c�a CSDL 

  
 

 
 

M	c lôgic  Chu�n b� cho giai 
�o�n sau 

  
 

 
 

M	c v�t lý NH+ THB NÀO ? Ch�n l�a cách cài 
�*t n
i dung v�i 
m
t ph�n m�m c
 
th" 

 
 
Giai �o�n thi�t k� logic là m
t b��c trung gian, nh�m 

chu�n b�  cho vi�c l�a ch�n � giai �o�n v�t lý ���c d� dàng.  
#ây hãy còn là m
t giai �o�n làm vi�c �
c l�p v�i các 

�*c tr�ng c�a ph�n m�m s! dùng sau này. Không nh�ng nó 
c�n thi�t trong tr�(ng h�p ng�(i thi�t k� dùng m
t mô hình 
CSDL quan ni�m (nh� mô hình d� li�u quan h� ) khác v�i mô 
hình CSDL c�a ph�n m�m (nh� mô hình d� li�u m�ng ho*c 
phân c�p ), mà còn c�n thi�t c� khi ph�n m�m cài �*t là m
t 
h� qu�n tr� CSDL quan h�. 
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Thí d
 IV.1: 
Cho c�u trúc quan ni�m, k�t qu� c�a giai �o�n thi�t k� 

quan ni�m, nh� sau: 
Nhanvien (MANV, HOTENNV, MAPH) 
Tân t�: M)i nhân viên có m
t mã s� (MANV) �" phân 

bi�t v�i các nhân viên khác, có h� và tên (HOTENNV) c�a 
nhân viên và tr�c thu
c m
t phòng (MAPH) 

 
Phong  (MAPH, TENPH) 
Tân t�: M)i phòng ban có m
t mã s� (MAPH) �" 

phân bi�t v�i các phòng khác, có tên phòng (TENPH) 
 
Dean  (MADA, TENDA, MAPH) 
Tân t�: M)i �� án có m
t mã s� (MADA) �" phân bi�t 

v�i các �� án khác, có tên �� án (TENDA) và �� án n�y ���c 
ph
 trách b�i m
t phòng (MAPH) 

 
Phancong (MANV, MADA)  v�i ràng bu
c là m
t 

nhân viên ���c phân công vào t�t c� �� án do phòng mà nhân 
viên �ó tr�c thu
c ph
 trách. 

Tân t�: M)i nhân viên có th" ���c phân công th�c 
hi�n nhi�u �� án và ng��c l�i m)i �� án có th" do nhi�u nhân 
viên th�c hi�n. 

 
++ N�u ph�n m�m s! ���c dùng là m
t h� qu�n tr
 c� 

s$ d� li�u m�ng, thì c�n ph�i bi"u di�n c�u trúc trên theo mô 
hình d� li�u m�ng nh� sau: 
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- Hình IV.1 –M�t c�u trúc lôgic theo mô hình DL m�ng– 

 
Vi�c xác ��nh c�u trúc trên s! ���c th�c hi�n trong giai 

�o�n thi�t k� lôgic. 
N�u m
t h� qu�n tr� CSDL quan h� ���c dùng �" cài �*t 

và n�u các quan h� ���c khai báo y nguyên nh� trong c�u 
trúc quan ni�m thì vi�c khai thác CSDL sau này có nhi�u kh� 
n�ng s! không ���c hi�u qu�. 

Th�t v�y, thao tác quan tr�ng th�(ng x�y ra nh�t trong 
m
t CSDL quan h� là phép k�t. #" thao tác này ���c th�c 
hi�n m
t cách hi�u qu�, h� qu�n tr� CSDL d�a trên các ch1 
m
c c�a các quan h� liên quan. Do �ó, vai trò c�a ng�(i thi�t 
k� là làm th� nào xác ��nh ���c �� các ch1 m
c c�n thi�t v�i 
s� thu
c tính �úng và v�a �� �" khai thác: ch1 m
c bao g'm 
nhi�u thu
c tính không c�n thi�t ho*c t�o ra quá nhi�u ch1 
m
c s! gây t�n ch) và t�n kém trong vi�c b�o trì h� th�ng ch1 
m
c, và t�t nhiên d$n ��n h�u qu� là CSDL s! ho�t �
ng 
ch�m ch�p. 

DS_PC_DA DS_PC_NV 

DS_NV_PH DS_DA_PH 

Phong 

Nhanvien Dean 

Phancong 
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Cân nh c �" ch�n l�a t�o ch1 m
c nào s! ���c th�c hi�n 
trong giai �o�n thi�t k� v�t lý, tuy nhiên giai �o�n thi�t k� 
lôgic s! ch�n m
t bi"u di�n � d�ng �' th� �" t�o vi�c cân nh c 
�ó ���c d� dàng v� sau. D�ng bi"u di�n �' th� này còn cho 
phép làm n%i b�t các thu
c tính chung gi�a 2 hay nhi�u quan 
h� (vì �ây là c� s� c�a phép k�t), qua �ó giúp cho ng�(i thi�t 
k� sau này d� dàng �ánh giá và cân nh c, cho nh�ng ch1 m
c. 

Trong quá trình xác ��nh c�u trúc lôgic c�a CSDL, 
ng�(i thi�t k� c�n chú ý c�u trúc k�t qu� ph�i hoàn toàn trung 
th�c v�i c�u trúc quan ni�m, c
 th" là các �i�u ki�n  sau c�n 
���c b�o ��m: 

 
• B�o toàn n
i dung CSDL: 
N
i dung �ã ���c xác ��nh � m	c quan ni�m ph�i ���c 
tôn tr�ng ��y �� trong c�u trúc lôgic. #ây là m
t yêu 
c�u hi"n nhiên, vì n
i dung CSDL �ã ���c phân tích, 
ch�n l�c k9 trong nh�ng giai �o�n phân tích nhu c�u và 
thi�t k� quan ni�m tr��c �ó. 
 
• B�o toàn s� truy xu�t “tr�c ti�p” ��n các quan h� c�u 

trúc quan ni�m: 
Khi m
t l��c �' quan h� con Ri  hi�n di�n trong l��c �' 
c� s� d� li�u � c�u trúc quan ni�m, m
t b
 trong m
t th" 
hi�n c�a Ri  có th" ���c truy xu�t th2ng, không thông 
qua m
t quan h� nào khác. C�u trúc lôgic không ���c 
thay �%i kh� n�ng truy xu�t �ó. 
 
• B�o toàn tính hi�u qu� trong vi�c ki"m tra ràng bu
c 

toàn v;n: 
Giai �o�n thi�t k� quan ni�m �ã có chú ý ��n y�u t� này 
thông qua tiêu chu�n d�ng chu�n và b�o toàn ph
 thu
c 
hàm. C�u trúc lôgic c�ng ph�i tôn tr�ng k�t qu� này. 
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Thí d
 IV.2: 
D�a trên c�u trúc quan ni�m c�a Thí d
 IV.1, d��i �ây 

là m
t s� c�u trúc lôgic (���c di�n ��t b�ng mô hình quan 
h�): 

 
• C�u trúc b�o toàn n
i dung: 

 
Nhanvien (MANV, HOTENNV, MAPH) 
Phong  (MAPH, TENPH) 
Da  (MADA, TENDA) 

   Phutrach (MADA, MAPH) 
 
V�i ràng bu
c toàn v;n �i kèm quan h� Phancong, ta có 

th" tìm th�y ��y �� nh�ng b
 c�a quan h� này qua quan h� 
suy di�n sau:  

Nhanvien * Phutrach [MANV, MADA] 
#ây là phép n�i t� nhiên gi�a hai quan h� Nhanvien và 

Phutrach, hai quan h� n�y có thu
c tính chung là MAPH. 
Do �ó, v� m*t n
i dung, n�u không cài �*t quan h� 

Phancong, thông tin ���c l�u trong CSDL c�ng không vì lý 
do �ó mà b� thi�u. 

 
• C�u trúc không b�o toàn n
i dung : 

Nhanvien (MANV, HOTENNV, MAPH) 
Phong  (MAPH, TENPH) 
Da  (MADA, TENDA) 

 
C�u trúc n�y không b�o toàn n
i dung vì thi�u thông tin 

c�a Dean  (MADA, MAPH) 
 
• C�u trúc không b�o toàn truy xu�t : 

Nhanvien (MANV, HOTENNV, MAPH) 
Phong  (MAPH, TENPH) 
Da  (MADA, TENDA) 

   Phutrach (MADA, MAPH) 
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V�i c�u trúc n�y, ta không th" truy xu�t tr�c ti�p ��n 

quan h� Phancong (MANV, MADA) nh� c�u trúc � m	c 
quan ni�m, mà ph�i thông quan m
t phép k�t gi�a Nhanvien 
và Phutrach. 

Tuy quan h� Phancong th�a v� m*t n
i dung, nh�ng nó 
�ã hi�n di�n trong c�u trúc quan ni�m, ngh�a là �ã ���c cân 
nh c k9. S� hi�n di�n �ó có ngh�a các b
 c�a Phancong c�n 
���c truy xu�t th2ng, ch	 không ph�i tính toán t� nh�ng quan 
h� khác. N�u Phancong không hi�n di�n trong c�u trúc lôgic 
thì kh� n�ng truy xu�t th2ng c�ng b� m�t �i. 

 
• C�u trúc b�o toàn tính hi�u qu�: 

Nhanvien (MANV, HOTENNV, MAPH) 
Phong  (MAPH, TENPH) 
Da  (MADA, TENDA) 

   Phutrach (MADA, MAPH) 
Phancong (MANV, MADA) 

 
Tóm l�i, giai �o�n thi�t k� lôgic s! nh�m m
c tiêu xác 

��nh m
t d�ng bi"u di�n �' th� th0a các �i�u ki�n nh� �ã trình 
bày � trên. N�u sau này, m
t h� qu�n tr� CSDL m�ng ���c 
dùng �" cài �*t thì vi�c chuy"n t� d�ng �' th� này sang d�ng 
bi"u di�n m�ng tr� nên hi"n nhiên. 

Ch��ng này nh�m ch� y�u cho vi�c cài �*t v�i m
t h� 
qu�n tr� CSDL quan h�, là ph�n m�m ���c dùng ph% bi�n 
hi�n nay. 
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II.  BI�U DI�N C�U TRÚC QUAN NI
M D��I 
D�NG �� TH� 

II.1. M.t s* khái ni�m trong lý thuy(t -2 th  

• #' th�: 
M
t �' th� #T (N, C) ���c ��nh ngh�a trên m
t t�p nút 

N = (n1, n2, …, nn) và 1 t�p cung C = (c1, c2, …, cm) . 
- N�u hi�n di�n cung có h��ng, �ó là �' th� có h��ng, 
và các nút ���c g�i là nút �i ho*c nút ��n. 
- N�u t�t c� cung là vô h��ng, �ó là �' th� vô h��ng, 
và các nút ���c g�i là nút xu�t phát. 
 

• Cung k� c�n: 
Hai cung (c1, c2) ���c g�i là k� c�n nhau khi: 

- ��i v�i �' th� vô h��ng: chúng có chung m
t nút 
xu�t phát; 
- ��i v�i �' th� có h��ng: nút ��n c�a c1 là nút �i c�a 

c2. 
 

• Khuyên: 
 Cung c là m
t khuyên n�u hai nút �i/��n (ho*c xu�t 
phát) c�a c là m
t. 
 

• #�(ng �i (��i v�i �' th� vô h��ng): 
 #ó là m
t chu)i cung (c1, c2, …cp) sao cho: 

- ci và  ci+1 có chung m
t nút xu�t phát. 
- n�u ci không ph�i là khuyên ho*c cung ��u ho*c 
cung cu�i thì ci có chung 1 nút xu�t phát v�i ci-1 và nút 
xu�t phát còn l�i c�a ci c�ng là nút xu�t phát c�a ci+1 . 

 
++ M
t nút xu�t phát c�a c1 (cung ��u trong 

chu)i) không chung m
t nút xu�t phát c�a c2 
���c g�i là nút ��u c�a ��(ng �i. 
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++ M
t nút xu�t phát c�a cp (cung cu�i trong 
chu)i) không chung m
t nút xu�t phát c�a cp-1 
���c g�i là nút cu�i c�a ��(ng �i. 

 
Thí d
 IV.3: 
                    

                                                                                    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

- Hình IV.2 –M�t �
 th� vô h��ng– 

 
- (c1, c2, c3, c4,) không ph�i là m
t ��(ng �i 
- (c1, c3, c4,) là m
t ��(ng �i v�i 1 là nút ��u và 5 

là nút cu�i. 
 

• M�ch �i: (��i v�i �' th� có h��ng): 
#ó là m
t chu)i cung (c1, c2, …, cp) sao cho nút ��n c�a 

cung ci-1 là nút �i c�a cung ci, v�i i ≤ p. 
 
• Chu trình: (��i v�i �' th� có h��ng): 
Là m�ch �i trong �ó: 

- nút ��u và nút cu�i trùng nhau 
- 1 cung không xu�t hi�n 2 l�n trong chu)i. 

 

c1 c3 

c4 

c2 

2 

1 3 4 

5 
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• Hai ��(ng �i / m�ch �i khác nhau khi chúng không có 
m
t cung chung nào. 
• M
t dòng có g�c n1 là m
t t�p cung D=(c1, c2, …, cp) 
sao cho : 
 - m
t cung trong t�p �ó có nút xu�t phát (ho*c nút �i) 
là n1 

 - ∀ci, ∀ni, nút xu�t phát (ho*c nút �i/��n) c�a ci thu
c 
m
t ��(ng �i (ho*c m�ch �i)có nút ��u là n1, nút cu�i là ni và 
g'm các cung c�a t�p D. 

 
Thí d
 IV.4: 

 
                        n1     c1         n2      c2          n3           

 
(c1, c2) là m
t dòng có g�c n1 
(c1, c2) không ph�i là m
t dòng có g�c n2 

                       
                        n’1     c’1     n’2      c’2        n’3           

 
(c’1, c’2) là m
t dòng có g�c n’1 
(c’1, c’2) c�ng  là m
t dòng có g�c n’2 ho*c n’3  
 
  n4       c3             n5            c4             n6     
 

                   (c3, c4 ) không ph�i là dòng c�a g�c nào c�. 

II.2. �2 th  con -�=ng truy xu9t 

II.2.1. � nh ngh!a 

#' th� con ��(ng truy xu�t (N, C, Q, C�, f, g, h, i, j) là 
m
t �' th� có h��ng v�i: 

N : t�p nút 
C ⊆ (N x N) : t�p cung có h��ng 
Q : t�p quan h� Qi 
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C� : t�p các con ��(ng truy xu�t  
N : t�p các s� t� nhiên  
f:  N→Q  : ��n ánh 
g: C→Q : ánh x� 
h: C→C� : song ánh  
i: C�→N x N x N : ánh x�; N là t�p các s� t� nhiên 

   j: N →  {0,1} : ánh x�; khi j (ni)=1 thì ni là m
t 
nút vào. 

  
• #i�u ki�n : f(N ) ∪ g(C) = Q   
• QN ���c g�i là quan h� nút  n�u ∃ni thu
c �' th� 

con ��(ng truy xu�t sao cho: 
                               f (ni ) = QN 
      QC ���c g�i là quan h� cung  n�u ∃cj thu
c �' th� 
con ��(ng truy xu�t sao cho: 
                                g (cj) = QC 
• T'n t�i t�i �a 2 cung thu
c g-1( QC), 2 cung này 

có 2 chi�u ng��c nhau, nút �i c�a cung th	 nh�t 
là nút ��n c�a cung th	 hai và ng��c l�i. 

• Ký hi�u :  - cung : →  ho*c →> 
                       - nút: � 

                         - nút vào: �� 

II.2.2. Di;n gi�i 

       cij 
* Ni              Nj  t� m
t quan h� nút f (Ni ) có th" truy 

xu�t ��n m
t b
 c�a quan h� nút f (Nj) 
thông qua con ��(ng truy xu�t h(cij)  

 
      Trên m)i con ��(ng truy xu�t có g n 1 t% h�p (x1, 

x2, x3) qua ánh x� i(cdij): �ó là 
                         x1 : s� b
 t�i thi"u 
                         x2 : s� b
 trung bình 
                         x3 : s� b
 t�i �a 
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c�a quan h� nút f (Nj ) có th" truy xu�t ���c t� 1 b
 c�a quan 
h� nút f (Ni )  

 
Thí d
 IV.5: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

- Hình IV.3 –M�t �
 th� các con ���ng truy xu�t– 
 

Có 2 ngõ vào CSDL: �ó là Nhanvien_2 và Dean_2, 
ngh�a là ta có th" cung c�p giá tr� c�a mã nhân viên �" truy 
xu�t ngay m
t b
 t��ng 	ng trong quan h� Nhanvien_2. 
Phong_2 không ph�i là m
t ngõ vào, ngh�a là m)i khi mu�n 
truy xu�t m
t phòng c
 th", ta ph�i ho*c duy�t tu�n t� các b
 
c�a Phong_2 �" tìm, ho*c thông qua m
t con ��(ng truy xu�t 
��n t� Nhanvien_2 ho*c Dean_2. 

T� m
t b
 c�a Nhanvien_2, ta có th" truy xu�t tr�c ti�p 
m
t b
 c�a Phong_2 mà nhân viên tr�c thu
c, thông qua con 
��(ng truy xu�t Nhanvien_2 → Phong_2, ng��c l�i ta c�ng 

Dean_2 

Nhanvien_2 

(1,1,1) 

(1,-,n) 

(1,-,n) (1,1,1) 
(0,-,n) 

Thuoc(MANV,MAPH) 

Phutrach(MADA,MAPH) 

Phancong(MADA,MANV) 

MANV 
//HOTENNV 

MADA 
//TENDA 

MAPH 
//TENPH 

Phong_2 
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có th" có ngay danh sách nhân viên c�a m
t phòng thông qua 
con ��(ng truy xu�t Phong_2 → Nhanvien_2 .Nh�ng ta 
không th" truy xu�t tr�c ti�p danh sách �� án mà m
t nhân 
viên ���c phân công vào làm vi�c, vì không có con ��(ng 
truy xu�t Nhanvien_2 → Dean_2; t�t nhiên ta v$n có th" có 
���c danh sách trên m
t cách gián ti�p, ch2ng h�n thông qua 
các con ��(ng truy xu�t Nhanvien_2 → Phong_2 → Dean_2 
n�u có ràng bu
c toàn v;n trên quan h� Phân công nh� �ã ghi 
trong Thí d
 IV.1. 
          Trong �' th� con ��(ng truy xu�t, có m
t �' th� �*c b�êt 
trong �ó, gi�a hai nút c�a �' th�, n�u có m
t cung thì bao gi( 
c�ng có m
t cung theo chi�u ng��c l�i, và t�t c� các nút là 
nh�ng nút vào: �ó là �' th� con ��(ng truy xu�t thô. 

V�i �' th� c�a Hình IV.3, n�u t� nút �� án 2 ��n nút 
Nhân viên_2 có thêm m
t con ��(ng truy xu�t, và n�u nút 
Phòng_2 c�ng là nút vào thì �' th� tr� thành �' th� con ��(ng 
truy xu�t thô. 

II.3. �2 th  quan h� 

Trong quá trình chuy"n sang d�ng bi"u di�n �' th�, m
t 
c�u trúc quan ni�m có th" ���c bi"u di�n thành nhi�u �' th� 
khác nhau, nh�ng ph�i tôn tr�ng tiêu chu�n c�a m
t bi"u di�n 
trung th�c (b�o toàn n
i dung, b�o toàn tính truy xu�t “ tr�c 
ti�p”, b�o toàn tính hi�u qu� trong ki"m tra RBTV); tuy v�y 
không ph�i t�t c� ��u có nh�ng hi�u qu� khai thác hoàn toàn 
nh� nhau. 

M
t �' th� con ��(ng truy xu�t ���c ��n gi�n hoá s! 
giúp ng�(i thi�t k� �ánh giá d� dàng ch�t l��ng c�a d�ng bi"u 
di�n �' th� này: �ó là �' th� quan h�. 

Khi xác ��nh d�ng bi"u di�n �' th� c�a m
t c�u trúc 
quan ni�m thành 2 b��c: 

1. �' th� quan h�. 
2. �' th� con ��(ng truy xu�t. 
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Ng�(i thi�t k� có th" l�n l��t phân tích các v�n �� �*t ra 
trong giai �o�n này d��i 2 khía c�nh: 

1. khía c�nh quan ni�m tr��c tiên, v�i công c
 phân tích 
là �' th� quan h�. 
2. r'i ��n khía c�nh ph��ng ti�n truy xu�t d� li�u, v�i 
công c
 phân tích là �' th� con ��(ng truy xu�t. 

II.3.1. � nh ngh!a 

M
t �' th� quan h� là m
t �' th� có h��ng, ���c ��nh 
ngh�a trên (NQ, CQ, QQ, fQ, gQ, kQ) v�i: 

NQ :  t�p nút 
CQ ⊆ NQ x NQ  :  t�p cung có h��ng ho*c không  
QQ  :  t�p quan h� Qi 
fQ : NQ → QQ :  ��n ánh 
gQ : CQ→ QQ :  ��n ánh 
kQ : CQ→ {0,1}       :  ánh x� : kQ(c) = 1 n�u là m
t cung 

có h��ng, kQ(c) = 0 n�u là m
t cung vô h��ng. 

II.3.2. Di;n gi�i 

          
 
 
 
 
       �  Ni                  Nj      :      
 
 
 

Ni Nj 

Qi Qj Qij 

cij 

fQ fQ gQ 

có 1 ph
 thu
c hàm KQi → KQj 
v�i KQi , KQj l�n l��t là m
t 
khoá c�a Qi ,Qj ; và quan h� 
cung Qij  ���c hình thành t� t�t 
c� thu
c tính khóa c�a Qi ,Qj   : 
Qij

+ = KQi
+ ∪ KQj

+. 

không có  ph
 thu
c hàm gi�a 
KQi → KQj  và quan h� cung Qij                                 

bao g'm KQi
+ ∪ KQj

+. 
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         #' th� này có th" �%i thành: 
 
           Ni                  Nj   :      
                                             
           Qiji                       Qijj  
                      Nij  
 
 
Hình d��i �ây minh ho� m
t �' th� quan h�. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
- Hình IV.4 –M�t �
 th� quan h�– 

                             
Gi�a hai quan h� Nhanvien_2 và Phong_2 có m
t ph
 

thu
c hàm MANV →  MAPH ; ph
 thu
c hàm này ���c bi"u 
di�n b�i cung n�i t� nút c�a quan h� Nhanvien_2 sang nút c�a 
quan h� Phong_2, quan h� c�a cung này ���c �*t tên là 
Thuoc; nó ���c hình thành t� phép chi�u c�a quan h� 

c� hai quan h� cung Qiji , Qijj và 
quan h� nút Qij ��u ���c hình 
thành t� t�p KQi

+ ∪ KQj
+. 

Nhanvien_2 

Thuoc(MANV,MAPH) 

Phutrach(MADA,MAPH) 

Phancong(MADA,MANV) 

Dean_2 

MANV//TENNV, 
DCNV 

MADA 
//TENDA 

Phong_2 

MAPH 
//TENPH 
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Nhanvien g�c (n�m trong c�u trúc quan ni�m) trên các thu
c 
tính khoá c�a 2 quan h� nút liên quan. 

II.3.3. Bi(n -5i m.t -2 th  quan h� sang m.t -2 th  con 
-�=ng truy xu9t thô và ng�%c l"i 

 (a) M
t �' th� con ��(ng truy xu�t thô ���c bi�n �%i 
thành m
t �' th� quan h� nh� sau: 

 
        #TC#TX thô  (N, C, Q, C�, f, g, h, i, j) 

 
 
#TQH  (NQ, CQ, QQ, fQ, gQ, kQ)  

 
v�i: 
 
� NQ = N    
� QQ = Q 
� fQ   =  f 
� ∀(c, c’) ∈ C có chi�u ng��c nhau, và g(c) = g(c’), 

∃ cQ∈ CQ sao cho: 
       gQ (cQ) = g(c) (= g(c’)) 
� kQ(cQ) = 0 n�u max c�a c và cu� c’ > 1 (cung cQ là 

vô h��ng) 
  kQ(cQ) = 1 n�u ng��c l�i (cung cQ là có h��ng) 
� cQ = c n�u cQ  vô h��ng ho*c max  (c ) ≤ 1 
  cQ = c’ n�u ng��c l�i 
 

(b) T� m
t �' th� quan h� có th" bi�n �%i thành m
t �' 
th� con ��(ng truy xu�t thô nh� sau:  

� N = NQ  
� Q = QQ 
� f   =  fQ 
� ∀cQ∈ CQ, cQ = (n1, n2), ∃ (c, c’) v�i c = (n1, n2) 
     và      c’ = (n2, n1) 
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     và   g(c) =  gQ (cQ) 
     và  g(c’) =  gQ (cQ) 
 
�  N�u kQ(cQ) = 0 thì max (c ) và max (c’ ) > 1 
   N�u kQ(cQ) = 1 thì m
t trong hai max(c),max(c’) ≤ 1 
 
� ∀ n ∈ NQ ; j(n) =1 (nút vào) 

II.4. Chu>i k(t -�%c cài -?t trên -2 th  

Nh� �ã �� c�p � ��u ch��ng, m�i quan tâm hàng ��u 
c�a ng�(i thi�t k� � giai �o�n này là ch�n m
t c�u trúc lô gic 
cho phép th�c hi�n hi�u qu� phép k�t. C� s� �" �ánh giá tiêu 
chu�n này là khái ni�m chu)i k�t ���c cài �*t trên �' th� con 
��(ng truy xu�t. 

II.4.1. � nh ngh!a -*i v/i -2 th  con -�=ng truy xu9t 

M
t chu)i k�t  ρ = Q1 >< Q2 …><Qm ���c cài �*t trên 
�' th� con ��(ng truy xu�t  
(N, C, Q, C�, f, g, h, i, j) n�u và ch1 n�u: 
� ∀Qi, i∈ (1…m), Qi ∈QQ và 
� ∃ 1 dòng D = (c1, c2,…cp) trên �' th� con ��(ng truy 
xu�t sao cho m)i cung ci tho� 2 �i�u ki�n sau: 

+ g (ci ) = Qj , j ∈(1…m) 
+ ∀Qi, i∈ (1…m) : 

- ho*c ∃ 1 cung c c�a D sao cho g (c ) = Qi  
- ho*c ∃ 1 nút n c�a D sao cho f (n ) = Qi  

II.4.2. � nh ngh!a -*i v/i -2 th  quan h� 

M
t  chu)i   k�t ρ = Q1 >< Q2 …><Qm ���c cài �*t trên 
�' th� quan h�   
(NQ, CQ, QQ, fQ, gQ, kQ)  n�u và ch1 n�u: 
� ∀Qi, i∈ (1…m), Qi ∈QQ và 
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� ∃ 1 dòng D = ( c1, c2,…cp) trên �' th� quan h�  sao cho 
m)i cung ci tho� 2 �i�u ki�n sau: 

+ gQ(ci ) = Qj , j ∈(1…m) 
+ ∀Qi, i ∈ (1…m) : 

- ho*c ∃ c ∈  D sao cho gQ (c ) = Qi  
- ho*c ∃ n ∈ D sao cho fQ (n ) = Qi  

 
Thí d
 IV.6: 
 
1 AX                AX                   AX                    AX 

 
                   (AB)              (AB)                (AB)                (AB)  
        
         2   BY                 BY                  BY                     BY 
 
                   (BC)              (BC)                (BC)                 (BC)  
 
         3   CZ                 CZ                   CZ                     CZ 
 
            ( 4.8a)         ( 4.8b)                ( 4.8c)               ( 4.8d)  
 
            ρ  = (AX) >< (AB) >< (BY) >< (BC) >< (CZ) ���c 
cài �*t trên ( 4.8a), ( 4.8b), ( 4.8d) nh�ng không ���c cài �*t 
trên ( 4.8c). 
 

II.4.3. Di;n gi�i 

- N�u m
t chu)i k�t ���c cài �*t trên �' th� (con ��(ng 
truy xu�t ho*c quan h�) thì s! t'n t�i m
t dòng D có g�c ng. 
T� quan h� Qg c�a nút g�c  ng thu
c dòng D, ta có th" truy 
xu�t nhanh nh�ng b
 c�a Qi ∈ ρ thông qua các m�ch �i (��i 
v�i �' th� con ��(ng truy xu�t) ho*c thông qua các ��(ng �i 
(��i v�i �' th� quan h�) xu�t phát t� ng . 

- Trong Vd 4.8 chu)i k�t  
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ρ  = (AX) >< (AB) >< (BY) >< (BC) >< (CZ) ���c th" 
hi�n nh� sau: 

 
�  Trong (4.8a):  ng = 1 

m�ch �i :{(1,2), (2,3)} : (AX) >< (AB) 
>< (BY) >< (BC) >< (CZ)  
�  Trong (4.8b):  ng = 2 

m�ch �i :{(2,1), (2,3)} : (BY)  >< (AB) 
><(AX) >< (BC) >< (CZ) 
 �  Trong (4.8c):  ch1 có th" xu�t phát t� 1 ho*c 3 nh�ng: 

+ t� 1 ch1 ��n ���c 2, không ��n ���c 
ho*c không �i qua 3; 

+ t� 3 ch1 ��n ���c 2, không ��n ���c 
ho*c không �i qua 1. 
� + ho*c v�i g�c ng = 1, dùng m�ch �i (1,2), sau �ó 

��c tu�n t� t�t c� các b
 c�a (CZ) và ��i sánh v�i 
k�t qu� c�a m�ch �i. 

      + ho*c v�i g�c ng = 3, dùng m�ch �i (3,2), sau �ó 
��c tu�n t� t�t c� các b
 c�a (AX) và ��i sánh v�i 
k�t qu� c�a m�ch �i. 

�  Trong (4.8d):có hai dòng g�c là 1 và 3 �" th�c hi�n ρ 
 

III.  THU�T TOÁN BI�U DI�N M�T C�U TRÚC 
C� S� D	 LI
U QUAN H
 SANG �� TH� QUAN 
H
 

III.1. M+c tiêu 

Ngoài 3 m
c tiêu �ã ���c �� ra cho quá trình bi�n �%i t� 
c�u trúc quan ni�m (� d�ng quan h�) sang c�u trúc � d�ng lô 
gic, thu�t toán s! ���c trình bày trong ph�n này còn nh m 
thêm 2 m
c tiêu khác: 

- #�i v�i quan h� có nhi�u khoá, t�t c� các khoá ��u 
���c gán cho m
t vai trò ngang nhau; th�t v�y vi�c �ánh giá 
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�u tiên cho khoá nào trong s� các khoá c�a m
t quan h� thu
c 
v� lãnh v�c cài �*t, và s! ���c cân nh c � giai �o�n thi�t k� 
v�t lý. #i�u này gi�i thích b��c th	 nh�t c�a thu�t toán. 

-Làm n%i b�t nh�ng t�p thu
c tính chung c�a m)i c*p 
quan h�, vì �ó là c� s� c�a phép k�t. 

III.2. Thu$t toán 

Vào : 
M
t phân rã  ρ c�a Q d�a trên F : {Qi}

n
i=1, m)i Qi có t�p 

khoá (Ki) 
Ra : 
#' th� quan h� t��ng 	ng v�i ρ . 
 
Các b�/c : 

 
B1: Bi�n �%i ρ thành m
t phân rã �'ng nh�t ρd: 

1.1. V�i m�i c*p quan h� con Qi, Qj, n�u Ki ↔ Kj, Ki, Kj  
l�n l��t là m
t khoá c�a Qi, Qj, thì g
p Qi, Qj l�i 
thành m
t quan h� con. 

1.2. V�i m)i Qi , n�u Qi
+ có ch	a m
t  khoá Kj c�a Qj, 

thì Qi
+ ph�i ch	a t�t c� các khoá c�a Qj. 

 
B2: T�o nút và quan h� nút: 

M)i quan h�  Qi là m
t nút Ni  v�i QNi = Qi . 
 
B3: T�o nút b�n l� và quan h� (nút) b�n l�: 

M
c �ích làm n%i b�t các thu
c tính chung c�a m)i c*p 
quan h� nút. 

3.1. ∀Qi , Qj, Qij
+ = Qi

+ ∧ Qj
+. 

3.2.  Ch�ng nào Qij
+ <> ∅  thì: 

- xác ��nh t�t c� khoá c�a Q [Qij
+ ] ; KQij

+ ký 
hi�u t�p thu
c tính khoá c�a Q [Qij

+ ] . 
- N�u ∃ Qh∈ ρd sao cho 1 khoá c�a Qh là m
t 
khoá c�a Q [Qij

+ ]  
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thì t�o 1 nút b�n l� Nb1 v�i quan h� Qb1 = 
Q [KQij

+ ]  
Cu�i n�u  
-  Qij

+:= Qij
+- KQij

+  
Cu�i ch�ng nào 
 

 B4: T�o cung: 
Chú ý : ch1 t�o s� cung t�i thi"u xu�t phát t� m
t nút. 
 
 4.1. 
∀Ni v�i  Qi , xác ��nh: 

 PTH (Ni) = {Nj v�i  Qi
+ ⊃ KQj

+} 
 PTH_THCA (Ni) = {Nj ∈PTH (Ni) sao cho : 
                                  ∃ Nh∈ PTH (Ni) v�i Qh sao cho  
                                  KQh

+⊃ KQj
+} 

LDNG_KHOÁ(Ni)={Nj v�i Qj sao choKQi
+ ⊃KQj

+} 
           LDNG_KHOÁ_THCA(Ni)={Nj∈LDNG_KHOÁ(Ni) 

sao cho: 
                         ∃ Nh∈LDNG_ KHOÁ (Ni ) v�i Qh  

sao cho: KQh
+ ⊃ KQj

+} 
Cung (Ni ) = ( PTH (Ni) - PTH_THCA (Ni) ) 
∪ (LDNG_ KHOÁ (Ni ) - LDNG_ KHOÁ_THCA (Ni ) ) 

Cu�i ∀ 
 

4.2.  
∀Ni ∈ Cung (Ni ) thì 
       t�o 1 cung có h��ng t� Ni  → Nj : cij 

 Cu�i ∀ 
 
4.3. Qij =   Qi [KQi

+ ∪ KQj
+ ] 
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B.5:  Hu3 nh�ng nút b�n l� th�a  
∀Ni  sao cho  :  

-   có m
t khoá duy nh�t là Kk 
- Không có thu
c tính nào khác ngoài khoá 
- Ch1 có m
t cung vào u�t phát t� nút Ni  

Thì : /* vai trò b�n l� c�a Nk không còn c�n thi�t n�a*/ 
- Nh�p Nk vào Ni  
- hu3 cung cik 

Cu�i ∀ 
B.6:  Min hoá các quan h� nút: 

∀Ni  v�i  Qi thì: 
          ∀Nj  ∈ Cung (Ni ) v�i Qj thì: 

Hu3 kh0i Qi
+ nh�ng thu
c tính khoá c�a Qj 

mà không ph�i thu
c tính khoá c�a Qi. 
Cu�i ∀ 

Cu�i ∀ 
 

B.7:  T�o cung vô h��ng : 
∀Nk  sao cho :  

- Qk
+ = KQk

+ (ngh�a là Qk không có thu
c tính 
không khoá) 

-  Ch1 có 2 cung ra kh0i Nk (không có cung vào, 
��n Ni , Nj v�i Qi, Qj sao cho KQk

+ =KQi
+ ∪ 

KQj
+ 

thì      
� t�o 1 cung vô h��ng n�i Ni ,Nj v�i Qij =   Qk 
� hu3 nút Nk  
� hu3 2 cung xu�t phát t�  Nk  

 
Cu�i ∀ 
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VD 4.9:  
Cho c�u trúc quan ni�m nh� sau: 
1. DDH (SODH, NGDH, TRIGIA) 
2. Mathang (MAMH, TENMH, DONGIA) 
3. ChitietDH (SODH, MAMH, SLDH ) 
4. PGH (SOGH, NGGH, SODH ) 
5. ChitietGH (SOGH, MAMH, SLGH, SODH) 

 
B1:  

Phân rã ban ��u không thay �%i, vì không có tình tr�ng 
khoá t��ng ���ng gi�a hai quan h�, và trong các quan 
h� c�ng không có nhi�u khoá. 

 
B2: T�o nút . 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                

- Hình IV.5 –K�t qu� t�o nút � b��c 2– 

4. PGH 

SODH//NGDH 
TRIGIA 

MAMH//TENMH 
DONGIA 

SOGH// 
NGGH,SODH 

SOGH,MAMH// 
SLGH,SODH 

MAMH,SODH// 
SLDH 

1. DDH 2. Mathang 

5. ChitietGH 

3. ChitietDH 
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B.3 D��i �ây là nh�ng t�p thu
c tính chung không r)ng c�a 
t�ng c*p quan h�. 

1 và 3 : SODH, khoá c�a 1 
1 và 4:    -nt- 
1 và 5:    -nt- 
 
2 và 3:  MAMH, khoá cu� 2 
2 và 5:    -nt- 
 
3 và 5:  MAMH, SODH, khoá cu� 3 
 
4 và 5:  SOGH, SODH ==>  

khoá c�a t�p này là SOGH, l�i là khoá c�a 4, 
còn l�i SODH l�i là khoá 1. 
 

==> k�t lu�n: không t�o nút b�n l� nào c�. 
 
B.4 : T�o cung 
 
 PTH 

(Qi) 
PTH_THCA 

 (Qi) 

L'ng 
Khóa 
(Qi) 

LK_THCA 
(Qi) 

Cung 
(Qi) 

1.##H  ∅ - - - ∅ 

2.Mathang ∅ - - - ∅ 

3.ChitietDH 1,2 ∅ 1,2 ∅ 1,2 

4.PGH 1 ∅ ∅ - 1 

5.ChitietGH 1,2,

3,4 
1,2 2,4 ∅ 2,3,4 

 
Ghi chú: “-“ có ngh�a là không c�n thi�t ph�i tính t�p này, nh� 
trong tr�(ng h�p t�p PTH(Qi) là r)ng thì không c�n tính t�p là 
LK(Qi) , vì theo ��nh ngh�a, t�p sau n�m trong t�p tr��c. 
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Các quan h� cung là: 

- cung 31 : CTDH_DDH (MAMH, SODH) 
- cung 32 : CTDH_MH (MAMH, SODH) 
- cung 41 : PGH_DDH (SOGH, SODH) 
- cung 52 : CTGH_MH (SOGH, MAMH) 
- cung 53 : CTGH_CTDH(SOGH, MAMH,SODH) 
- cung 54 : CTGH_GH(SOGH, MAMH) 

 
    
K�t qu� b��c này ���c trình bày trong Hình IV.6 d��i �ây: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

- Hình IV.5 –K�t qu� c�a các b��c t� 1 ��n 4– 
 
B5 : Không th�c hi�n, vì �ã không t�o nút b�n l� nào c�. 
B6 :  

- Trong quan h� nút PGH, lo�i b0 thu
c tính SODH. 
- Trong quan h� nút ChitietGH,lo�i b0 thu
c tính SODH. 

B7 : Không t�o ���c cung vô h��ng nào c�. 

SODH//NGDH 
TRIGIA 

MAMH//TENMH 
DONGIA 

SOGH// 
NGGH,SODH 

SOGH,MAMH// 
SLGH,MAMH 

MAMH,SODH// 
SLDH 

1. DDH 2. Mathang 

5. ChitietGH 

3. ChitietDH 

4. PGH 
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Nh�n xét : 

1) 5→4→1 & 5→3→1: �ây là 2 m�ch �i khác nhau cùng 
xu�t phát t� nút 5 và cùng ��n nút 1; 2 m�ch �i này 
ki"m tra r�ng n�u m
t chi ti�t giao hàng liên quan ��n 
m
t chi ti�t c�a m
t ��n �*t hàng (m�ch �i 5→3→1) 
và liên quan ��n m
t ��t giao hàng thì ��t giao hàng 
này ph�i c�a cùng ��n �*t hàng �ã bi�t (m�ch �i 
5→4→1). M
t khi c� ch� ki"m tra này ho�t �
ng 
th�(ng tr�c, thì d� truy xu�t thông tin sau: 
”các chi ti�t giao hàng c�a m�t d�n ��t hàng cùng v	i 

ngày ��t hàng”, ngh�a là th�c hi�n phép chi�u sau: 
Q{SOGH, MAMH, SLGH, SODH, NGDH}. Quan h� 
này  có th" truy xu�t thông qua m
t trong hai chu)i k�t 
sau có g�c là 5 (c� hai chu)i k�t ��u ���c cài �*t trên 
�' th� quan h� và ��u cung c�p k�t qu� nh� nhau): 
(5 >< 53 >< 3 >< 31 ><3 [ ….. ] (m�ch �i 5→3→1), 
ho*c 
(5 >< 54 >< 4 >< 41 ><1 [        ] (m�ch �i 5→4→1). 

2)  5→3→2 & 5→2 : hi�n t��ng này do có s� l'ng khoá 
gi�a các quan h� 3&2 và 5&2. 

III.3. Bi(n -5i ng�%c : t& m.t -2 th  quan h� sang m.t c9u 
trúc c
 s� d� li�u quan h� 

Th�c hi�n quá trình bi�n �%i ng��c này là �" ki"m 
ch	ng l�i xem c�u trúc quan h� ���c bi"u di�n qua �' th� 
quan h� có hoàn toàn t��ng ���ng v�i c�u trúc quan h� ban 
��u hay không (t��ng ���ng � �ây ���c hi"u theo ngh�a b�o 
toàn thông tin và b�o toàn ph
 thu
c hàm). 

1. G�i ρ-1, t�p quan h� con có ���c sau khi áp d
ng quá 
trình bi�n �%i ng��c. 

    ρ-1 
= { Qi } ∪ { Qij } , Qi là quan h� nút, Qij là quan h� 

cung. 
2. G
p các quan h� có cùng khoá l�i thành m
t. 
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    Quan sát ρ-1 và ρd , ta nh�n th�y s� l��ng quan h�, 
thành ph�n c�a t�ng quan h� s!  nh� nhau. #i�u này ���c b�o 
��m do chính n
i dung thu�t toán. 
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IV.  CÁC TR��NG H�P C�N L�U Ý 

IV.1. TR��NG H�P 1 

Cho c�u trúc quan h� sau: 
C0 = < Q0 (SABXYZT), F0 = {S→ABT; AB→X; A→Y; 

B → Z}> 
Và c�u trúc CSDL quan ni�m: 
C1 = {< Q1 (SABT), F1 = {S → ABT}> ; 
          < Q2 (ABX)  , F2 = {AB → X}  > ; 
          < Q3 (AY)     , F3 = {A → Y}    > ; 
          < Q4 (BZ)      , F4 = {B → Z}    > } 
 
Có 4 cách bi"u di�n khác nhau c�a C1 � d�ng �' th� quan 

h� : 
 

 
 
 
 

Q1(ST) Q2(ABX) 

Q3(AY) 

Q4(BZ) 

Q14(AB) 

Q23(AB) 
Q12(SAB) 

1 2 

4 

3 

(a) 
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- Hình IV.7 –B�n �
 th� quan h� c�a C1– 
 

Q4(BZ) 

Q1(ST) 

Q2(ABX) 
Q3(AY) 

1 

2 3 

4 

(d) 

Q1(ST) 

Q2(ABX) 

Q3(AY) 

Q4(BZ) 

1 

2 4 

3 

(c) 

Q1(ST) Q2(ABX) 

Q3(AY) 

Q4(BZ) 

1 2 

4 

3 

(b) 
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D��i góc �
 thao tác quan h�, c� 4 �' th� quan h� ��u 
nh� nhau. N�u ta xem xét m)i chu)i k�t d�a trên thu
c tính 
chung có th" �*t ra cho c�u trúc quan h� này, thì nh�ng chu)i 
k�t �y ��u ���c cài �*t trên c� 4 �' th� quan h�. 

 
Ch2ng h�n nh� mu�n truy xu�t Q0[STAY], ngh�a là: 
(Q1 >< Q3 ) [STAY]; 

•  v�i �' th� (a): có chu)i k�t ���c cài �*t v�i m�ch 
�i (12,23) 

•  v�i �' th� (b): dùng m�ch �i (13) 
•  v�i �' th� (c): có 2 m�ch �i khác nhau: (13) và 
(12,23) 

•  v�i �' th� (d): dùng m�ch �i (12,23) 
 

Nh�ng n�u Q0[AB] c�n ���c truy xu�t, thì cách truy 
xu�t s! có khác nhau trên 4 �' th� : 

• v�i (a): truy xu�t ch1 � nút 2, ngh�a là Q2[AB], là 
có ��y �� nh�ng c*p giá tr� (AB) ���c l�u trong  
CSDL 

• v�i (b):  m�ch �i (13, 14) và nút 2, ngh�a là (Q13 >< 
Q14 ) [AB] ∪  Q2[AB]; hình 4.8 minh ho� m
t tình 
tr�ng CSDL, qua �ó m�ch �i (13,14) s! cung c�p 
các b
 {(a1, b3), (a3, b2) }và nút 2 s! cung c�p các 
b
 {(a1, b1), (a1, b3) } 

• v�i (c) & (d): truy xu�t ch1 � 2 nút là ��; tuy nhiên 
2 �' th� quan h� này có ý ngh�a khai thác h�i khác 
v�i �' th� quan h� (a) � ch) cho phép ng�(i s� 
d
ng kh� n�ng t�o m
t cách �
c l�p v�i nh�ng b
 
Q0[SAB], nh�ng b
 Q0[SA] thông qua vi�c t�o các 
th" hi�n c�a cung (13) ��i v�i �' th� (c), ho*c 
nh�ng b
 Q0[SB] thông qua vi�c t�o các th" hi�n 
c�a cung (14) ��i v�i �' th� (d). Kh� n�ng này 
không có ���c trong �' th� (a). 
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TQ1                                       TQ2 
S A B T     A B X 
s1 
s2 

a1 

a3 
b3 

b2 
t1 

t2 
    a1 

a1 
b1 

b3 
x1 

x2 

 
TQ3                             TQ4 

A Y     B Z 
 a1 

 a2 

 a3 

 

y1 

y2 

y3 

 

    b1 

b2 

b3 

 

z1 

z2 

z3 

 
                                           (4.8.a) 
 

 
 

 
 

- Hình IV.8 –M�t tình tr�ng CSDL ���c trình bày d��i 
d�ng b�ng (a) và d��i d�ng �
 th� quan h� (b)– 

 
 

1 2 

3 

4 

s1,t1 
s2,t2 

a1,b1,x1 
a1,b3,x2 

a1,y1 
a2,y2 
a3,y3 

b1,z1 
b2,z2 
b3,z3 
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N�u m
t  h� QTCSDLQH ���c ch�n �" cài �*t, trên 
quan h� Q1  ph�i khai báo: 

• m
t ch1 m
c (AB) v�i �' th� (a) 
• hai ch1 m
c (A) và (B) v�i �' th� (b), không có  

ch1 m
c (AB) 
• hai ch1 m
c (AB) và (A) v�i �' th� (c) 
• hai ch1 m
c (AB) và (B) v�i �' th� (d) 
 

Thu�t toán trình bày � trên �� ngh� �' th� quan h� (a), 
v�i quan tâm hàng ��u là cung c�p m
t bi"u di�n �' th� không 
trùng l p trên ph��ng di�n con ��(ng truy xu�t �" ng�(i thi�t 
k� có cái nhìn g�n nh�t. Các d�ng bi�n th" c�a �' th� quan h�, 
nh� các �' th� (b), (c), (d) s! ���c cân nh c � m
t b��c sau 
v�i các ch1 tiêu nh� ý �' khai thác, t�n su�t khai thác, v.v…. 

IV.2. TR��NG H�P 2 

Cho quan h� : 
C0 = <Q0(ABC XYZ), F0 = {ABC→X, BC→Y,C→Z}> 
 
Và c�u trúc CSDL quan ni�m: 

         C’1 = {<Q’1 (ABC X)  , F’1 = {ABC → X} > ; 
           <Q’2(BC Y)      , F’2 = {BC → Y} > ; 
           <Q’3(C Z)         , F’3 = {C → Z} > } 
 
 

 
 

 

Q’23(BC) 

Q’1(ABCX) Q’2(BCY) Q’3(CZ) 

Q’12(ABC) 
1 2 3 

(a) 
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- Hình IV.9 –Hai �
 th� quan h� c�a C’1– 
 
Tr�(ng h�p th	 hai này t��ng t� nh� tr�(ng h�p tr��c 

trong các �' th� quan h� (c) và (d). V�i �' th� (IV.9.b), ng�(i 
s� d
ng có th" t�o nh�ng b
 d�ng (a,-,c, x), ngh�a là ch1 m�i 
bi�t c*p giá tr� (a,c) và ch�a bi�t c*p giá tr� c�a (A,B) t��ng 
	ng v�i “a”. Ng��c l�i, v�i �' th� (IV.9.a), ng�(i s� d
ng ch1 
có th" t�o ho*c (a,b,c,x) ho*c (a,-,-,x). 

Khi khai báo c�u trúc v�t lý c�a quan h� Q1, v�i (a) ch1 
khai báo m
t  ch1 m
c (BC), v�i (b) ph�i khai báo hai ch1 m
c 
(BC) và (C). 

Thu�t toán �� ngh� �' th� quan h� (a). 

IV.3. TR��NG H�P 3 

Cho quan h�: 
C’’0 = <Q’’0 (ABCDE XYZ),  

          F’’0 = {CDE→X;AE→CDB ; 
AD → CY ; C→ AB ; 

                          AB → CZ} > 
Và c�u trúc CSDL quan ni�m: 
C’’1 = {<Q’’1 (CDE /AE BX), 

F’’1 = {CDE → ABX; AE → CDBX ; 
                                        C→ AB ; AB→C } > 
            <Q’’2(CD/ AD /Y), 

F’’2 = {CD→AY ; AD→CY; C→ A}>  
             <Q’’3(C/ AB) Z), 

Q’3(CZ) Q’2(BCY) 

2 3 

(b) 

Q’1(ABCX) 

1
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    F’’3 = {C → ABZ ; A B→CZ } >} 
 

 
- Hình IV.10 –Hai �
 th� quan h� c�a C’’1– 

 
Khác v�i tr�(ng h�p � trên, các quan h� c�a C’’1 không 

có s� l'ng khoá toàn b
, gi�a hai quan h� Q1 và Q3 , ngoài hai 
khoá l'ng nhau là CDE và C, còn có ph
 thu
c hàm không 
hi"n nhiên AE → AB. Cung (13) th" hi�n ph
 thu
c hàm này. 

Thu�t toán �� ngh� �' th� (b). 

Q’’12 (CDE/AE//Y) 

Q’’23 (CD/AD//B) 

Q’’1 

Q’’2 

Q’’3 

Q’’1 

Q’’2 

Q’’3 

C/AB//Z 

CD/AD//Y 

CDE/AE//X 

C/AB//Z 

CD/AD//Y 

CDE/AE//X 

Q’’13 (CDE/AE//B) 

(b) (a) 
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V.  QUI TRÌNH T�NG TH� C�A GIAI ��AN 
THI�T K� LOGIC 

1. T� m
t c�u trúc CSDL quan ni�m ���c xác ��nh 
trong giai �o�n thi�t k� quan ni�m, giai �o�n thi�t k� lôgic s! 
bi�n �%i nó thành m
t �' th� quan h�. #' th� này ph�i hoàn 
toàn trung th�c v�i c�u trúc quan ni�m theo 3 lo�i tiêu chu�n 
���c �� ra là: 

- b�o toàn n
i dung CSDL. 
- b�o toàn s� truy xu�t tr�c ti�p 
- b�o toàn tính hi�u qu� trong vi�c ki"m tra ràng bu
c 

toàn v;n. 
  #' th� quan h� là m
t d�ng tóm t t c�a �' th� con 

��(ng truy xu�t thô. 
2. Giai �o�n thi�t k� v�t lý ti�p theo s! d�a trên �' th� 

này �" l�a ch�n m
t �' th� con ��(ng truy xu�t s! 
cài �*t. 
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BÀI T�P 

I.  BÀI T�P CH��NG II 

Bài t�p II.1 
Cho quan h� R(A, B, C, D) nh� sau: 
 
 
 
 
 
 
 
 
Cho bi�t ph
 thu
c hàm nào li�t kê d��i �ây ���c th0a 

trong quan h� ? 
a) f1: A�A 
b) f2: A�B 
c) f3: A�C 
d) f4: AC�C 
e) f5: A�D 
f) f6: D�A 
 
Bài t�p II.2 
Cho l��c �' quan h� (R,F) v�i R = ABCDE  
và F = {A�C, BC�D, D�E, E�A}. Tính: 
a) (AB)+ 
b) (BD)+  - (D)+ 
   
Bài t�p II.3 
Cho l��c �' quan h� (R,F) v�i R = ABCDEG  
và F = {B�C, AC�D, D�G, AG�E}. Cho bi�t: 
a) AB�G   ∈   F+  ? 
b) BD�AD   ∈   F+  ? 

R( A B C D) 
 a 1 X 2 
 a 1 Y 2 
 b 2 X 1 
 b 2 Y 1 
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Bài t�p II.4 
Cho các t�p con X, Y, Z, V và m
t thu
c tính A c�a t�p 

thu
c tính R. Hãy xác ��nh m
t trong các quan h� cao nh�t 
các c*p t�p ph
 thu
c hàm sau �ây b�ng cách �*t d�u )    

ho*c d�u �  vào ch% d�u ? Gi�i thích vì sao. 
a) {X�Y, Z�V} ? {XZ�YV} 
b) {X�Y } ? {X�(Y-X)} 
c) {X�Y} ? {XZ�Y} 
d) {X�Y, Y�Z} ? {X�Z} 
e) {X�Y, YZ�V} ? {XZ�V} 
f) {X�Y} ? {XZ�(Y-V)} 
g) {X�Y, X�Z} ? {X�YZ} 
h) {X�YZ} ? {X�Y} 
i) {X�YZ, Z�AV} ? {X�YZA} 
 
Bài t�p II.5 
Tìm khóa c�a các l��c �' quan h� (R,F) sau: 
a) R = ABCD và 

F = {AD�BC, B�A, D�C } 
b) R = ABCDEGH và 

F = {ABC�DE, BCD�G, ABH�EG, CE�GH} 
 
Bài t�p II.6 
Cho l��c �' quan h� (R,F) v�i R = ABCDEGH và 
F = {CD�H, E�B, D�G, BH�E, CH�DG, C�A} 
a) T�p ABD có ph�i là khóa c�a (R,F) không? Vì sao? 
b) T�p CH có ph�i là khóa c�a (R,F) không? Vì sao? 
c) Tìm m
t khóa c�a l��c �' quan h� trên. 
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Bài t�p II.7 
Cho l��c �' quan h� (R,F) v�i R = ABCDEGH và 
F = {DE�G, H�C, E�A, CG�H, DG�EA, D�B} 
a) T�p BCE có ph�i là khóa c�a (R,F) không? Vì sao? 
b) Tìm m
t khóa c�a l��c �' quan h� trên. 
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II.  BÀI T�P CH��NG III 

Bài t�p III.1 
Xét l��c �' quan h� có các thu
c tính: 
S : store 
D : department 
I  : item 
M : manager 
V�i các ph
 thu
c hàm: 
SI�D, SD�M 
a) Tìm t�t c� các khóa c�a SDIM 
b) Ch	ng minh r�ng SDIM ��t d�ng chu�n c�p hai 

nh�ng không ��t d�ng chu�n c�p ba 
 
Bài t�p III.2 
Xác ��nh và gi�i thích d�ng chu�n cao nh�t c�a các l��c 

�' quan h� (R,F) sau: 
a) R = ABCD và F = {A�C, D�B, C�ABD} 
b) R = ABCD và F = {D�B, C�A, B�ACD} 
c) R = ABCD và F = {CD�B, A�C, B�ACD} 
 
Bài t�p III.3 
Dùng k9 thu�t l�p b�ng �" ki"m tra tính n�i không m�t 

c�a các phép phân rã sau: 
a) Cho l��c �' quan h� (R,F) v�i:  

R = ABCD  
F = {A�B, AC�D} 

Và phân rã  ρ  = (AB, ACD) 
b) Cho l��c �' quan h� (R,F) v�i:  

R = ABCDE  
F = {A�B, AC�D} 

Và phân rã  ρ  = (AB, ACD) 
c) Cho l��c �' quan h� (R,F) v�i:  

R = ABCDEGH  
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F = {CD�H,E�B,D�G,BH�E,CH�DG,C�A} 
Và phân rã  ρ  = (ABCDE, BCH, CDEGH) 

 
Bài t�p III.3 
#�i v�i nh�ng t�p ph
 thu
c hàm khác nhau, phân rã 
  ρ = (AB, BC, CD) 
Có th" có n�i không m�t ho*c không. V�i m)i t�p ph
 

thu
c d��i �ây, hãy ch	ng minh r�ng phân rã trên có n�i 
không m�t ho*c cho m
t quan h� (th" hi�n) ph�n ví d
 

a) {A�B, B�C} 
b) {B�C, C�D} 

 
Bài t�p III.4 
Ch	ng minh r�ng (AB, ACD, BCD) không ph�i là m
t 

phân rã có n�i không m�t 	ng v�i t�p ph
 thu
c hàm {A�C, 
D�C, BD�A} 

 
Bài t�p III.5 
Xét l��c �' quan h� ABCD v�i các ph
 thu
c 
F = {A�B, B�C, D�B} 
Gi� s� chúng ta mu�n tìm m
t phân rã BCNF có n�i 

không m�t 
a) N�u � b��c ��u tiên chúng ta phân rã ABCD thành 

ACD và BD thì nh�ng ph
 thu
c hình chi�u trong hai l��c �' 
n�y là nh�ng ph
 thu
c nào? 

b) Nh�ng l��c �' n�y có d�ng BCNF không? N�u 
không thì c�n ph�i phân rã ti�p nh� th� nào? 
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Bài t�p III.6 
Cho l��c �' quan h� ABCD v�i các ph
 thu
c hàm 

{A�B, B�C, A�, D�C}. G�i ρ là phân rã (AB, AC, BD) 
a) Tìm các ph
 thu
c hình chi�u cho m)i l��c �' c�a ρ  
b) ρ  có ph�i là phân rã có n�i không m�t 	ng v�i các 

ph
 thu
c �ã cho hay không? 
c) ρ  có b�o toàn các ph
 thu
c �ã cho hay không? 
 
Bài t�p III.7 
Cho F = {AB�C, A�B } 
a) Tìm m
t ph� c�c ti"u c�a F 
b) T�p ph
 thu
c hàm G = {A�, B�C} có ph�i là m
t 

ph� c�c ti"u c�a F hay không? N�u không hãy ��a ra m
t 
quan h� (th" hi�n) c�a l��c �' ABC th0a F nh�ng không th0a 
G 

 
Bài t�p III.8 
Cho F = {AB�C, A�D, BD�C} 
a) Tìm ph� c�c ti"u c�a F 
b) Hãy ��a ra m
t phân rã ABCD thành hai l��c �' 

d�ng 3NF có b�o toàn ph
 thu
c (	ng v�i t�p ph
 thu
c hàm 
F) 

c) Trình bày nh�ng ph
 thu
c hình chi�u cho m)i l��c 
�' tìm ���c 

d) K�t qu� c�a câu b) có ph�i là m
t phân rã có n�i 
không m�t hay không? N�u không chúng ta có th" s�a �%i 
l��c �' nh� th� nào �" phân rã có n�i không m�t và v$n b�o 
toàn ph
 thu
c 
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Bài t�p III.9 
Gi� s� chúng ta có c� s� d� li�u c�a m
t công ty ho�t 

�
ng ��u t� v�i các thu
c tính sau: 
B : broker; ng�(i môi gi�i 
O : office of a broker; v�n phòng c�a ng�(i môi gi�i 
I  : investor; nhà ��u t� 
S : stock; c% ph�n 
Q : quantity of stock owned by an investor; s� l��ng c% 

ph�n c�a nhà ��u t� 
D : divident paid by a stock; lãi c�a m)i c% ph�n 
Và các ph
 thu
c hàm: 
S�D, I�B, IS�Q, B�O 
a) Hãy tìm m
t khóa cho l��c �' quan h� R=BOSQID 
b) L��c �' R có bao nhiêu khóa? Hãy ch	ng minh 
c) Hãy tìm m
t phân rã R thành d�ng Boyce-Codd có 

n�i không m�t 
d) Hãy tìm m
t phân rã R thành d�ng c�p ba có n�i 

không m�t và b�o toàn ph
 thu
c 
 
Bài t�p III.10 
Gi� s� chúng ta bi"u di�n l��c �' quan h� R c�a bài t�p 

III.9 b�ng các l��c �' ISQ, IB, SD và ISO. 
a) Tìm các hình chi�u c�a F trên các l��c �' con 
b) Tìm m
t ph� c�c ti"u cho h�p c�a các ph
 thu
c 

���c chi�u 
c) Phân rã n�y có b�o toàn ph
 thu
c hay không? 
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Bài t�p III.11 
Hãy phân rã l��c �' quan h� (R,F) sau thành 3NF có n�i 

không m�t và b�o toàn ph
 thu
c v�i: 
R = MLTGSDP và  
F = {M�T, GP�M, GT�P, MS�D, GS�P} 
 
V�i ng� ngh�a sau: 
M : môn h�c chuyên �� 
L : l�p chuyên �� 
T : th�y - giáo viên ph
 trách chuyên �� 
G : gi( h�c chuyên �� 
S : sinh viên theo h�c chuyên �� 
D : s� ��ng ký c�a sinh viên trong chuyên �� �ó 
P : phòng h�c dành cho chuyên �� 
M�T : m)i chuyên �� có m
t th�y ph
 trách 
GP�M : t�i m)i th(i �i"m, m)i phòng h�c ���c dành 

cho không quá m
t môn 
GT�P : t�i m)i th(i �i"m, m)i th�y d�y trong không 

quá m
t phòng h�c 
MS�D : m)i sinh viên tham gia chuyên �� nào thì ���c 

c�p m
t mã s� ghi danh theo chuyên �� �ó 
GS�P : t�i m)i th(i �i"m, m)i sinh viên có m*t trong 

không quá m
t phòng h�c 
 
Bài t�p III.12 
Cho l��c �' c� s� d� li�u ‘Th�ct�p’ : 
SV (SV, HT, NS, QUE, HL) 
DT (DT, TDT, CN, KP)  
SD (SV, DT, NTT, KM, KQ) 
V�i các t�p ph
 thu
c hàm hình chi�u nh� sau: 
FSV = {SV�HT, NS, QUE, HL} 
FDT = {DT�TDT, CN, KP} 
FSD = {SV, DT�NTT, KQ; NTT�KM } 
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Hãy xác ��nh d�ng chu�n cao nh�t trong t�ng l��c �' 
quan h� con: (SV, FSV), (DT, FDT) và  (SD, FSD). N�u l��c �' 
quan h� con nào ch�a ��t 3NF, hãy phân rã thành 3NF có n�i 
không m�t và b�o toàn ph
 thu
c. 

 
Bài t�p III.13 
Xét c� s� d� li�u c�a Ship Voyages (công ty v�n t�i 

b�ng ��(ng th�y) có các thu
c tính sau: 
S : ship name; tên tàu 
T : type of ship; lo�i tàu 
V : voyage identifier; mã s� chuy�n tàu 
C : cargo carried by one ship on one voyage; kh�i l��ng 

hàng hóa ���c v�n chuy"n 
P : port; b�n c�ng 
D : day; ngày 
Gi� s� r�ng m
t chuy�n tàu (voyage) có m
t chu)i các 

s� ki�n: l�y m
t lo�i hàng và phân ph�i hàng n�y cho các b�n 
c�ng. M
t tàu trong m
t ngày ch1 ���c ghé qua m
t c�ng, vì 
th� chúng ta có th" gi� ��nh có các ph
 thu
c hàm sau: 

S�T, V�SC, SD�PV 
a) Hãy tìm m
t phân rã thành d�ng BCNF có n�i không 

m�t 
b) Hãy tìm m
t phân rã thành d�ng 3NF có n�i không 

m�t và b�o toàn ph
 thu
c 
c) Hãy gi�i thích t�i sao không có phân rã thành BCNF 

v�a có n�i không m�t v�a b�o toàn ph
 thu
c cho CSDL n�y. 
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